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LISTA  SKRAĆENICA  

 

BDP Bruto domac i proizvod 

ĆEDAW Konvencija o eliminaciji švih oblika diškriminacije z ena 

ESG  

šet štandarda kojima še mjere performanše firme na polju zaš tite 

z ivotne šredine, druš tva i upravljanja (eng. Environmental, Social 

and Governance) 

EK Evropška komišija 

EU Evropška unija 

IPA 
Inštrument za pretprištupnu pomoc  (eng. Instrument for Pre-

accession Assistance) 

JPP Javno-privatno partnerštvo 

MMSP Mikro, mala i šrednja preduzec a 

NVO Nevladina organizacija 

OĆD Organizacija civilnog druš tva 

RRD Rani razvoj djeteta 

SE Socijalna ekonomija  

SSE Socijalna i šolidarna ekonomija 

Strategija SSE Strategija razvoja šocijalne i šolidarne ekonomije  

UN Ujedinjene nacije 
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1. UVOD 
 

1.1. Svrha donošenja strateškog dokumenta 
 

Socijalna i šolidarna ekonomija jedan je od kljuc nih gradivnih blokova zajednice. Prema 

ocjeni Evropške komišije, šocijalna ekonomija znac ajno doprinoši kreiranju i razvoju 

kvalitetnih radnih mješta, povec ava uc eš c e štanovniš tva na trz iš tu rada, omoguc ava 

štvaranje jednakih moguc nošti za šve, doprinoši odrz ivom ekonomškom razvoju, 

promoviš e aktivno građanštvo i razvoj druš tvenog blagoštanja. Ištovremeno, šocijalna 

ekonomija moz e dati konštruktivan doprinoš zelenoj i digitalnoj tranziciji i razvoju 

participativnih pošlovnih modela i druš tvenih inovacija. Zbog toga je Evropška komišija 

(EK) objavila Akcioni plan za šocijalnu ekonomiju u decembru 2021. godine (eng. The 

Social Economy Action plan), ša ciljem povec anja uloge šocijalne ekonomije i razvoja 

povoljnog ekošištema za njen razvoj u druš tvu. Pored toga, štavila ga je zajedno ša civilnim 

druš tvom među 14 ekošištema u az uriranoj induštrijškoj štrategiji Evropške unije. 

 

Socijalna ekonomija moz e znac ajno doprinijeti poštizanju ciljeva odrz ivog razvoja 

Ujedinjenih nacija i pomoc i u šmanjenju širomaš tva, promovišanju tranzicije ka odrz ivim 

gradovima i zajednicama i doprinošu odgovornoj potroš nji i proizvodnji, š to takođe 

odraz ava ušvajanje rezolucije Ujedinjenih nacija kojom še promoviš e šocijalna i šolidarna 

ekonomija u cilju poštizanja odrz ivog razvoja. Ovo, takođe, pokazuje potencijal šocijalne 

ekonomije da še šuoc i ša izazovima koji šu pošljedice nemira ili ratova, pandemija, 

troš kova energije i hrane, klimatških promjena i doprineše razvoju inkluzivnih i odrz ivih 

pošlovnih modela koji c e obezbijediti pravednu ekološ ku, ekonomšku i druš tvenu 

tranšformaciju. Shodno tome, u akcionom planu Evropška unija ušmjerava drz ave c lanice 

da šprovode štrategije razvoja ove oblašti.  

 

Strategija razvoja socijalne ekonomije za period 2025-2029 godine Crne Gore s 

Akcionim planom za sprovođenje Strategije za 2026-2027 godine (Strategija razvoja 

SSE) donoši še u cilju definišanja podšticaja za ravnomjerni razvoj ekošištema šocijalne i 

šolidarne ekonomije, c ime še štvaraju ušlovi da še obezbijedi viš e moguc nošti za građane 

i građanke i omoguc i odrz iv i inkluzivni razvoj Ćrne Gore.  

 

S obzirom na to da je rijec  o dokumentu kojim še prvi put reguliš e oblašt šocijalne 

ekonomije, ošim štrukture i šadrz aja koju propišuje Metodologija razvijanja politika, 

izrade i praćenja sprovođenja strateških dokumenata1, Strategija razvoja SSE šadrz i i 

šegment terminologije kako bi še koncept i prakša vec  u šamom procešu uc ila i 

informišala one koji šu ukljuc eni u proceš njene i izrade i implementacije. Analitic ki dio 

takođe šadrz i elemente ekšplikacije šocijalne i šolidarne ekonomije, a nadašve veze 

između razlic itih polja politika i prakše šocijalne ekonomije. Praktic no ne poštoji politika 

koja nema znac aj za šocijalnu i šolidarnu ekonomiju. Podaci o šocijalnom preduzetniš tvu 

i šocijalnoj ekonomiji ješu škromni. Zato šu ciljevi ošmiš ljeni kao tri štuba ekošištema, te 

                                                      
1 Metodologija razvijanja politika, izrade i praćenja sprovođenja strateških dokumenata, Vlada Crne Gore, 2023. 

https://www.gov.me/dokumenta/4d95d6d8-ace1-4338-96ce-0f4de29c36b0
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imaju i štrateš ki i operativni nivo fokuširanošti gradec i prevašhodno šištem, a ciljajuc i 

primarno donošioce politika, šubjekte SE i potporne organizacije (primarne 

zainterešovane štrane) kako bi še prvo izgradilo znanje a potom i podizali kapaciteti za 

ravnomjeran razvoj šocijalne ekonomije.  

 

U razvoju šocijalne ekonomije nekoliko ključnih aktera igra kljuc nu ulogu: 

 

1. Subjekti socijalne ekonomije: oni predštavljaju šrce šocijalne ekonomije, 

pokrec u inicijative,  ošpošobljavaju i zapoš ljavaju  primarno ranjive  grupe 

građana, tez e zapoš ljiva lica, ali i šva oštala zainterešovana nezapošlena lica i 

rješ avaju druge druš tvene probleme na inovativan nac in, uz balanširanje 

ekonomških aktivnošti ša druš tvenim i ekološ kim ciljevima;  

2. Vladina tijela: lokalne i nacionalne vlašti i drugi kreatori politika koji obezbjeđuju 

zakonodavni i inštitucionalni okvir i podrš ku politikama neophodnim da bi 

šocijalna ekonomija napredovala;  

3. Finansijske institucije: banke i drugi finanšijški šubjekti, koji nude neophodne 

finanšijške proizvode i ušluge prilagođene potrebama šubjekata šocijalne 

ekonomije; 

4. Potporne organizacije, istraživači i obrazovne institucije: oni doprinoše 

znanju potrebnom šubjektima šocijalne ekonomije i drugim akterima kroz analize, 

razvoj najboljih prakši, pomaz u u oblikovanju efikašnih štrategija i politika, kao i 

novih ušluga, novog znanja iz ove oblašti i promociji šektora šocijalne ekonomije;  

5. Nevladine organizacije i druge neprofitne organizacije (koje nijesu subjekti 

socijalne ekonomije): šarađuju ša šubjektima šocijalne ekonomije u 

implementaciji projekata i zagovaranju politika podrš ke;  

6. Partneri u privatnom sektoru: profitne organizacije, preduzec a, korporacije koje 

še bave inicijativama korporativne druš tvene odgovornošti mogu podrz ati 

projekte u oblašti šocijalne ekonomije kroz partnerštva, finanširanje i koriš c enje 

ušluga ili kupovinu proizvoda od šubjekata šocijalne ekonomije.  

 

Efikašna povezanošt švih navedenih zainterešovanih štrana ošigurava da je Strategija 

razvoja SSE inkluzivna, odrz iva i od uticaja na druš tvo.  

 

Slijedi prikaz cjelokupne štrukture zainterešovanih štrana c iji c e doprinoš realizaciji 

ciljeva i aktivnošti zaštupljenih u ovom štrateš kom dokumentu omoguc iti izgradnju 

funkcionalnog, odrz ivog i kvalitetnog ekošištema šocijalne i šolidarne ekonomije u Ćrnoj 

Gori. Pored predštavnika inštitucija koje šu zaštupljene u radnoj grupi za izradu ovog 

štrateš kog dokumenta, radi še o zainterešovanim štranama prikazanim na grafici koja 

šlijedi. 
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Grafik 1: Zainteresovane strane 

 

 
Principi SSE (tranšparentnošt, demokratic nošt, šolidarnošt i uvaz avanje razlic itošti) šu 

integrišani u pripremi Strategije razvoja SP, š to še oc ituje u nac inu na koji  ciljevi Strategije 

korešpondiraju ša potrebama građana Ćrne Gore, koji šu zapravo krajni korišnici.  

 

Vremenški okvir i finanšijška šredštva šu racionalno definišani kako bi še obezbijedilo 

oštvarenje ciljeva u dobrom duhu međušektorške šaradnje drz avnih organa i drugih 

zainterešovanih aktera, civilnog i privatnog šektora. Išhodiš te Strategije je u štvaranju 

viš e moguc nošti za građane i građanke i odrz iv i inkluzivni razvoj Ćrne Gore. 
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1.2. Terminologija 
 

S obzirom na to da je prakša i da šu pojmovi iz oblašti šocijalne i šolidarne ekonomije 

(SSE) novina u druš tvenim okvirima Ćrne Gore, vaz no je da še da pregled glavnih 

terminološ kih odrednica kako bi še poštigla jašnoc a i razumijevanje onih koji šu ukljuc eni 

u proceš izrade, a kašnije i implementacije Strategije razvoja SP.  

 

Diškušija o terminologiji u ovoj oblašti je aktivna od šamog poc etka prakše. Na nju utic u 

priroda aktera, dinamika ekošištema u kojem djeluju, akademške rašprave i ištorijški 

momenti u kojima razlic iti akteri djeluju na razlic ite nac ine.  

 

Od poc etka Inicijative za druš tveno pošlovanje (eng. Social Business Initiative), EK je 

ušpjela prikupiti i uc initi doštupnim razne ištraz ivac ke radove na ovu temu. To je 

rezultiralo jašnim šmjernicama za definišanje relevantnih pojmova. Razlic iti 

međunarodni dokumenti šadrz e definicije pojma šocijalne i/ili šolidarne ekonomije, dok 

šu definicije opš te i uglavnom še odnoše na mnoge špecific nošti pošlovnih i 

organizacionih modela šocijalne ekonomije u drz avama c lanicama. Vaz no je napomenuti 

da, uprkoš ušvajanju navedenih dokumenata, ni u EU ne poštoji univerzalno prihvac ena 

obavezujuc a definicija šocijalne ekonomije.  

 

• Socijalna ekonomija, kako je definiš u Akcioni plan EK i Preporuke Savjeta EU2 na 

ošnovu pravnih organizacionih oblika i ošnovnih principa koje šlijede organizacije 

šocijalne ekonomije, oznac ava privatna lica, nezavišna od javnih vlašti, koja 

pruz aju dobra i ušluge švojim c lanovima ili druš tvu, ukljuc ujuc i zadruge, druš tva 

za uzajamnu korišt, udruz enja (ukljuc ujuc i dobrotvorna), fondacije i druš tvena 

preduzec a koja rade u škladu ša šledec im kljuc nim principima i karakterištikama: 

o primat ljudi kao i druš tvene i/ili ekološ ke švrhe nad profitom;  

o reinveštiranje vec ine profita i viš kova za dalje oštvarivanje švojih 

druš tvenih i/ili ekološ kih ciljeva i obavljanje aktivnošti u interešu 

c lanova/korišnika („kolektivni intereš“) i/ili druš tva u cjelini („opš ti 

intereš“); i  

o demokratško i/ili participativno upravljanje. 

• Socijalno preduzeće (SP) je dio šocijalne ekonomije i djeluje pruz ajuc i robu i 

ušluge za trz iš te na preduzetnic ki i c ešto inovativan nac in, ša šocijalnim i/ili 

ekološ kim ciljevima kao razlogom za njihove komercijalne aktivnošti. Profit še 

uglavnom reinveštira kako bi še poštigao šocijalni cilj. Njihov nac in organizacije i 

vlašniš tva takođe šlijedi demokratške ili participativne principe ili še fokušira na 

druš tveni napredak. Druš tvena preduzec a ušvajaju razlic ite pravne oblike u 

zavišnošti od nacionalnog kontekšta.  

                                                      
2 Commission proposal on developing social economy framework conditions, European Commission, 2023, 

Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social 
Committee and the Committee of the regions, European Commission, 2021. 

https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/news/commission-proposal-developing-social-economy-framework-conditions-2023-06-13_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0778
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0778
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• Socijalno preduzetništvo je nac in pošlovanja, proceš koji preduzimaju šocijalna 

preduzec a kako bi zadovoljila šocijalnu potrebu kroz trz iš te; operacionalizovane 

vrijednošti koje donoše korišt ljudima i prirodi u odnošu na profit.  

• Društvene inovacije ješu nove tehnologije, proizvodi, ušluge, modeli 

organizovanja, nac ini rada koji podmiruju druš tvene potrebe, ša ciljem 

pronalaz enja rješ enja za druš tvene probleme prepoznavanjem i pruz anjem novih 

ušluga koje poboljš avaju kvalitet z ivota pojedinaca i zajednica, identifikacijom i 

šprovođenjem proceša integracije na trz iš te rada, novim vješ tinama, novim 

radnim mještima, novim oblicima uc eš c a i švim drugim nac inima koji doprinoše 

poboljš anju poloz aja pojedinaca u druš tvu. Druš tvena inovacija podrazumijeva 

nove štrategije, koncepte, ideje i organizacije koje zadovoljavaju razlic ite 

druš tvene potrebe i ošnaz uju civilno druš tvo – od ušlova rada i obrazovanja do 

razvoja lokalne zajednice i zdravštva. Polje SSE je prepoznatljivo po inkorporiranju 

i promovišanju koncepta druš tvene inovacije u švojoj prakši. 

• Društveno odgovorno ponašanje i/ili poslovanje šu aktivnošti profitnih 

kompanija kako bi še eliminišale negativne pošljedice njihovog pošlovanja. 

Profitne kompanije koje šu druš tveno odgovorne, ješu prvobitno štvorene da 

makšimiziraju profit i izvlac e rešurše, da bi kašnije poc ele da vode rac una o 

okruz enju u kojem djeluju, imajuc i u vidu koliko takvo ponaš anje utic e na njihovu 

šliku u javnošti. One šu vaz an partner šocijalnim preduzec ima.  

• Ekosistem za razvoj socijalne ekonomije je šloz ena štruktura koja obuhvata 

razne elemente i aktere. Ekošištem še definiš e kao cjelina u kojoj organizacije 

šocijalne ekonomije igraju kljuc nu ulogu i gdje mjere štubova ekošištema direktno 

doprinoše šocijalnoj ekonomiji: 

o Regulatorni i institucionalni okvir: Priznanje od štrane javnih vlašti je od 

šuš tinškog znac aja za štvaranje podrz avajuc eg okruz enja za razvoj 

šocijalne ekonomije. Obic no obuhvata škup pravnih i okvira politika i 

inštitucionalnih aranz mana koji pruz aju ošnovne štrukture za olakš avanje 

razvoja šocijalne ekonomije. Politic ka afirmacija i inštitucionalna 

koordinacija šu od vitalnog znac aja za njegovanje šocijalne ekonomije u 

jednom druš tvu. 

o Finansijski instrumenti: Raznovršni izvori finanširanja, razlic ite 

finanšijške ušluge i inštrumenti šu od šuš tinškog znac aja za obezbjeđivanje 

otpornošti organizacija šocijalne ekonomije. I javne i privatne invešticije šu 

vaz ne za njihov napredak. 

o Ljudski kapital i infrastruktura podrške: Obuhvata šve rešurše 

doštupne šocijalnoj ekonomiji u šmišlu ljudških rešurša, odnoša među 

akterima i doštupnih programa za obrazovanje. Unapređivanje podrš ke 

obrazovanju i ištraz ivanjima o druš tvenim inovacijama, šocijalnim 

preduzec ima i šocijalnoj ekonomiji u š kolama i univerzitetima moz e 

povec ati vidljivošt, privuc i štruc nošt i talente u šektor. Jake mrez e među 

akterima, formalne i neformalne, pomaz u u izgradnji znanja i rešurša koji 

nadilaze jednog aktera i šektor. 

o Prepoznatljivost i društveni uticaj: Vlade še podštic u da šištematški 

mjere i prikazuju štatištike o šocijalnoj ekonomiji koje nadilaze 
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tradicionalne pokazatelje. Ovo ukljuc uje hvatanje šocijalnog uticaja 

preduzec a izvan ekonomškog rašta i otvaranja radnih mješta. Informacije o 

druš tvenom uticaju imaju vaz an uticaj na izgradnju povjerenja u šektor i 

podizanje šviješti š ire populacije o znac aju šocijalne ekonomije. 

o Inkluzivna i transparentna tržišta: Prištup trz iš tima je od šuš tinškog 

znac aja za odrz ivošt šocijalne ekonomije. Jedan od glavnih kanala koji še 

ištraz uju je javna nabavka. Uc inivš i javne i privatne kanale nabavke 

inkluzivnijim kroz davanje prioriteta preduzec ima koja pruz aju šocijalnu i 

ekološ ku vrijednošt, moz e še podštac i rašt šocijalne ekonomije. Nabavka še 

moz e korištiti kao alat za poštizanje ciljeva koji nadilaze išporuku 

proizvoda, kao š to šu šocijalna inkluzija i odrz ivošt z ivotne šredine. Niješu 

zanemarljivi ni tradicionalni kanali, poput bizniš2bizniš koncepata i 

razlic ite online i offline platforme za obezbjeđivanje prodaje proizvoda 

šubjekata šocijalne ekonomije. 

 

Ošim predštavljanja terminologije iz polja šocijalne i šolidarne ekonomije u vezi ša kojom 

še naštoji poštic i konšenzuš na Evropškom i međunarodnom nivou, predštavljamo i 

terminologiju koja je koriš c ena u tekštu Strategije SSE: 

 

• Subjekti socijalne i solidarne ekonomije – akteri u polju šocijalne i šolidarne 

ekonomije, šva ona šocijalna preduzec a i organizacije šocijalne ekonomije koji šu 

angaz ovani na rješ avanju druš tvenih problema po principima šocijalne i šolidarne 

ekonomije, u formi zadruga, NVO, privrednih druš tava, zaš titne radionice ili druge 

pošebne organizacije  u škladu ša Zakonom o profešionalnoj  rehabilitaciji i 

zapoš ljavanju lica ša invaliditetom.  

• Potporne organizacije SSE – organizacije podrš ke šubjektima šocijalne i 

šolidarne ekonomije, one koje še bave ušpoštavljanjem ambijenta, rade 

zagovaranja, edukacije, promociju SSE i obezbjeđuju druge vidove podrš ke 

šubjektima šocijalne i šolidarne ekonomije. 

 

Da bišmo obezbijedili jašnoc u upotrebe termina i izbjegli zloupotrebu definicije 

šocijalne i šolidarne ekonomije u tekštu Strategije razvoja SP, korištimo termin kako 

je definiš u Akcioni plan EK i Preporuke Savjeta EU. 

 

1.3. Usklađenost sa nacionalnim strateškim i zakonodavnim 

okvirom 
 

1.3.1. Strateški okvir 
 

Strategija razvoja SSE direktno doprinoši ciljevima Vlade Ćrne Gore u okviru 

Srednjeroc nog programa rada za period od 2024. do 2027. godine, iako še ušvajanje 

Strategije razvoja SSE ne oc ituje kao prioritet Vlade. Pošeban doprinoš je na nivou 

Prioriteta 2: Stabilan finanšijški i ekonomški šištem za bogatu drz avu, građane i građanke 

i ciljeva: 7: Razvijenom ekonomijom do evropškog z ivotnog štandarda i 11: Za 
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ravnomjeran i odrz iv razvoj, gdje Strategija razvoja SSE naštoji da podrz i šubjekte 

šocijalne ekonomije ušmjerene na poboljš anje konkurentnošti i otvaranje novih radnih 

mješta, pošebno za ranjive grupe. Takođe, Strategija razvoja SSE promoviš e ravnomjeran 

i odrz iv razvoj na temeljima vrijednošti šocijalne i šolidarne ekonomije. Doprinoš 

Prioritetu 3: Zdravi i obrazovani pojedinci kao temelj prošperitetnog i šolidarnog druš tva, 

cilju 14: Izvanredno obrazovanje za izvanrednu Ćrnu Goru, Strategija razvoja SSE daje 

doprinoš u djelu edukacije za inovativne modele razvoja. Konac no, najoc igledniji 

doprinoš Strategija razvoja SSE daje cilju 18: Solidarno druš tvo za doštojanštven z ivot i 

jednake š anše, gdje še vidi išhodiš te i šame Strategije razvoja SP, u povec anoj šocijalnoj 

koheziji.  

 

Program ekonomskih reformi 2024-20263 

Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju nekoliko ciljeva Programa ekonomških 

reformi: Na nivou cilja 1: Diveršifikacija ekonomške aktivnošti i povec anje konkurentnošti 

privrede, Strategija c e pomoc i diveršifikaciji ekonomške aktivnošti, konkurentnošti i 

zavišnošti lokalne privrede od tradicionalnih šektora, kroz podrš ku ošnivanju i razvoju 

šubjekata šocijalne ekonomije koji še fokuširaju na nove i odrz ive šektore, poput zelene 

energije, eko-turizma i poljoprivredne proizvodnje. Na nivou cilja 2: Jac anje otpornošti 

crnogorške ekonomije na ekšterne š okove, Strategija razvoja SSE c e promovišati lokalnu 

potroš nju i proizvodnju, moguc nošt štvaranja lokalnih lanaca šnabdijevanja, c ime bi še 

šmanjio rizik od ekšternih š okova. Inkluzivni ekonomški modeli i etic ke pošlovne prakše 

i druš tvena odgovornošt koje Strategija razvoja SSE etablira pomaz u unapređenju 

pošlovnog ambijenta. Konac no, razvojem finanšijških modela za šubjekte šocijalne 

ekonomije, Strategija razvoja SSE doprinoši i cilju 5: Pokretanje šnaz nog invešticionog 

cikluša.   

 

Predlog Programa pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji 2024 – 2027. za 2025. 

godinu 

Socijalna i šolidarna ekonomija, zakoni i štrategije koje še odnoše na ovu oblašt niješu dio 

pravnih tekovina Evropške unije. Ipak, Strategija razvoja SSE dac e doprinoš kvalitetu 

tranšpozicije i kašnije prakši u kljuc nim oblaštima kao š to šu zapoš ljavanje, regionalni 

razvoj, odrz ivošt i odgovorne pošlovne prakše.  

 Poglavlje 5: Javne nabavke 

• Druš tveno odgovorne javne nabavke: Strategija razvoja SSE še pošebno fokušira 

na razvoj javnih nabavki kao trz iš ta za proizvode i ušluge šubjekata šocijalnog 

predueztniš tva koji imaju šnaz an akcenat na  etic ke i odrz ive prakše, š to moz e 

pomoc i Ćrnoj Gori u implementaciji štrategija javnih nabavki u škladu ša EU 

štandardima, koje štavljaju prioritet na druš tvenu i ekološ ku odgovornošt. 

Poglavlje 19: Socijalna politika i zapoš ljavanje 

• Povec anje zapoš ljivošti i podrš ka zapoš ljavanju ranjivih grupa, na odrz iv nac in: 

Strategija razvoja SSE daje direktan doprinoš povec anju zapoš ljivošti i integraciji 

ranjivih grupa na trz iš te rada kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije.  

                                                      
3 Program ekonomskih reformi Crne Gore 2024 – 2026, Vlada Ćrne Gore, 2024. 

https://www.gov.me/dokumenta/e19b682f-19f3-4788-99f5-ca5ad1df3e4a
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• Unapređenje ušlova rada i jac anje šocijalne inkluzije: Strategija razvoja SSE 

promoviš e model razvoja i pošlovanja u kojima šu fokuš pravedni i doštojanštveni 

ušlovi rada.  

Poglavlje 20: Preduzetniš tvo i induštrijška politika 

• Podšticanje preduzetniš tva i inovacija: Strategija razvoja SSE daje podrš ku 

šubjektima šocijalne ekonomije c iji fokuš šu druš tvene inovacije. 

• Podrš ka malim i šrednjim preduzec ima (MSP): Strategija razvoja SSE še fokušira 

na razvoj drugac ijeg modela pošlovanja koje ima prištup drugac ijem tipu rešurša, 

zajednic ko koriš c enje opreme i kolektivno upravljanje. Ovo moz e povec ati 

otpornošt MSP na trz iš ne fluktuacije i omoguc iti im da bolje odgovore na lokalne 

potrebe. 

Poglavlje 22: Regionalni i ruralni razvoj 

• Oz ivljavanje ruralnih podruc ja: Strategija razvoja SSE prepoznaje ovo podruc je kao 

vaz no za doprinoš šubjekata šocijalne ekonomije, imajuc i u vidu da je njihova 

metodologija rada pošebno djelotvorna u revitalizaciji ruralnih podruc ja kroz 

modele organizacija proizvođac a u poljoprivredi i turizmu. Ovo moz e pomoc i 

Ćrnoj Gori da išpuni zahtjeve EU za odrz ivi ruralni razvoj i poboljš anje regionalne 

kohezije. 

• Izgradnja kapaciteta: Strategija razvoja SSE daje podrš ku izgradnji kapaciteta 

šubjekata šocijalne ekonomije koji mogu pruz ati obuke i jac anje kapaciteta, š to 

direktno doprinoši jac anju regionalnih ekonomija. 

Poglavlje 27: Odrz ivi razvoj i zaš tita z ivotne šredine 

• Odrz ive prakše: Strategija razvoja SSE prepoznaje ovo podruc je kao djelatnošt u 

koju še šubjekti šocijalne nekonomije ukljuc uju. Promovišanjem modela 

cirkularne ekonomije, mogu pomoc i Ćrnoj Gori da oštvari ciljeve u vezi ša zaš titom 

z ivotne šredine i klimatškim akcijama. 

 

Nacionalna strategija zapošljavanja 2021-2025. godine 

Strategija š kojom je Strategija razvoja SSE najtješ nje u vezi i c ijim ciljevima direktno 

doprinoši je Nacionalna štrategija zapoš ljavanja 2021-2025. U okviru nje, Mjera 3.10 še 

bavi razvojem šocijalnog preduzetniš tva, šugeriš uc i da poštoji potreba za razvojem i 

jac anjem inštitucionalnog okvira za šocijalno preduzetniš tvo i poboljš anjem mehanizama 

finanšijške podrš ke. Indikator za išpunjenošt te mjere je ušpoštavljena mrez a šocijalnih 

preduzec a. Išti indikator še predviđa i u okviru Strategije razvja SSE u okviru Strateš kog 

cilja 1. Ušpoštaviti jašan i podrz avajuc i okvir za razvoj SSE. 

 

Strategija razvoja ženskog preduzetništva za period 2025-2028. godine4 

Strategija razvoja SSE i Strategija razvoja z enškog preduzetniš tva šu na višokom nivou 

ušklađene. Strategija ušmjerena na razvoj z enškog preduzetniš tva u okviru aktivnošti 

preduzec a i organizacija SSE. 2.2.2.4, prepoznaje ušpoštavljanje online obuke za z ene u 

razlic itim oblaštima, ukljuc ujuc i druš tveno preduzetniš tvo. Pored toga, cijela mjera 3.1.1 

je ušmjerena na razvoj holištic kog prištupa ukljuc ivanju z ena preduzetnica u špecific ne 

oblike pošlovnih organizacija, ukljuc ujuc i druš tveno preduzetniš tvo. Strategija SSE u 

                                                      
4 Strategija razvoja ženskog preduzetništva 2025–2028, sa Akcionim planom za 2025–2026. godinu, Vlada Crne Gore, 2025. 

https://www.gov.me/clanak/usvojena-strategija-razvoja-zenskog-preduzetnistva-2025-2028-sa-akcionim-planom-za-2025-2026-godinu
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dijelu razvoja infraštrukture prepoznaje razvoj razlic itih vidova obuke kako bi še razvila 

druš tvena ekonomija. 

 

Strategija razvoja sistema socijalne i dječije zaštite za period 2025-2029. godine5  

Strategija razvoja SSE doprinoši implementaciji štrategije šocijalne i djec ije zaš tite na 

nivou švih njenih operativnih ciljeva. Operativnom cilju 1: Unapređenje materijalnih 

davanja za doštojanštven i aktivan z ivot, Strategija SSE moz e doprinijeti ovom cilju kroz 

podrš ku naštanku šubjekata šocijalne ekonomije koji še bave ekonomškim ošnaz ivanjem 

ranjivih grupa. Subjekt šocijalne ekonomije moz e pruz iti obuku, kao i prilike za 

zapoš ljavanje i šamozapoš ljavanje, c ime še direktno poboljš ava ekonomški štatuš 

korišnika. Operativnom cilju 2: Unapređenje ušluga šocijalne i djec je zaš tite kroz 

povec anje broja korišnika koji  imaju prištup ušlugama, Strategija SSE moz e podrz ati ovaj 

cilj kroz promociju i razvoj organizacija koje pruz aju ušluge u oblašti šocijalne i djec je 

zaš tite. Ove organizacije mogu pruz iti špecijalizovane ušluge za djecu, štarije ošobe, ošobe 

ša invaliditetom i druge ranjive grupe, c ime še povec ava doštupnošt ušluga za š iru 

populaciju. 

 

Strategija deinstitucionalizacije u Crnoj Gori za period 2025 -20296 

Strateš ki cilj Strategije deinštitucionalizacije je komplementaran ša štrateš kim ciljem 

Strategije razvoja SP, a to je oštvarivanje prava na doštojanštven, nezavišan i kvalitetan 

z ivot u zajednici kroz proceš deinštitucionalizacije, prevenciju inštitucionalizacije, 

podrš ku šocijalnoj inkluziji, razvoj odrz ivih i doštupnih ušluga koje omoguc avaju 

korišnicima da z ive u najmanje reštriktivnom okruz enju. Na nivou c etiri operativna cilja, 

Strategija razvoja SSE moz e podrz ati implementaciju Strategije deinštitucionalizacije: 

operativni cilj 1: Razvoj i odrz ivošt ušluga koje podrz avaju z ivot korišnika/ca u porodici 

i/ili zajednici – šocijalna ekonomije moz e igrati kljuc nu ulogu u razvoju i pruz anju ušluga 

podrš ke u zajednici. Subjekti šocijalne ekonomije mogu biti angaz ovani u pruz anju ušluga 

šocijalne i djec je zaš tite, šavjetodavno-terapijških ušluga, te ušluga podrš ke za z ivot u 

zajednici, c ime še šmanjuje potreba za inštitucionalnim šmješ tajem. Operativni cilj 2: 

Tranšformacija uštanova za šmješ taj korišnika/ca kroz pruz anje ušluga u zajednici – 

šubjekti šocijalne ekonomije mogu pomoc i u tranšformaciji uštanova kroz razvoj 

inovativnih ušluga koje omoguc avaju korišnicima da oštanu u zajednici, c ime še direktno 

doprinoši deinštitucionalizaciji. Operativni cilj 3: Ošnaz ivanje korišnika/ca za proceš 

deinštitucionalizacije i ukljuc ivanje u zajednicu – šubjekti šocijalne ekonomije mogu 

angaz ovati korišnike kao zapošlene ili pruz atelje ušluga, c ime še podštic e njihovo 

ukljuc ivanje u druš tvo i ekonomška aktivnošt. Ovo ukljuc uje programe obuke i 

zapoš ljavanja za ranjive grupe. U švim ovim šluc ajevima, Strategija razvoja SSE podrz ava 

naštanak šubjekata šocijalne ekonomije u podruc jima od znac aja za ušpješ an proceš 

deinštitucionalizacije. Konac no, za operativni cilj 4: Ošigurati efikašnu međušektoršku 

šaradnju kako bi še podrz ala deinštitucionalizacija i podrš ka z ivotu u zajednici i porodici, 

Strategija razvoja SSE predviđa naštanak međušektorškog tijela za politiku šocijalne 

ekonomije, time moz e doprinijeti boljoj koordinaciji i za proceš deinštitucionalizacije.  

                                                      
5 Strategija razvoja sistema socijalne i dječje zaštite, Vlada Ćrne Gore, 2024. 
6 Strategija deinstitucionalizacije u Crnoj Gori, Vlada Ćrne Gore, 2024. 

https://www.gov.me/dokumenta/cf162411-0126-485f-9baf-10af3f9908ea
https://www.gov.me/dokumenta/cfef98e3-0460-42b7-aa91-8f5686297031
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Nacionalna strategija održivog razvoja do 2030. godine7  

Pri izradi Strategije razvoja SSE uzet je u obzir princip ušklađenošti ovog dokumenta ša 

obavezama koje proištic u iz Nacionalne štrategije odrz ivog razvoja do 2030. godine, 

krovnog štrateš kog dokumenta Ćrne Gore, ušvojenog 2016. godine. Uštanovljeno je da 

poštoji nekoliko ciljeva kojima Strategija razvoja SSE doprinoši. Strateš kom cilju 1: 

Unapređenje štanja ljudških rešurša i jac anje šocijalne inkluzije, mjerama 4.1.1: 

Unapređenje demografških kretanja i šmanjivanje demografškog deficita, Strategija 

razvoja SSE pomaz e kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije koji djeluju u cilju 

oc uvanja i kreiranja radnih mješta u lokalnim zajednicama, pošebno u ruralnim 

podruc jima, c ime še šmanjuje migracija štanovniš tva ka urbanim centrima. Ošim toga, 

šubjekti šocijalne ekonomije šu nošioci i razlic itih ušluga šocijalne zaš tite c ime pomaz u 

š iru šocijalnu koheziju. U mjeri 4.1.3: Obezbjeđivanje inkluzivnog i kvalitetnog 

obrazovanja i promovišanje moguc nošti cjeloz ivotnog uc enja za šve, Strategija SSE opet 

promoviš e naštanak šubjekata šocijalne ekonomije u oblaštima koje še bave edukacijom 

i obukom za ranjive grupe, kao i kroz programe cjeloz ivotnog uc enja. Ovo omoguc ava 

inkluzivniji obrazovni šištem koji doprinoši šocijalnoj koheziji. Strategija razvoja SSE 

ušmjerena je na podšticaj zapoš ljivošti i šocijalnoj inkluziji c ime direktno doprinoši 

oštvarenju štrateš kog cilja 2: Podrš ka vrijednoštima, normama i obrašcima ponaš anja 

znac ajnim za odrz ivošt druš tva, mjeri 4.2.5: Stimulišanje zapoš ljivošti i šocijalne inkluzije. 

Mjeri 4.2.8: Poštizanje ravnomjernijeg šocio-ekonomškog razvoja švih jedinica lokalne 

šamouprave i regiona doprinoši kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije koji djeluju 

na raznim teritorijama, pošebno u manje razvijenim podruc jima. Najc eš c a niš a šubjekata 

šocijalne ekonomije ješte unapređenje šištema upravljanja otpadom, tj. upotreba otpada 

kao rešurša i zbog toga Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju štrateš kog cilja 3: 

Uvođenje zelene ekonomije, mjeri: Upravljanje otpadom primjenom prištupa u okviru 

cirkularne ekonomije. 

 

Strategija regionalnog razvoja Crne Gore 2023-20278 

Strategija razvoja SSE direktno je povezana š ciljevima Strategije regionalnog razvoja, 

pošebno u okviru Strateš kog cilja 2: Oštvarenje odrz ivog ekonomškog razvoja regiona 

kroz jac anje ljudških potencijala i podšticanje zapoš ljavanja radi poboljš anja kvaliteta 

z ivota i njegovih operativnih ciljeva. Ovaj cilj promoviš e odrz ivi ekonomški razvoj kroz 

poboljš anje ljudškog kapitala, povec anje zapošlenošti i šmanjenje neformalne 

zapošlenošti, š to šu kljuc ni ašpekti šocijalne ekonomije. Operativni cilj 2.1: Unapređenje 

ljudškog kapitala kroz poboljš anje kvaliteta obrazovanja, zdravštvene i šocijalne zaš tite, 

direktno je povezan ša Strategijom razvoja SSE jer naglaš ava vaz nošt ulaganja u ljudški 

kapital i prištup ošnovnim šocijalnim ušlugama. Operativni cilj 2.2: Povec anje štope 

zapošlenošti i šmanjenje neformalne zapošlenošti, takođe ima jašne veze ša Strategijom 

razvoja SP, jer še fokušira na inkluzivniji ekonomški rašt š to je išhodiš te Strategije razvoja 

SP.  Za štrateš ki cilj 3: Povec anje konkurentnošti regiona zašnovano na unapređenju 

infraštrukture, poboljš anju pošlovnog ambijenta i razvoju prioritetnih šektora ša 

                                                      
7 Nacionalna strategija održivog razvoja do 2030. godine, Vlada Ćrne Gore, 2022. 
8 Strategija regionalnog razvoja Crne Gore 2023-2027, Vlada Ćrne Gore, 2023. 

https://www.gov.me/dokumenta/67dc487e-097d-41d2-8fd5-7827a19a1f5a
https://www.gov.me/dokumenta/4b0f63fd-e49d-4f0c-9f09-99426dc8d51b
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potencijalom rašta, Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju operativnog cilja 3.2: 

Razvoj prioritetnih šektora ša potencijalom rašta, ša fokušom na diverzifikaciju 

promoviš uc i inicijative koje še ošlanjaju na lokalne rešurše i zajednic ko upravljanje.  

 

Strategija razvoja mikro, malih i srednjih preduzeća u Crnoj Gori 2023-2026. godine9 

Strategija razvoja mikro, malih i šrednjih preduzec a i Strategija razvoja SSE šu 

komplementarne na nivou i štrateš kih i vec ine operativnih ciljeva, imajuc i u vidu da šu 

obje ušmjerene na izgradnju povoljnog ekošištema za razvoj (šocijalnog) preduzetniš tva.  

Strateš ki cilj 1: Unaprijeđen pošlovni/regulatorni ambijent i preduzetnic ki 

ekošištem/inštitucionalni okvir, direktno korešpondira ša operativnim ciljem 1 Strategije 

razvoja SP. Dobar ambijent za preduzetniš tvo donoši dobro i za ekošištem šocijalne i 

šolidarne ekonomije. Pošebna komplementarnošt je na nivou šljedec ih operativnih 

ciljeva: Bolji prištup MMSP finanšijama, Promocija preduzetniš tva i podšticanje poc etnika 

u pošlovanju (gdje še direktno špominje šocijalno preduzetniš tvo) i Razvoj 

inštitucionalne mrez e za podrš ku MMSP i pošlovno udruz ivanje. U okviru štrateš kog cilja 

2: Podrš ka tranšformaciji i jac anju konkurentnošti MMSP šljedec im operativnim ciljevima 

direktno doprinoši Strategija razvoja SP: Digitalna tranšformacija MMSP, Tranzicija MMSP 

ka odrz ivom zelenom pošlovanju, Razvoj šavremenih znanja i vješ tina u MMSP i 

Podšticanje inovativnošti MMSP. U okviru štrateš kog cilja 3, Pošlovna organizovanošt i 

prištup novim trz iš tima, konkretno operativnim ciljevima: Pošlovna organizovanošt 

MMSP u klaštere, lance dobavljac a, lance vrijednošti i Priprema za izvoz i podrš ka MMSP 

u prištupu inoštranim trz iš tima, Strategija razvoja SSE i Strategija razvoja mikro, malih i 

šrednjih preduzec a šu komplementarne.  

 

Plan implementacije pametne specijalizacije u Crnoj Gori za 2025. godinu10 

Strateš ki ciljevi Plana implementacije pametne špecijalizacije Ćrne Gore za 2025. godinu 

ušmjereni šu na podšticanje inovacija, digitalne tranšformacije i odrz ivog ekonomškog 

rašta kroz jac anje šaradnje između nauke, privrede i javnog šektora. Ovi prioriteti še 

prirodno povezuju ša ciljevima Strategije razvoja šocijalne ekonomije jer obje inicijative 

tez e izgradnji otpornog i inkluzivnog druš tveno-ekonomškog modela. Pametna 

špecijalizacija promoviš e razvoj inovativnih pošlovnih modela i tehnologija koje štvaraju 

druš tvenu vrijednošt, dok šocijalna ekonomija te vrijednošti ušmjerava ka zajednici — 

kroz zapoš ljavanje ranjivih grupa, cirkularne modele pošlovanja i druš tveno odgovorno 

preduzetniš tvo. Integracijom ova dva prištupa Ćrna Gora moz e štvoriti šinergiju između 

tehnološ kog napretka i šocijalne kohezije, c ime bi še pametan rašt pretvorio u ištinški 

inkluzivan razvoj. 

 

Strategija razvoja energetike Crne Gore do 2030. godine11 

Strategija razvoja SSE omoguc ava da energetški šektor bude inkluzivan, odrz iv i pravedan, 

uz obezbjeđivanje aktivnog uc eš c a lokalnih zajednica u energetškim projektima. Kroz 

                                                      
9 Prijedlog strategije razvoja mikro, malih i srednjih preduzeća u Crnoj Gori 2023-2026 godine s Prijedlogom akcionog 
plana za sprovođenje Strategije razvoja mikro, malih i srednjih preduzeća 2023-2026, za period 2023-2024. godine, Vlada 
Ćrne Gore, 2023. 
10 Plan implementacije Strategije pametne specijalizacije za 2025. godinu, Vlada Crne Gore, 2025. 
11 Strategija razvoja energetike Crne Gore do 2030. godine, Vlada Ćrne Gore, 2024. 

https://www.gov.me/dokumenta/c27c88df-e903-422d-b789-379490c307cf
https://www.gov.me/dokumenta/c27c88df-e903-422d-b789-379490c307cf
https://www.gov.me/dokumenta/3e145aba-089d-40bf-8bbb-6e7a91b3e873
https://www.gov.me/dokumenta/3e145aba-089d-40bf-8bbb-6e7a91b3e873
https://www.gov.me/clanak/vlada-usvojila-plan-implementacije-strategije-pametne-specijalizacije-za-2025-godinu
https://www.gov.me/dokumenta/3940feab-57b4-40ea-b95b-739cabde63d2


Strategija razvoja socijalne i solidarne ekonomije 2025-2029 s Akcionim planom 2026-2027 
 

15 
 

podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije inicijativama u obnovljivim izvorima energije, 

povec anje energetške efikašnošti i promociju ekološ ki prihvatljivih tehnologija, Strategija 

razvoja SSE doprinoši implementaciji Strategije razvoja energetike, ušvojene 2014. 

godine. Bizniš modeli koji naštaju u okviru šocijalne i šolodarne ekonomije mogu biti 

pošebno plodni za implementaciju štrateš kog cilja 1: Povec anje energetške efikašnošti i 

operativnih ciljeva: Smanjenje energetške potroš nje kroz primjenu mjera energetške 

efikašnošti i Podrš ka koriš c enju energije iz obnovljivih izvora. Strategija razvoja SSE moz e 

podrz ati ove ciljeve kroz ošnivanje šocijalnih preduzec a koja še bave energetškom 

efikašnoš c u, kao š to šu zadruge za energetšku obnovu zgrada. SSE inicijative, kao š to šu 

zadruge za obnovljive izvore energije, mogu omoguc iti zajednicama da kolektivno 

inveštiraju u šolarnu energiju, vjetroparkove ili biomaše, c ime še doprinoši povec anju 

upotrebe obnovljivih izvora energije. U pogledu štrateš kog cilja 2: Sigurnošt 

šnabdijevanja energijom i operativnih ciljeva: Diveršifikacija izvora energije i šmanjenje 

zavišnošti od uvoza i Razvoj pametnih mrez a i integracija obnovljivih izvora energije, 

Strategija razvoja SSE moz e podrz ati lokalnu proizvodnju energije, pošebno kroz 

obnovljive izvore energije. Lokalne zadruge i šocijalna preduzec a mogu igrati kljuc nu 

ulogu u razvoju decentralizovanih energetških šištema, šmanjujuc i zavišnošt od uvoza 

energije. Strategija razvoja SSE moz e podrz ati inicijative koje ukljuc uju zajednice u 

upravljanju energetškim rešuršima. Opet kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije 

koje še  fokuširaju na inovacije u energetici i one koji še fokuširaju na kolektivni model 

upravljanja i time doprinoše oštvarenju štrateš kog cilja 3: Odrz ivi razvoj energetike i 

operativnih ciljeva: Promocija ekološ ki prihvatljivih tehnologija i Povec anje uc eš c a 

lokalnih zajednica u energetškim projektima. 

 

Strategija razvoja poljoprivrede i ruralnih područja 2023-202812 

Strategija razvoja SSE direktno doprinoši poštizanju špecific nih i operativnih ciljeva 

Strategije razvoja poljoprivrede i ruralnih podruc ja 2023–2028 kroz promovišanje 

inkluzivnih, odrz ivih i participativnih prištupa razvoju. Socijalna i šolidarne ekonomija 

pruz a okvir u kojem še mogu oštvariti ciljevi kao š to šu povec anje konkurentnošti, 

poboljš anje kvaliteta z ivota u ruralnim podruc jima, unapređenje edukacije i obuke, te 

jac anje inštitucionalnih kapaciteta za ruralni razvoj. Na nivou štrateš kog cilja 1: Povec ati 

otpornošt i konkurentnošt proizvodnje i prerade bezbjedne hrane i konkretnih 

operativnih ciljeva: Povec anje kapaciteta za proizvodnju i preradu bezbjedne hrane i 

Podrš ka inovacijama i tehnološ kom napretku, Strategija razvoja SSE doprinoši kroz 

podrš ku i promociju organizacija šocijalne ekonomije koje še bave proizvodnjom hrane, 

korištec i odrz ive metode i omoguc avajuc i zapoš ljavanje lokalnog štanovniš tva, 

ukljuc ujuc i marginalizovane grupe. Ošim toga, šubjekti šocijalne ekonomije mogu 

olakš ati razmjenu znanja i tehnologije među poljoprivrednicima, š to moz e rezultirati 

vec om efikašnoš c u i boljim prištupom trz iš tu. Doprinoš štrateš kom cilju 3: Podic i kvalitet 

z ivota i omoguc iti odrz ivi razvoj pošlovanja u ruralnim podruc jima, odnošno operativnim 

ciljevima: Poboljš anje infraštrukture i ošnovnih ušluga u ruralnim podruc jima i Podrš ka 

diverzifikaciji ruralne ekonomije: Strategija pomaz e razvoj lokalne infraštrukture putem 

podrš ke šubjektima šocijalne ekonomije koji še mogu baviti pruz anjem ošnovnih ušluga 

                                                      
12 Strategija razvoja poljoprivrede i ruralnih područja 2023-2028, Vlada Ćrne Gore, 2023. 

https://www.gov.me/dokumenta/1e9c16c3-8814-49ab-ba89-de4f60f796af
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poput vodošnabdijevanja, šanitarnih ušluga i energetške efikašnošti. Takođe, šocijalna i 

šolidarna ekonomija je model razvoja gdje akteri ušpoštavljaju alternativne izvore 

prihoda, kao š to šu eko-turizam i zanatštvo, c ime še šmanjuje zavišnošt od tradicionalne 

poljoprivredne proizvodnje. Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju štrateš kog cilja 

4: Razviti mrez u prenoša znanja i primjene novih tehnologija za povec anje bezbjednošti 

hrane, povec anje konkurentnošti i zaš titu z ivotne šredine, kroz doprinoš oštvarenju 

operativnih ciljeva: Podrš ka obrazovanju i obuci u poljoprivredi i Jac anje šaradnje između 

nauke i prakše u djelu podizanja kapaciteta i promovišanju šocijalne i šolidarne 

ekonomije među razlic itim akterima ekošištema SSE, u ovom kontekštu, organizovanjem 

treninga i edukacija za poljoprivrednike, pruz ajuc i im priliku da ušvoje nove tehnologije i 

prakše koje povec avaju produktivnošt i odrz ivošt. Dodatno, umrez avanjem zajednice SSE 

moz e še olakš ati povezivanje akademške zajednice ša praktic arima u ruralnim 

podruc jima, omoguc avajuc i brz u implementaciju nauc nih doštignuc a u poljoprivrednoj 

prakši.  

 

Strategija za unapređenje politike javnih nabavki i javno-privatnog partnerstva za 

period 2021-2025. godine13 

Strategija razvoja SSE na nivou dva špecific na cilja daje doprinoš oštvarenju Strategije za 

unapređenje politike javnih nabavki i javno-privatnog partnerštva. Za štrateš ki cilj 2: 

Unapređenje politike javno-privatnog partnerštva (JPP), operativne ciljeve: Podšticanje 

inkluzivnošti u JPP projektima i Promovišanje odrz ivošti i druš tvene odgovornošti u JPP 

projektima, i za Strateš ki cilj 3: Jac anje inštitucionalnih kapaciteta i koordinacije u oblašti 

javnih nabavki i JPP operativne ciljeve: Obuka i kapacitiranje kadrova za javne nabavke i 

JPP i Podrš ka razvoju mrez a i platformi za šaradnju, Strategija razvoja SSE predviđa 

podizanje šviješti i kapaciteta zainterešovanih štrana za uvođenje šocijalnih kriterijuma, 

kriterijuma ekološ ke i druš tvene odrz ivošti u JPP projekte i u poštupke javnih nabavki. 

Dodatno, kroz podrš ku mrez ama SSE, Strategija razvoja SSE c e doprinijeti i šnaz nijoj 

razmjeni među zainterešovanim akterima i u ovoj oblašti. 

 

Strategija razvoja turizma Crne Gore za period 2022. do 2025. godine14  

Strategija razvoja SSE kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije u oblašti turizma 

pomaz e oštvarenju dva cilja Strategije razvoja turizma. To šu: štrateš ki cilj: Odrz ivi i 

inkluzivni razvoj turizma u nivou operativnog cilja 14.4: Unaprijeđen kvalitet 

diverzifikovanog turištic kog proizvoda i štrateš ki cilj: Promocija Ćrne Gore kao odrz ive i 

globalno prepoznate turištic ke deštinacije u nivou operativnog cilja 14.7: Globalno 

prepoznata turištic ka deštinacija. Strategija razvoja SSE moz e dati podrš ku naštanku 

šubjekata šocijalne ekonomije u turizmu zašnovanih na principima odrz ivošti i 

šolidarnošti.  

Nacionalna strategija cirkularne tranzicije za period od 2023. do 2030. godine15 

Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju švih ciljeva Strategije cirkularne tranzicije. U 

Strateš kim ciljevima: Strateš ki cilj 1: Unaprijeđene štabilne ponude bezbjedne hrane u 

                                                      
13 Strategija za unapređenje politike javnih nabavki i javno-privatnog partnerstva za period 2021-2025, Vlada Ćrne Gore, 
2025. 
14 Strategija razvoja turizma Crne Gore 2022-2025. godine sa Akcionim planom,  Vlada Ćrne Gore, 2022. 
15 Nacionalna strategija cirkularne tranzicije do 2030. s Akcionim planom 2023-2024, Vlada Ćrne Gore, 2023. 

https://ujn.gov.me/wp-content/uploads/2021/11/Strategija-jn-i-JPP-2021-2025_.pdf
https://www.gov.me/dokumenta/7f0b2338-27cf-4dd4-8ef5-86e41d9a7f22
https://www.gov.me/dokumenta/a2f027ec-d35d-44d2-8ced-3b840ba73c4a
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škladu ša principima cirkularne ekonomije, operativni cilj: Povec anje doštupnošti i 

kvaliteta hrane kroz lokalne proizvodne inicijative, Strateš ki cilj 2: Odrz ivo koriš c enje 

proštora i švih rešurša u izgradnji objekata, operativni cilj: Promovišanje upotrebe 

odrz ivih i recikliranih građevinških materijala, Strateš ki cilj 3: Unaprijeđen razvoj 

turizma na principima odrz ivog razvoja, operativni cilj: Promovišanje eko-turizma i 

odrz ivih turištic kih prakši i Strateš ki cilj 4: Unaprijeđena konkurentnošt privrede kroz 

diverzifikaciju, inovacije i povec anje rešuršne efikašnošti, operativni cilj: Podšticanje 

inovacija i ekološ kih pošlovnih modela, Strategija razvoja SSE doprinoši promovišanjem 

modela razvoja SSE i podšticanjem naštanka šubjekata šocijalne ekonomije u oblaštima 

od znac aja za cirkularnu tranziciju pošebno u pogledu njene pravednošti. Strateš kom cilju 

5: Stvoreno podšticajno okruz enje za cirkularnu tranziciju, operativni cilj: Jac anje 

kapaciteta i podrš ke za implementaciju cirkularne ekonomije, Strategija razvoja SSE 

predlaz e mjere koordinacije između politika i time povezuje izgradnju podšticajnog 

okruz enja za cirkularnu tranziciju i šocijalnu i šolidarnu ekonomiju.  

 

Strategija digitalne transformacije za period 2022-2026. godine16 

Strategija razvoja SSE moz e pomoc i pravednijoj digitalnoj tranšformaciji crnogorškog 

druš tva, doprinošec i štrateš kim ciljevima Strategije digitalne tranšformacije. Konkretno, 

šljedec i štrateš ki ciljevi šu oni kojima Strategija razvoja SSE švojim mjerama doprinoši: 

Strateš ki cilj 1: Ošnaz ivanje digitalnih vješ tina i obrazovanja, operativni cilj: Unapređenje 

digitalne pišmenošti i vješ tina za šve građane, ukljuc ujuc i ranjive grupe, Strateš ki cilj 2: 

Unapređenje digitalne infraštrukture i ušluga, operativni cilj: Povec anje doštupnošti i 

kvaliteta digitalnih ušluga u švim djelovima zemlje, ukljuc ujuc i ruralna podruc ja i 

štrateš ki cilj 3: Podšticanje inovacija i digitalne tranšformacije privrede, operativni cilj: 

Podšticanje digitalne tranšformacije malih i šrednjih preduzec a. 

 

Strategija razvoja pomorske privrede 2020-203017 

Strategija razvoja SSE pomaz e implementaciju Strategije razvoja pomorške privrede kroz 

promovišanje odrz ivih ekonomških rješ enja i pribliz avajuc i polje pomorške trgovine 

odrz ivom razvoju. Podrš ka štrateš kom cilju 1: Razvoj i unapređenje pomorške 

infraštrukture i logištike i operativnim ciljevima še ogleda u promovišanju naštanka i 

razvoja šubjekata šocijalne ekonomije u domenu odrz avanja i unaprjeđenja luc ke 

infraštrukture i kroz razvoj šubjekata šocijalne ekonomije u domenu tranšportnih ušluga 

c ime poboljš avaju povezanošt između obalnih i unutraš njih podruc ja, obezbjeđujuc i 

ravnomjeran ekonomški razvoj. Subjekti šocijalne ekonomije koji še bave zelenim 

inovacijama i tehnološ kim napretkom u oblašti pomorške induštrije bic e promovišani 

kroz Strategiju razvoja SSE i na taj nac in c e še dati doprinoš štrateš kom cilju: Povec anje 

konkurentnošti i odrz ivošti pomorške privrede i operativnim ciljevima: Podrš ka 

inovacijama i tehnološ kom napretku u pomorškoj induštriji i Razvoj zelenih i odrz ivih 

tehnologija u pomorškoj induštriji. Strateš kom cilju 3: Razvoj ljudških rešurša i 

pomorškog obrazovanja, Strategija razvoja SSE moz e doprinijeti vizurom SSE i na taj 

nac in ukljuc i prije švega mlade, ali i ranjive grupe ša pomorškom induštrijom. U domenu 

                                                      
16 Strategija digitalne transformacije za razvoj digitalne Crne Gore, Vlada Ćrne Gore, 2021. 
17 Strategija razvoja pomorske privrede 2020-2030. sa Akcionim planom 2020-2021, Vlada Ćrne Gore, 2020. 

https://www.gov.me/dokumenta/3158ee96-b336-4e3b-b04f-064eb51b19c9
https://www.gov.me/dokumenta/3158ee96-b336-4e3b-b04f-064eb51b19c9
https://www.gov.me/clanak/strategija-digitalne-transformacije-za-razvoj-digitalne-crne-gore
https://www.gov.me/dokumenta/2b69a6ae-e751-4a25-8de0-48b564e2a38d
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štrateš kog cilja 4: Oc uvanje i zaš tita morške z ivotne šredine i operativnih ciljeva 

Smanjenje zagađenja i zaš tita biodiverziteta i Promovišanje ekološ ki prihvatljivih 

tehnologija, Strategija razvoja SSE c e direktno doprinijeti kroz podrš ku šubjektima 

šocijalne ekonomije u šmanjenju negativnog uticaja na z ivotnu šredinu. 

 

Strategija reforme obrazovanja 2025-203518 

Strategija predviđa unapređivanje obrazovnog šiteme u šmišlu pruz anja kvalitetnog, 

doštupnog i pravic no obrazovanje koje podštic e cjelovit razvoj šve djece i mladih i 

otporan je na izazove i rizike. Mjera 1.3.1. u akcionom planu za šprovođenje Strategije 

predviđa: Izradu okvirnog nacionalnog kurikuluma ušklađenog ša politikama i 

štandardima EU. Ovim okvirom utvrđuju še kljuc ne kompetencije za cjeloz ivotno uc enje 

(Kompetencija pišmenošti; Kompetencija viš ejezic nošti; Matematic ka kompetencija i 

kompetencija u nauci, tehnologiji i inz enjerštvu; Digitalna kompetencija; Lic na, šocijalna 

i kompetencija uc iti kako uc iti; Građanška kompetencija; Preduzetnic ka kompetencija; i 

Kompetencija kulturološ ke šviješti i izraz avanja), globalno građanštvo, z ivotne i šocio-

emocionalne vješ tine, zelene vješ tine, klimatške promjene i druga pitanja vaz na za izradu 

naštavnih planova i programa, ukljuc ujuc i izborne predmete i međupredmetne teme.  

 

Strategija inkluzivnog obrazovanja 2019-202519 

Strategija razvoja SSE je ušklađena ša Strategijom inkluzivnog obrazovanja na nivou dva 

štrateš ka cilja. Strateš kom cilju 1: Obezbijediti i primijeniti doštupnošt i pravic nošt 

obrazovanja za švu djecu zajedno ša vrš njacima kroz neophodnu međušektoršku 

podrš ku, operativnim ciljevima: Unaprijeđena međušektorška šaradnja i inkluzivna 

kultura i prakša i Unaprijeđen šištem ušluga na nivou lokalne zajednice, Strategija razvoja 

SSE doprinoši podrš kom šubjektima šocijalne ekonomije koji še bave razvojem i 

pruz anjem programa i ušluga za djecu ša špecific nim obrazovnim potrebama. Strateš kom 

cilju 2: Obezbijediti i šprovešti jednakošt i kontinuitet inkluzivnog obrazovanja kroz 

ušpješ nu šaradnju unutar i između šektora i tranziciju ša jednog nivoa obrazovanja na 

šljedec i, operativnim ciljevima: Obezbijeđen kontinuitet i kvalitet obrazovanja za djecu ša 

pošebnim obrazovnim potrebama i Unaprijeđen kontinuitet obrazovanja nakon 

završ enog obaveznog obrazovanja kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije koji šu 

ušmjereni na pruz anje podrš ke djeci i porodicama kojima je potrebna za tranziciju 

između nivoa obrazovanja i trz iš ta rada kroz programe štruc ne obuke i zapoš ljavanja, 

pošebno kroz šocijalna preduzec a i druge šubjekte šocijalne ekonomije koji pruz aju 

prilagođene programe za mlade š pošebnim potrebama. 

 

Strategija ranog razvoj dijeteta 2023-202720 

Kroz podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije koji še bave pruz anjem integrišanih ušluga 

koje povezuju zdravštvo, obrazovanje i šocijalnu zaš titu i promociju tih ušluga, Strategija 

razvoja SSE doprinoši oštvarenju tri cilja Strategija ranog razvoja dijeteta: Strateš ki cilj 1: 

Kreiran integrišan, harmonizovan i jednako doštupan šištem ranog razvoja dijeteta (RRD) 

- operativni cilj 1.1: Pojedinac ni elementi RRD šištema šu povezani u integrišanu i 

                                                      
18 Strategija reforme obrazovanja 2025-2035, Vlada Crne Gore, 2025. 
19 Strategija inkluzivnog obrazovanja u Crnoj Gori 2019-2025, Vlada Ćrne Gore, 2019. 
20 Strategija ranog razvoja djeteta, Vlada Ćrne Gore, 2024. 

https://www.gov.me/clanak/usvojena-strategija-reforme-obrazovanja-2025-2035
https://www.gov.me/dokumenta/fbeec964-7c59-4b5a-a54e-8417281160ba
https://www.gov.me/clanak/strategija-ranog-razvoja-djeteta
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prepoznatljivu cjelinu, operativni cilj 1.3: RRD šištem je prepoznat od štrane relevantnih 

javnošti - štruc ne, roditelja-štaratelja i opš te javnošti; Strateš ki cilj 2: Ušluge ranog razvoja 

šu jednako doštupne i kvalitetne u švim fazama razvoja dijeteta uz ošnaz ene porodice, 

koje šu ukljuc ene na partnerškoj ošnovi - operativni cilj 2.1: Unaprijeđen šištem 

zdravštvene zaš tite majki i dece i operativni cilj 2.3: Unaprijeđen kvalitet i doštupnošt 

ranog uc enja za švu decu i operativni cilj 2.5: Ojac ano odgovorno i zdravo roditeljštvo u 

ranom raštu i razvoju dece; Strateš ki cilj 3: Sištem ranog razvoja dijeteta pošjeduje 

adekvatne rešurše za efikašno i kvalitetno funkcionišanje - operativni cilj 3.1: 

Unaprijeđeni ljudški rešurši u šištemu podrš ke RRD i operativni cilj 3.3: Unaprijeđena 

infraštruktura za obezbeđivanje kvalitetnijih ušluga RRD. 

 

Strategija razvoja zdravstva 2023-202721 

Strategija razvoja SSE daje podrš ku implementaciji Strategije razvoja zdravštva prije 

švega na nivou štrateš kog cilja 3: Smanjenje nejednakošti u prištupu zdravštvenoj zaš titi, 

operativnom cilju: Unapređenje prištupa zdravštvenoj zaš titi za šocijalno ugroz ene 

grupe. Strategija razvoja SSE moz e podrz ati i promovišati šubjekte šocijalne ekonomije 

ušmjerene na pruz anje špecijalizovanih ušluga za ranjive kategorije štanovniš tva. 

 

Strategija za mlade 2023-202722 

Strategija razvoja SSE u velikoj mjeri doprinoši cjelokupnom oštvarenju ciljeva Strategije 

za mlade i pravovremenom implementacijom obje štrategije i koordinacijom odgovornih 

inštitucija moz e še pruz iti holištic ki prištup koji ne šamo da unaprjeđuje ekonomške 

prilike za mlade, vec  ih i ošnaz uje kao aktivne i odgovorne građane. SSE moz e biti kljuc ni 

faktor u štvaranju odrz ivog i inkluzivnog druš tva, koje je u šrediš tu Strategije za mlade.  U 

okviru operativnog cilja 1: Razvoj odrz ivog šištema ušluga za podrš ku mladima u procešu 

njihove tranzicije u odrašlo doba i njegovih špecific nih ciljeva: Stvaranje ušlova za lakš i 

prelaz mladih iz obrazovanja u trz iš te rada i Razvoj programa koji podrz avaju mlade u 

preduzetnic kim i inovativnim aktivnoštima, Strategija razvoja SSE ima konkretne mjere 

kojima še omoguc ava mladima da šteknu praktic no iškuštvo i razvijaju vješ tine koje šu 

cijenjene na trz iš tu rada. Dodatno, kroz etabliranje šocijalnog preduzetniš tva i drugih 

šubjekata šocijalne ekonomije, Strategija razvoja SSE promoviš e inovativne prištupe 

pošlovanju koji ištovremeno rješ avaju druš tvene probleme. U okviru operativnog cilja 3: 

Unapređenje poloz aja mladih kroz međurešorni prištup, Strategija razvoja SSE doprinoši 

oštvarenju špecific nih ciljeva: Integracija politika koje še tic u zdravlja, obrazovanja, 

zapoš ljavanja i šocijalne zaš tite mladih i Razvijanje međušektorških inicijativa koje 

unapređuju šocijalnu inkluziju i prištup rešuršima za šve mlade imajuc i na umu da 

predviđa mjere koje adreširaju šubjekti šocijalne ekonomije iz raznih oblašti politika i 

adrešira neophodnošt koordinacije razlic itih rešora u šprovođenju Strategije.  

 

                                                      
21 Strategija razvoja zdravstva za period od 2023-2027, Vlada Ćrne Gore, 2023. 
22 Strategija za mlade 2023-2027, Vlada Ćrne Gore, 2023. 

https://www.gov.me/clanak/strategija-razvoja-zdravstva-za-period-od-2023-2027
https://www.gov.me/dokumenta/c27c88df-e903-422d-b789-379490c307cf
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Strategija ranog i predškolskog vaspitanja i obrazovanja u Crnoj Gori za period 2021-

202523 

Strategija razvoja SSE daje doprinoš oštvarenju Strategija ranog i predš kolškog 

obrazovanja kroz podrš ku ošnivanju šubjekata šocijalne ekonomije u oblaštima poput 

inovativnih obrazovnih programa i programa koji šu ušmjereni na ošnaz ivanje djece iz 

ranjivih grupa. Na taj nac in Strategija razvoja SSE doprinoši u realizaciji tri cilja: 

Povec anje obuhvata djece predš kolškim vašpitanjem i obrazovanjem, unapređenju i 

obezbjeđivanju kvaliteta predš kolškog vašpitanja i obrazovanja i pošljednjem, 

unapređenju š anši za rani razvoj djece iz ošjetljivih grupa. 

 

Nacionalna strategija rodne ravnopravnosti 2025-202924 

Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju dva operativna cilja Nacionalne štrategije 

rodne ravnopravnošti. Prvom operativnom cilju 1: Unaprijediti primjenu poštojec eg 

normativnog okvira na šprovođenju politike rodne ravnopravnošti i zaš titu od 

diškriminacije po ošnovu pola i roda time š to je u šamu Strategiju SSE ukljuc en princip 

urodnjavanja, a taođe operativnom cilju 3: Povec ati nivo uc eš c a z ena i ošoba drugac ijih 

polnih i rodnih identiteta u oblaštima koje omoguc avaju prištup rešuršima i dobrobiti od 

koriš c enja rešurša time š to promoviš e prakše koje podštic u ekonomško ošnaz ivanje z ena 

kroz modele SSE.  

 

Strategija socijalne inkluzije Roma i Egipćana u Crnoj Gori 2021–202525 

Strateš kom cilju: Poboljš anje šocio-ekonomškog i pravnog poloz aja Roma i Egipc ana u 

Ćrnoj Gori, unapređenjem inkluzivnog i otvorenog druš tva zašnovanog na promociji 

jednakošti, borbi i eliminišanju švih oblika diškriminacije, anticiganizma i širomaš tva, 

Strategije šocijalne inkluzije Roma i Egipc ana, Strategija razvoja SSE moz e doprinijeti 

kroz promovišanje modela SSE koji še bave radnom integracijom ranjivih grupa, 

ukljuc ujuc i Rome i Egipc ane. Subjekti šocijalne ekonomije podrz ani mogu pruz ati ušluge 

viš eštruko marginalizovanim grupama i time pomoc i prištup javnim šervišima i 

šocijalnom ukljuc ivanju. 

 

Strategija za zaštitu lica sa invaliditetom od diskriminacije i promociju jednakosti za 

period 2022-202726 

Strategija razvoja SSE je u potpunošti ušklađena ša ciljevima Strategija za zaš titu lica ša 

invaliditetom od diškriminacije i promociju jednakošti. Pošeban doprinoš daje kroz 

unapređenje pravnog okvira u nivou štrateš kog cilja 1: Obezbijediti efikašan pravni okvir 

za zaš titu lica ša invaliditetom od diškriminacije, Operativni cilj: Unaprijediti zakonodavni 

okvir i ošigurati njegovu došljednu primjenu, predviđajuc i ušvajanje Zakona o 

druš tvenom preduzetniš tvu i prijedlog za unapređenje drugih zakona u cilju etabliranja 

SSE u cio pravni šištem. Kroz podrš ku naštanku šubjekata šocijalne ekonomije u oblašti 

ekonomškog ošnaz ivanja i obrazovanja lica ša invaliditetom, Strategija razvoja SSE 

                                                      
23 Strategija ranog i predškolskog vaspitanja i obrazovanja u Crnoj Gori 2021-2025, Vlada Ćrne Gore, 2023. 
24 Predlog nacionalne strategije rodne ravnopravnosti 2025-2029. godine sa Predlogom akcionog plana za 2025-2026. 
godinu, Vlada Ćrne Gore, 2025. 
25 Strategija socijalne inkluzije Roma i Egipćana u Crnoj Gori 2021-2025, Vlada Ćrne Gore, 2021. 
26 Strategija za zaštitu lica sa invaliditetom od diskriminacije i promociju jednakosti za period 2022-2027, Vlada Ćrne 
Gore, 2022. 

https://www.gov.me/dokumenta/596161ee-804c-422c-9ecf-3371e1acf56a
https://www.gov.me/dokumenta/7d1807f5-b4b2-4e7d-9391-546701d7eb2b
https://www.gov.me/dokumenta/7d1807f5-b4b2-4e7d-9391-546701d7eb2b
https://www.gov.me/clanak/strategija-socijalne-inkluzije-roma-i-egipcana-u-crnoj-gori-2021-2025
https://www.gov.me/dokumenta/e9659c4e-e7f6-41f2-ab98-0fd115b80601
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doprinoši oštvarenju i oštalih ciljeva: štrateš ki cilj 3: Unapređenje obrazovnog šištema i 

prištupa obrazovanju za lica ša invaliditetom, operativni cilj: Obezbijediti inkluzivno 

obrazovanje na švim nivoima; Strateš ki cilj 4: Povec anje zapoš ljivošti i zapošlenošti lica 

ša invaliditetom, operativni cilj: Povec ati moguc nošti za zapoš ljavanje kroz prilagođene 

programe i podšticaje; Strateš ki cilj 5: Unapređenje doštupnošti zdravštvenih i šocijalnih 

ušluga za lica ša invaliditetom, operativni cilj: Obezbijediti doštupnošt zdravštvenih i 

šocijalnih ušluga prilagođenih licima ša invaliditetom. 

 

Nacionalni plan za implementaciju Konvencije Savjeta Evrope o suzbijanju i 

sprečavanju nasilja nad ženama i nasilja u porodici (Istanbulska konvencija) za 

period 2023 – 2027. godine27 

Strategija razvoja SSE doprinoši realizaciji tri cilja: Operativni cilj 1: Obezbijediti 

unapređenje i zaš titu prava švakoga, pošebno z ena i ošoba drugac ijih rodnih identiteta da 

z ivi šlobodno od našilja kako u javnoj tako i u privatnoj šferi u škladu ša principima 

jednakošti i nediškriminacije, operativni cilj 3: Poštizanje ravnopravnošti polova i 

šprec avanje našilja nad z enama kroz promjenu druš tvenog i kulturnog ponaš anja i 

operativni cilj 4: Unapređenje podrš ke i zaš tite z rtava našilja nad z enama i našilja u 

porodici. 

 

Strategija o migracijama i reintegraciji povratnika u Crnoj Gori 2021-2025. godine28 

Strategija razvoja SSE doprinoši oštvarenju ciljeva Strategije o migracijama i reintegraciji 

povratnika kroz podrš ku razvoju šubjekata šocijalne ekonomije koji še bave pruz anjem 

ušluga migrantima kao i ekonomškim ošnaz ivanjem migrantške populacije. Ovim 

mjerama, Strategija razvoja SSE doprinoši šljedec im štrateš kim ciljevima: 3: Unapređenje 

šocijalne integracije i reintegracije povratnika, operativni cilj: Povec anje prištupa 

šocijalnim ušlugama i obrazovanju i 4: Obezbjeđivanje odrz ivog razvoja kroz integraciju 

migranata, operativni cilj: Promovišanje ekonomške participacije migranata.  

 

Program dostojanstvenog rada za period 2024. do 2027. godine29 

Strategija razvoja SSE je komplementarna ša ciljevima i išhodima Programa 

doštojanštvenog rada. Pošeban doprinoš Strategija razvoja SSE daje cilju 1: Promovišanju 

inkluzivnog i produktivnog zapoš ljavanja, i išhodu 1.1: Poboljš ani programi podrš ke 

preduzec ima ša pošebnim fokušom na kreiranje kvalitetnih radnih mješta, imajuc i u vidu 

da ovi programi pogoduju i šubjektima šocijalne ekonomije, c ime i šubjekti šocijalne 

ekonomije direktno doprinoše promociji inkluzivnog i produktivnog zapoš ljavanja. 

Oštvarenje cilja 2: Poboljš ani ušlovi rada za šve radnike u Ćrnoj Gori, pošebno u išhodu 

2.4. Pojac ani kapaciteti za odgovor na neformalnošt bi pomoglo da šubjekti šocijalne 

ekonomije imaju šnaz niju i vidljiviju ulogu u rješ avanju nezapošlenošti dugoroc no 

                                                      
27 Predlog nacionalnog plana za implementaciju Konvencije Savjeta Evrope o suzbijanju i sprječavanju nasilja nad ženama 
i nasilja u porodici (Istanbulska konvencija) za period 2023-2027. godine, Vlada Ćrne Gore, 2023.  
28 Strategija o migracijama i reintegraciji povratnika u Crnoj Gori, 2021-2025.godine, s Akcionim planom za 2021. i 2022. 
godinu, Vlada Ćrne Gore, 2021. 
29 Informacija o zaključivanju Programa dostojanstvenog rada 2024 - 2027. godine i potpisivanju Memoranduma o 

razumijevanju o Programu dostojanstvenog rada za 2024 - 2027. godinu s Predlogom memoranduma, Vlada Crne Gore, 
2024. 

https://www.gov.me/dokumenta/3375dfcc-ae63-4566-ba88-0983a9a8d37a
https://www.gov.me/dokumenta/3375dfcc-ae63-4566-ba88-0983a9a8d37a
https://www.gov.me/dokumenta/1f031d7b-7220-460a-a48b-bf093b37db6c
https://www.gov.me/dokumenta/1f031d7b-7220-460a-a48b-bf093b37db6c
https://www.gov.me/dokumenta/3158ee96-b336-4e3b-b04f-064eb51b19c9
https://www.gov.me/dokumenta/3158ee96-b336-4e3b-b04f-064eb51b19c9
https://www.gov.me/dokumenta/cde4125d-74ea-4bdf-9461-91470d9c2ba2
https://www.gov.me/dokumenta/cde4125d-74ea-4bdf-9461-91470d9c2ba2
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nezapošlenih koji šu najc eš c e aktivni u domenu šive ekonomije, jer bi izgubila nelojalnu 

konkurenciju. 

 

1.3.2 Zakonodavni okvir Crne Gore 
 

Uštav Ćrne Gore30 propišuje da je Ćrna Gora građanška, demokratška, ekološ ka i šocijalna 

pravna drz ava, zašnovana na vladavini prava. Imajuc i u vidu da je Uštav akt najvec e 

pravne šnage, švi oštali dokumenti še moraju ušklađivati ša Uštavom i njegovim nac elima 

i vrijednoštima. Uštav obavezuje Ćrnu Goru da potvrđenim i ratifikovanim 

međunarodnim ugovorima i opš teprihvac enim pravilima međunarodnog prava daje 

primat nad domac im zakonodavštvom i kao šaštavni dio unutraš njeg prava nepošredno 

še primjenjuju kada odnoše uređuju drugac ije od unutraš njeg zakonodavštva. Uštav 

garantuje da drz ava mora da obezbijedi pošebnu zaš titu ošoba ša invaliditetom. 

 

Oblašt šocijalne i šolidarne ekonomije reguliš e niz zakona, imajuc i u vidu da akteri u ovoj 

oblašti pošluju po razlic itim pravnim formama: Zakon o nevladinim organizacijama31, 

Zakon o privrednim druš tvima32, Zakon o kooperativama33 i Zakon o profešionalnoj 

rehabilitaciji lica ša invaliditetom34. Sva c etiri zakona daju okvir za pošlovanje šubjekata 

šocijalne ekonomije, pa u zavišnošti od prirode aktera, djelatnošti, poreških olakš ica, 

doštupnih finanšijških inštrumenata i iškuštva organizacija i njenih lidera, biraju formu 

koja im je najugodnija za upravljanje. 

 

Vaz an je i  Zakon o  šocijalnoj i djec joj zaš titi donešen 2013. godine35, imajuc i u vidu da 

znac ajna niš a za pošlovanje šubjekata druš tvenog preduzetniš tva i drugih organizacija 

SSE ješu ušluge šocijalne zaš tite. Zakonom šu propišane ušluge u oblašti šocijalne i djec je 

zaš tite, kao i normativi i štandardi za pruz anje ušluga šocijalne i djec je zaš tite, propišan 

je poštupak licenciranja štruc nih radnika i pruz alaca ušluga i poštupak akreditacije 

programa obuke. Podzakonškim aktima je preciziran i šištem kvaliteta u šocijalnoj i 

djec joj zaš titi. 

 

Sljedec i šu takođe relevantni: Zakon o zdravštvenoj zaš titi36, Zakon o zabrani 

diškriminacije lica ša invaliditetom37, Zakon o zaš titi od našilja u porodici38, Zakon o 

                                                      
30 httpš://www.škupština.me/me/uštav-crne-gore  
31 Zakon o nevladinim organizacijama ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 039/11, 037/17, 084/24)  
32 Zakon o privrednim društvima ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 065/20, 146/21, 004/24) 
33 Zakon o kooperativama ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 043/15) 
34 Zakon o profesionalnoj rehabilitaciji lica sa invaliditetom ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 049/08, 073/10, 039/11, 
055/16) 
35 Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 027/13, 001/15, 042/15, 047/15, 056/16, 066/16, 
001/17, 031/17, 042/17, 050/17, 059/21, 145/21, 145/21, 003/23, 048/24, 084/24, 033/25) 
36 Zakon o zdravstvenoj zaštiti ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 003/16, 039/16, 002/17, 044/18, 024/19, 024/19, 082/20, 
008/21, 003/23, 048/24, 077/24, 084/24) 
37 Zakon o zabrani diskriminacije lica s invaliditetom ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 035/15, 044/15) 
38 Zakon o zaštiti od nasilja u porodici ("Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 046/10, 040/11) 

https://www.skupstina.me/me/ustav-crne-gore
https://www.gov.me/clanak/zakon-o-zdravstvenoj-zastiti
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porezu na dodatu vrijednošt39, Zakon o porezu na dohodak fizic kih lica40, Zakon o porezu 

na dobit pravnih lica41, i dr. 

 

1.4. Usaglašenost s principima rodne ravnopravnosti  
 

Rodna ravnopravnošt predštavlja šuš tinški princip šocijalne i šolidarne ekonomije, 

buduc i da ove organizacije tez e obezbjeđivanju jednakih moguc nošti za šve. To 

podrazumijeva integraciju rodno ošviješ c enih politika, programa i prakši koje 

omoguc avaju ravnopravan prištup ušlugama i podrš ci, kao i podjednaku ulogu švih 

rodnih identiteta među akterima šocijalne i šolidarne ekonomije. 

 

Radna grupa za izradu Strategije razvoja šocijalne ekonomije brojala je ukupno 22 c lana, 

među kojima šu bili predštavnici relevantnih drz avnih inštitucija, šocijalnih partnera i 

civilnog šektora. Od tog broja, 15 c lanova šu bile z ene, dok je 7 bilo muš karaca, š to znac i 

da šu z ene c inile pribliz no 68% radne grupe. Ovakva štruktura jašno pokazuje 

ušaglaš enošt proceša izrade Strategije ša principima rodne ravnopravnošti, jer še kroz 

znac ajnu zaštupljenošt z ena u radu radne grupe ošigurava ravnotez a u donoš enju odluka, 

uvaz avanje razlic itih peršpektiva i jac anje inkluzivnog prištupa u razvoju šocijalne 

ekonomije. 

 

Radna grupa je tokom izrade Strategije razvoja šocijalne ekonomije pošebnu paz nju 

ušmjerila na šagledavanje rodne peršpektive u švim oblaštima koje dokument obuhvata. 

Time še naštojalo ošigurati da principi rodne ravnopravnošti budu integrišani u proceš 

planiranja i predlaganja aktivnošti, kako bi še štvorili ušlovi za inkluzivan i pravedan 

razvoj. Pošeban akcenat štavljen je na uvaz avanje razlic itih iškuštava i potreba z ena i 

muš karaca, kao i na podšticanje jednakih moguc nošti za njihovo aktivno uc eš c e u 

kreiranju politika. Na ovaj nac in Strategija še ušklađuje ša međunarodnim štandardima i 

nacionalnim politikama koje promoviš u rodnu ravnopravnošt, c ime še dodatno jac a 

legitimitet i odrz ivošt šocijalne ekonomije kao inštrumenta druš tvene kohezije i 

pravic nog druš tvenog napretka. 

 

Strategija razvoja SSE ima za cilj da bude rodno ošjetljiva i da promoviš e rodnu 

ravnopravnošt i ošnaz ivanje z ena u okviru šocijalne ekonomije, kroz:  

 

1. razvoj inkluzivnih pošlovnih modela, kao š to šu npr.  šocijalna preduzec a i zadruge, 

kojima je prioritet uc eš c e i liderštvo z ena - Ovi modeli še  c ešto fokuširaju na 

šektore u kojima šu z ene tradicionalno aktivne, kao š to šu poljoprivreda, zanatštvo 

i ušluge;  

                                                      
39 Zakon o porezu na dodatu vrijednost ("Sluz beni lišt Republike Ćrne Gore", br. 065/01, 012/02, 038/02, 072/02, 
021/03, 076/05, 004/06, "Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 016/07, 073/10, 040/11, 029/13, 009/15, 053/16, 001/17, 
050/17, 046/19, 073/19, 080/20, 008/21, 059/21, 146/21, 049/22, 065/22, 140/22, 003/23, 003/23, 094/24) 
40 Zakon o porezu na dohodak fizičkih lica ("Sluz beni lišt Republike Ćrne Gore", br. 065/01, 012/02, 037/04, 029/05, 
078/06, 004/07, "Sluz beni lišt Ćrne Gore", br. 086/09, 073/10, 040/11, 014/12, 006/13, 062/13, 060/14, 079/15, 
083/16, 067/19, 059/21, 146/21, 152/22, 088/24) 
41 Zakon o porezu na dobit pravnih lica ("Sluz beni lišt Republike Ćrne Gore", br. 065/01, 012/02, 080/04, "Sluz beni lišt 
Ćrne Gore", br. 040/08, 086/09, 040/11, 014/12, 061/13, 055/16, 146/21, 152/22, 028/23, 125/23, 088/24) 
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2. mikrofinanšijške programe: Pruz anje mikrokredita i finanšijških ušluga 

prilagođenih z enama preduzetnicama, pomaz uc i im da zapoc nu i razviju švoje 

pošlovanje;  

3. programe za razvoj vješ tina: Nude obuku iz pošlovnog upravljanja, digitalne 

pišmenošti i profešionalnih vješ tina kako bi še poboljš ala zapoš ljivošt i 

preduzetnic ke špošobnošti z ena;  

4. mentorštvo i umrez avanje: Kreiranje mentorških programa i moguc nošti 

umrez avanja za podrš ku z enama u izgradnji profešionalnih veza i prištupu 

trz iš tima 

5. zagovaranje zakonških reformi: Promovišanje zakonških i politic kih reformi koje 

uklanjaju prepreke ekonomškom uc eš c u z ena, kao š to šu imovinška prava i prištup 

kreditima 

6. ušluge brige o djeci: Pruz anje prištupac ne brige o djeci kako bi še z enama 

omoguc ilo da u potpunošti uc eštvuju u radnoj šnazi. 

7. politike roditeljškog odšuštva: Obezbjeđivanje da i muš karci i z ene imaju prištup 

roditeljškom odšuštvu, promoviš uc i zajednic ke odgovornošti u njezi 

8. inicijative fer trgovine: Podrš ka prakšama fer trgovine koje obezbjeđuju z enama 

proizvođac ima da primaju poš tene plate i imaju prištup međunarodnim trz iš tima. 

9. razvoj lokalnog trz iš ta: Omoguc avanje z enama prištupa lokalnim trz iš tima kroz 

razvoj infraštrukture i trz iš ne veze.  

 

Ova Strategija ima za cilj da štvori inkluzivnu i pravednu šocijalnu ekonomiju tako š to c e 

še baviti špecific nim izazovima ša kojima še šuoc avaju z ene i promovišati njihovo puno 

uc eš c e u ekonomškim aktivnoštima, š išhodom pune šocijalne inkluzije. 

 

Tokom izrade Strategije razvoja SP, radna grupa je pošebnu paz nju pošvetila integraciji 

rodne peršpektive u švim oblaštima koje Strategija pokriva. Prikupljanje rodno 

šegregiranih podataka je od prešudne vaz nošti za izgradnju pravednog, inkluzivnog i 

efektivnog ekošištema šocijalne i šolidarne ekonomije. Takvi podaci omoguc ili bi 

prepoznavanje špecific nih potreba i izazova ša kojima še šuoc avaju z ene, muš karci i 

razlic ite rodne grupe i ošigurali da razvojni programi SSE odgovore na te špecific nošti na 

pravi nac in. Vaz no je napomenuti, ipak, da ni podaci o šamoj prakši šocijalne i šolidarne 

ekonomije niješu lako doštupni, c ime je i njihova šegregacija po raznim ašpektima, 

ukljuc ujuc i i rodni škromna. Sa ušpoštavljanjem šištema za mjerenje druš tvenog uc inka 

šubjekata šocijalne ekonomije, š to predviđa Strategija razvoja SP, uvid u ovaj tip podataka 

bic e olakš an. 

 

1.5. Usklađenost sa obavezama iz procesa pregovora sa Evropskom 

unijom (EU) i drugim međunarodnim obavezama Crne Gore 
 

Prištupni pregovori ša Ćrnom Gorom otvoreni šu u junu 2012. godine. Do šada šu 

otvorena sva 33 pregovaračka poglavlja, od kojih je privremeno zatvoreno sedam. 

Ćrna Gora še šmatra najušpješ nijom u regionu Zapadnog Balkana u pogledu proceša 

evropške integracije, jer među kandidatima prednjac i u broju otvorenih i privremeno 
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zatvorenih poglavlja, i u išpunjavanju tzv. privremenih mjerila ("interim benchmarkš") za 

poglavlja vezana za vladavinu prava (23 i 24).  

 

Kao š to je vec  napomenuto, šocijalna i šolidarna ekonomija, odnošno uređenje ove oblašti 

nije dio pravnih tekovina Evropške unije koji še tranšponuju u procešu prištupanja zemlje 

Evropškoj uniji. Ipak, proceš evropške integracije daje šnaz an zamajac razvoju šocijalne i 

šolidarne ekonomije u švim zemljama koje pretenduju na c lanštvo u Evropšku uniju. To 

še ogleda u nizu regulatornih, inštitucionalnih, ali i inicijativa iz šocijalne i šolidarne 

ekonomije kojima še daju okviri za ušpoštavljanje podšticajnog ekošištema za razvoj 

šocijalne i šolidarne ekonomije. Ošim toga, razvijeno polje šocijalne i šolidarne ekonomije 

oc ituje i pravednošt i odrz ivošt švih reformi u procešu tranšformacije druš tva na putu 

Evropške unije.  

 

Vaz no je napomenuti da je miništarštvo koje je nadlez no za donoš enje politike o šocijalnoj 

i šolidarnoj ekonomiji nošilac pregovora u Poglavlju 2: Slobodno kretanje radnika i 

intenzivno radi na išpunjavanju kriterijuma za zatvaranje ovog poglavlja. Ovo ukazuje na 

moguc nošti da še polje šocijalne ekonomije bolje povez e ša procešom pregora u domenu 

šocijalne politike i na taj nac in doprineše odrz ivim rješ enjima. Ošim navedenih poglavlja, 

vaz na poglavlja šu i Poglavlje 19: Socijalna politika i zapoš ljavanje, Poglavlje 20: 

Preduzetniš tvo i induštrijška politika, Poglavlje 15: Energetika i Poglavlje 27: Zaš tita 

z ivotne šredine i klimatške promjene. Ovo još  dodatno ukazuje na neophodnošt 

koordinacije inštitucija i njihovih šektora koji še bave i procešom evropške integracije i 

politikama od znac aja za polje šocijalne i šolidarne ekonomije. 

 

Sljedec i dokumenti Evropške unije koji imaju uticaj na uređenje polja šocijalne i šolidarne 

ekonomije, kao i šocijalnog preduzetniš tva i koji mogu pomoc i kvalitetnijim rješ enjima 

šu:  

 

Evropski stub socijalnih prava je temeljni dokument za oštvarivanje šocijalnih prava u 

EU, ukljuc ujuc i pravo na pravedne ušlove rada, šocijalnu zaš titu i ukljuc enošt. Ćrna Gora, 

kao zemlja kandidat za c lanštvo u EU, treba da uškladi švoju politiku ša ovim principima, 

š to je pošebno relevantno za razvoj SSE, jer evropški štub šocijalnih prava naglaš ava da 

c e iz razvoja šocijalnog preduzetniš tva proizac i  nove  moguc nošti, kao š to je otvaranje 

novih radnih mješta i rješ avanje kljuc nih druš tvenih pitanja u velikom broju šektora, c ešto 

putem šocijalnih inovacija. 

 

Evropska industrijska strategija predštavlja okvir politike Evropške unije ušmjeren na 

jac anje konkurentnošti evropške induštrije, unapređenje otpornošti i ubrzanje zelene i 

digitalne tranzicije. Prvi put je predštavljena 2020. godine, a revidirana 2021. u cilju 

prilagođavanja izazovima koje šu donijele pandemija ĆOVID-19 i geopolitic ke tenzije. 

Strategija štavlja pošeban akcenat na šmanjenje zavišnošti od trec ih zemalja, 

diveršifikaciju lanaca šnabdijevanja, razvoj inovacija, podrš ku malim i šrednjim 

preduzec ima i oštvarivanje ciljeva Evropškog zelenog plana, ukljuc ujuc i klimatšku 

neutralnošt do 2050. godine. 
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Putanja tranzicije za ekosistem bliskosti i socijalne ekonomije (Transition Pathway 

for Proximity and Social Economy) ima za cilj da ošnaz i druš tvenu i lokalnu ekonomiju EU 

kroz zelenu i digitalnu tranziciju. Dokument identifikuje 14 kljuc nih oblašti akcije i 30 

konkretnih mjera, fokuširajuc i še na šaradnju između preduzetnika, organizacija civilnog 

druš tva, lokalnih vlašti i drugih relevantnih aktera. Ćilj je unapređenje otpornošti šektora, 

šmanjenje zavišnošti od globalnih lanaca šnabdijevanja i jac anje lokalnih vrijednošnih 

lanaca, naroc ito u šektorima kao š to šu poljoprivreda, energija i šocijalne ušluge.  

 

Ekonomski okvir za Zapadni Balkan (Economic Framework for the Western Balkans) je 

definiš e prioritete i politike za ekonomški razvoj, zapoš ljavanje i šocijalnu koheziju u 

zemljama Zapadnog Balkana. Njegov cilj je da region uc ini otpornijim, konkurentnijim i 

inkluzivnijim, kroz podrš ku ljudškom kapitalu, trz iš tu rada, šocijalnom preduzetniš tvu, 

inovacijama i jac anju civilnog druš tva. u okviru oblašti Ljudski kapital pošebno ištic e dva 

kljuc na podprioriteta: poboljšanje učešća na tržištu rada i šire uključivanje civilnog 

društva. Prvi podprioritet fokuširan je na povec anje zapoš ljivošti i integracije ranjivih 

grupa, ukljuc ujuc i mlade, z ene i manjine, š pošebnim naglaškom na Rome, kroz mjere 

obrazovanja, obuke i aktivne politike zapoš ljavanja. Drugi podprioritet podštic e razvoj 

inovativnih rješ enja i šocijalnog preduzetniš tva, š ciljem da še odgovori na lokalne 

druš tvene izazove i ojac a participacija civilnog druš tva u kreiranju politika. Ovaj okvir 

predštavlja štrateš ki inštrument za jac anje šocijalne kohezije i ekonomškog razvoja u 

regionu, promovišanjem inkluzivnih politika koje povezuju obrazovanje, trz iš te rada i 

aktivno građanško uc eš c e. 

 

Reformska agenda Crne Gore za period 2024–2027, poznata i kao Plan rasta, 

predštavlja kljuc ni štrateš ki okvir za šprovođenje ekonomških, šocijalnih i 

inštitucionalnih reformi ušmjerenih ka povec anju konkurentnošti, inkluzivnošti i 

odrz ivog razvoja. U okviru oblašti ljudskog kapitala, dokument pruz a ošnove za 

razvoj šocijalne ekonomije, pošebno kroz podšticanje zapoš ljavanja ranjivih grupa, 

promociju šocijalnog preduzetniš tva i jac anje uloge civilnog druš tva u rješ avanju lokalnih 

i druš tvenih izazova. Na ovaj nac in, Reformška agenda ne šamo da doprinoši 

ekonomškom raštu i digitalnoj i zelenoj tranziciji, vec  i štrateš ki povezuje ekonomški 

razvoj ša šocijalnom inkluzijom, štvarajuc i okvir za odrz ivu i participativnu šocijalnu 

ekonomiju u Ćrnoj Gori. 

 

Preporuka Savjeta Evropske unije o razvoju okvirnih uslova socijalne ekonomije i 

Akcioni plan za socijalnu  ekonomiju imaju za cilj unapređenje prištupa trz iš tu rada i 

šocijalnog ukljuc ivanja pruz anjem podrš ke drz avama c lanicama u integraciji šocijalne 

ekonomije u njihove politike i štvaranjem mjera podrš ke i povoljnog okruz enja za šektor. 

Prijedlog daje preporuke drz avama c lanicama kako še javne politike i pravni okviri mogu 

prilagoditi da podrz e aktivnošti šocijalne ekonomije, pošebno u oblaštima u kojima je ona 

manje razvijena i kako še adminištrativne i inštitucionalne štrukture mogu prilagoditi da 

podrz e ove šubjekte i da še angaz uju ša zainterešovanim štranama u šektoru. Strategija 

razvoja SSE šlijedi preporuke u šmišlu izgradnje potpornog eko-šištema  za razvoj SSE 

ukljuc ujuc i teme kao š to šu vidljivošt i prepoznatljivošt SSE, razvoj vješ tina, prištup 

finanširanju šubjektima iz šektora SSE i šlic no.  



Strategija razvoja socijalne i solidarne ekonomije 2025-2029 s Akcionim planom 2026-2027 
 

27 
 

 

Evropski zeleni plan naglaš ava potrebu za prelaškom na odrz ive ekonomške modele, 

gdje SSE moz e igrati kljuc nu ulogu u promovišanju cirkularne ekonomije, odrz ive 

proizvodnje i zelene energije. 

 

Za razvoj Strategije razvoja SSE Ćrne Gore, relevantni šu i brojni drugi međunarodni 

dokumenti i šporazumi koji še odnoše na šocijalnu inkluziju, ljudška prava, odrz ivi razvoj 

i ekonomški rašt. Izdvajamo kljuc ne dokumente koji imaju znac aj za razvoj ove Strategije, 

među kojima šu i oni koji ne obavezuju Ćrnu Goru direktno, ali pomaz u pri izradi  

 

Strategija razvoja SSE i štavljaju je u š iri globalni kontekšt:  

 

Agenda Ujedinjenih nacija 2030 za održivi razvoj ša švojih 17 ciljeva odrz ivog razvoja 

(SDGš) direktno še odnoši na borbu protiv širomaš tva, šmanjenje nejednakošti, i 

promovišanje odrz ivih ekonomških modela. SSE je pošebno relevantna za SDG 8 

(Doštojanštven rad i ekonomški rašt), SDG 10 (Smanjenje nejednakošti), i SDG 12 

(Odgovorna potroš nja i proizvodnja), iako moz emo rec i da doprinoši švakom od ciljeva. 

Rezolucija ujedinjenih nacija o socijalnoj i solidarnoj ekonomiji “Promovisanje 

socijalne i solidarne ekonomije za održivi razvoj” pruz a globalni okvir i šmjernice koji 

integrišani pomaz u Ćrnoj Gori da razvije šocijalnu i šolidarnu ekonomiju na nac in koji je 

ušklađen ša međunarodnim štandardima i ciljevima odrz ivog razvoja, dok ištovremeno 

odgovara na špecific ne nacionalne izazove i potrebe. 

 

Konvencija o pravima osoba sa invaliditetom (CRPD), koju je Ćrna Gora ratifikovala, 

poštavlja obavezu drz ava c lanica da obezbijede inkluziju i punu participaciju ošoba ša 

invaliditetom u druš tvu. Svojim mjerama Strategija razvoja SSE ima kljuc nu ulogu u 

poštizanju ovih ciljeva kroz štvaranje prilika za zapoš ljavanje i šocijalnu inkluziju.  

 

Konvencija o eliminaciji svih oblika diskriminacije žena (CEDAW) je 

međunarodnopravni inštrument c ijom še ratifikacijom drz ave c lanice obavezuju da c e 

preduzimanjem odgovarajuc ih mjera šprijec iti švaki vid nepošredne i pošredne 

diškriminacije z ena, obezbijediti potpuni razvoj i napredak i na taj nac in garantovati 

z enama da ravnopravno ša muš karcima oštvaruju i uz ivaju ljudška prava i ošnovne 

šlobode. Strategija razvoja SSE kroz podrš ku razvoju SSE u domenu integrišanih ušluga 

podrš ke i ekonomško ošnaz ivanje z ena doprinoši mjerama iz Konvencije.   

 

Konvencija Savjeta Evrope o suzbijanju trgovine ljudima, obavezuje Ćrnu Goru na 

preduzimanje mjera za zaš titu z rtava trgovine ljudima i našilja. Strategija SSE moz e 

doprinijeti implementaciji ovih mjera kroz podrš ku SSE koji razvijaju programe 

reintegracije i šocijalne inkluzije. 

 

Evropska socijalna povelja Savjeta Evrope obuhvata prava koja še odnoše na rad, 

šocijalnu zaš titu, šocijalnu šigurnošt i zaš titu od širomaš tva i šocijalne iškljuc enošti. 

Implementacija Strategija razvoja SSE moz e biti kljuc na za oštvarivanje prava 

garantovanih ovom poveljom. 
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Globalna agenda za pristojan rad Međunarodne organizacije rada ukljuc uje šocijalnu 

pravdu, radna prava i promovišanje ekonomške štabilnošti. Strategija razvoja SSE moz e 

biti šredštvo za oštvarivanje ovih ciljeva kroz promovišanje šocijalne inkluzije i 

ekonomške šigurnošti kroz model SSE. 

 

Deklaracija Međunarodne konferencije o populaciji i razvoju Ujedinjenih nacija 

naglaš ava vaz nošt šocijalne inkluzije i šmanjenja nejednakošti, pošebno u odnošu na 

ranjive populacije. Strategija razvoja SSE razvija aktere koji imaju alate za oštvarivanje 

ovih ciljeva kroz ekonomško ošnaz ivanje i inkluziju. 

 

Globalni pakt o migracijama Ujedinjenih nacija obavezuje drz ave da obezbijede 

šigurnošt, red i regularnošt migracija, š to ukljuc uje i šocijalnu i ekonomšku inkluziju 

migranata. SSE moz e podrz ati ove ciljeve kroz programe koji olakš avaju integraciju 

migranata u druš tvo.  

 

 

 

 

1.6. Usaglašenost sa zaštitom životne sredine  
 

U šrz i pošlovanja šocijalne i šolidarne ekonomije ješu principi odrz ivošti na kojim še 

baziraju Agenda za odrz ivi razvoj Ujedinjenih nacija do 2030. godine, Evropški zeleni plan 

(eng. European Green Deal).  

 

Odrz ivi razvoj u okviru šocijalne ekonomije ukljuc uje integraciju ekonomških, druš tvenih 

i ekološ kih ciljeva kako bi še štvorilo inkluzivnije i otpornije druš tvo. Ova Strategija ima 

za cilj promovišanje odrz ivog ekonomškog i druš tvenog razvoja koriš c enjem šnaga 

šocijalne ekonomije:  

• Socijalna i šolidarna ekonomija nudi neophodne odrz ive modele pošlovanja koji 

ne ugroz avaju z ivotnu šredinu i tez e odrz ivom razvoju za šve građane. U tom 

kontekštu, uloga druš tvenih preduzec a dobija šve vec i znac aj, a koncepti poput 

"zelenog preduzetniš tva" i "cirkularne ekonomije" poštaju šve prišutniji. Ovi 

prištupi tez e poštizanju ekološ ke pravde, podrz avajuc i organizacije i zajednice da 

preduzmu mjere za zaš titu švoje okoline i efikašno koriš c enje rešurša.  

• Pošebna paz nja pošvec ena je ukljuc ivanju ranjivih grupa, koje šu c ešto pošebno 

pogođene negativnim pošljedicama klimatških promjena.  

• Odrz ivi modeli šocijalne i šolidarne ekonomije ukljuc uju razmatranje 

decentralizacije pošlovanja kako bi še šmanjio uticaj na okolinu, zatim koncepte 

pravedne zelene i digitalne tranzicije, zajedno ša implementacijom ekološ ki 

odrz ivijih prakši i cirkularnih pošlovnih modela, ištovremeno vodec i rac una da ovi 

modeli ne naruš avaju kvalitet ušluga ili proizvoda koje šocijalna preduzec a 

pruz aju.  
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• Sa ušpoštavljanjem šištema za mjerenje druš tvenog uc inka šubjekata šocijalne 

ekonomije, š to predviđa Strategija razvoja SP, uvid u odnoš i doprinoš principima 

zaš tite z ivotne šredine bic e tranšparentan.  

 

2. ANALIZA STANJA 
 

Analiza štanja u poljima od znac aja za šocijalnu i šolidarnu ekonomiju predštavljena je 

prema problemima koje potencijalno šocijalna i šolidarna ekonomija moz e adreširati. To 

je poglavlje ša druš tvenim izazovima u kojima šu predštavljeni problemi integracije 

ranjivih grupa na trz iš tu rada i/ili u druš tvo, kao i teme zaš tite z ivotne šredine i ruralnog 

razvoja koje šu takođe od intereša za šocijalnu i šolidarnu ekonomiju.  

 

Stanje u polju šame šocijalne i šolidarne ekonomije, uz škromne podatke predštavljeno je 

kroz izazove u domenu štrateš kog, zakonodavnog i inštitucionalnog okvira, domen 

kompetencija i infraštrukture za razvoj šocijalne i šolidarne ekonomije i konac no kroz 

doštupnošt finanšija i prištup trz iš tu i prepoznatljivošt u druš tvu.  

 

2.1. Društveni izazovi 
 

Ćrna Gora še bori ša višokom štopom nezapošlenošti, raštuc im cijenama ošnovnih 

z ivotnih namirnica i goriva, te pogorš anjem z ivotnog štandarda švojih građana. Privreda 

zemlje šuoc ava še ša izazovima koji utic u na z ivotne ušlove štanovniš tva, š to druš tvo c ini 

neštabilnim. Prema zvanic nim podacima, realni rašt bruto domac eg proizvoda (BDP) za 

cijelu 2024. godinu iznoši 3%.42 Turizam je glavni pokretac  rašta, ša prihodima koji šu 

premaš ili nivoe iz 2019. godine, ali šu i druge oblašti poput građevinarštva i ušluga 

pokazale pozitivne trendove. Međutim, fiškalni deficit i javni dug oštaju izazovi, dok 

višoka inflacija i dalje pritiška štandard z ivota.  

 

Tržište rada 

 

Trz iš te rada Ćrne Gore karakteriš e višoka štopa nezapošlenošti, niška štopa aktivnošti, 

regionalne razlike, popunjavanje radnih mješta štranom radnom šnagom i drugo43 c ime 

šu ovi problemi pošebno vaz ni za intervenciju Strategija razvoja SSE.  

 

Anketa o radnoj šnazi za 2024. godinu, koju je šproveo MONSTAT, pokazuje šljedec e 

rezultate: prema podacima iz c etiri šprovedena kvartalna ištraz ivanja tokom 2024. 

godine, u Ćrnoj Gori aktivnog štanovniš tva bilo je 319,1 hiljadu od kojih šu 282,6 hiljada 

ili 88,6% zapošlenih i 36,5 hiljada ili 11,4% nezapošlenih1 lica. Broj zapošlenih u odnošu 

na prethodnu godinu je povec an za 1,5%, a broj nezapošlenih u odnošu na prethodnu 

godinu je šmanjen za 12,7%.44 

                                                      
42 COUNTRY FACTSHEET Montenegro, Western Balkans Regular Economic Report, No. 27 – Spring 2025. 
43 ANALIZA ponude, tražnje i zapošljavanja na tržištu rada u Crnoj Gori u 2023. godini, Zavod za zapošljavanje Ćrne Gore 

2024. 
44 Anketa o radnoj snazi 2024. godina, MONSTAT, 2025. 

https://thedocs.worldbank.org/en/doc/04bb2d1e5bb22ac44156c6b9dd8da5c8-0080012025/original/WB-FC-EN-Montenegro.pdf
https://www.zzzcg.me/wp-content/uploads/2024/03/Upisna-politika-2023.-godina-KONAČNA-1.3.2024..pdf
https://monstat.org/uploads/files/ARS/2024/ARS%20saopstenje_2024.pdf
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Izvješ taj o radu za 2024. godinu navodi da še na evidenciji Zavoda za zapoš ljavanje na dan 

31. decembar 2024. godine nalazilo 33.037 nezapošlenih lica (od toga je 19.694 z ena ili 

59,61%). U odnošu na 31.12.2023. godine (39.942 lica, a od toga 23.263 z ene ili 58,24%) 

broj nezapošlenih je šmanjen za 6.905 lica ili za 17,29%. Prošjec an broj nezapošlenih u 

2024. godini je iznošio 34.760, a prošjec an broj nezapošlenih z ena 20.426. U odnošu na 

prošjec an broj nezapošlenih u 2023. godini, kada je bilo 40.961 lice (23.628 z ena) doš lo 

je do prošjec nog šmanjenja nezapošlenih za 6.201 ili 15,14%.45 

 

Stopa nezaposlenosti, pošmatrana kao odnoš broja regištrovanih nezapošlenih i 

aktivnog štanovniš tva (regištrovani nezapošleni i regištrovani zapošlenih), u decembru 

2024. godine, je iznošila 11,36%. U odnošu na štopu nezapošlenošti iz decembra 2023. 

godini, kada je iznošila 13,95%, doš lo je do šmanjenja štope za 2,59 procentnih poena. 

Prosječna stopa nezaposlenosti u 2024. godini, pošmatrana kao odnoš prošjec nog 

broja regištrovanih nezapošlenih i prošjec nog broja aktivnog štanovniš tva tokom godine 

(prošjec an broj regištrovanih nezapošlenih i prošjec an broj regištrovanih zapošlenih), je 

iznošila 11,90%. Prošjec na štopa nezapošlenošti u 2023. godini je iznošila 14,35%, tako 

da je doš lo do šmanjenja prošjec ne štope nezapošlenošti za 2,45 procentnih poena.46 

 

Najviše nezaposlenih, na dan 31. decembar 2024. godine, imali šu Podruc na jedinica 

Podgorica, za Podgoricu, Danilovgrad, Ćetinje, Tuzi i Zetu – 8.357 lica ili 25,29% 

(31.12.2023. godine 10.134 lica ili 25,37%), PJ Roz aje, za opš tine Roz aje i Petnjica – 4.843 

lica ili 14,66% (31.12.2023. godine 5.839 lica ili 14,62%) i PJ Berane, za opš tine Berane i 

Andrijevicu – 4.531 lica ili 13,71% (31.12.2023. godine 5.075 lica ili 12,71%). Najmanji 

broj nezaposlenih lica je regištrovan u Podruc noj jedinici Herceg Novi, za opš tine Herceg 

Novi, Kotor i Tivat – 869 lica ili 2,63% (31.12.2023. godine 1.019 lica ili 2,55%), Podruc noj 

jedinici Pljevlja, za opš tine Pljevlja i Z abljak – 1.921 lice ili 5,81% (31.12.2023. godine 

2.372 lica ili 5,94%) i Podruc noj jedinici Plav, za opš tine Plav i Gušinje – 1.990 lica ili 

6,02% (31.12.2023. godine 2.685 lica ili 6,72%).47 

 

Za štarošnu grupu od 15 do 89 godina u 2024. godini štopa aktivnošti je 63,9%, štopa 

zapošlenošti je 56,6%, štopa nezapošlenošti je 11,5% i štopa štanovniš tva van radne 

šnage je 36,1%.48 

 

Prema podacima iz Ministarstva unutrašnjih poslova, kao nadležnog za izdavanje 

dozvola za privremeni boravak i rad stranaca, u 2024. godini izdato je 38.019 dozvola 

za privremeni boravak i rad štranaca (24.748 u kvoti i 13.271 van kvote) š to je za 924 ili 

2,37% dozvola manje u odnošu na išti period 2023. godine (23.822 dozvola u kvoti i 

15.121 van kvote).49 

 

                                                      
45 Izvještaj o radu za 2024. godinu, Zavod za zapošljavanje Ćrne Gore, 2025, štr. 5.  
46 Zavod za zapošljavanje Ćrne Gore, Izvještaj o radu za 2024. godine, str. 6. 
47 Ibid, str. 8 
48  Anketa o radnoj snazi 2024. godina, MONSTAT, 2025, str. 1. 
49 Anketa o radnoj snazi 2024. godina, MONSTAT, 2025, str. 23. 

https://www.zzzcg.me/uploads/wysiwyg/Izvjestaj-o-radu-ZZZCG-za-2024-godinu-19-2-2025-KONACNI-PDF-67c19f3e5141e.pdf
https://www.zzzcg.me/uploads/wysiwyg/Izvjestaj-o-radu-ZZZCG-za-2024-godinu-19-2-2025-KONACNI-PDF-67c19f3e5141e.pdf
https://monstat.org/uploads/files/ARS/2024/ARS%20saopstenje_2024.pdf
https://monstat.org/uploads/files/ARS/2024/ARS%20saopstenje_2024.pdf
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Demografški izazov ša kojim še Ćrna Gora šuoc avala niz godina ogleda še prije švega 

u negativnom prirodnom priraštaju. Analiza prirodnog kretanja štanovniš tva 

(MONSTAT) ukazuje na kontinuiran negativni prirodni priraš taj u Ćrnoj Gori u periodu 

2020–2022. godine. Prema podacima zvanic ne štatištike, prirodni priraš taj je u 2020. 

godini iznošio -19650, u 2021. godini zabiljez en je znac ajan pad na -2.11951, dok je u 2022. 

godini negativni šaldo šmanjen, ali i dalje prišutan, ša vrijednoš c u od -4752. Ovi podaci 

jašno ukazuju na poštojanje štrukturnih demografških izazova, koji zahtijevaju paz nju 

kreatora javnih politika u cilju štabilizacije nataliteta i ublaz avanja efekata štarenja 

populacije. 

 

Prema pošlednjim podacima Monštata, u 2023. godini prirodni priraš taj je bio pozitivan i 

iznošio je 68153, a u 2024. godini je takođe bio pozitivan i iznošio 64854. Međutim, 

nedovoljno razvijeni šjever Ćrne Gore i dalje biljez i negativan prirodni priraš taj koji je u 

2023. godini iznošio -39755, a tokom 2024. godine -37956.  

 

Problem je dodatno otežan nedostatkom sveobuhvatne strategije demografskog 

razvoja, koja bi integrišala mjere populacione politike, migracione politike, podšticaje za 

porodice ša djecom, kao i programe za ravnomjeran regionalni razvoj.  

 

Pošebno zabrinjava c injenica da ovi faktori produbljuju postojeće regionalne razlike. 

U šjevernom regionu zabiljez en je negativan prirodni priraš taj i iznoši -379. Pozitivan 

prirodni priraš taj je evidentiran u oštala dva regiona, š tim š to je on vec i u šrediš njem i 

iznoši 771, dok u primorškom regionu iznoši 256.57 

 

Izazovi u zdravstvenom sistemu i šištemima šocijalne zaš tite utic u na dobrobit ranjivih 

c lanova druš tva, š to dovodi do problema iškljuc enošti i ogranic enog prištupa ošnovnim 

ušlugama. Reforma šištema šocijalne zaš tite koja bi bolje podrz avala djecu i porodice 

kljuc na je za rješ avanje ovih šocijalnih izazova.  

 

Pojedine grupe građana pošebno mogu biti izloz ene rizicima tranzicije i c ime poštaju od 

znac ajnog intereša za organizacije šocijalne i šolidarne ekonomije da ošmiš ljavaju 

programe za šmanjenje rizika od šocijalne iškljuc enošti. U Ćrnoj Gori grupe koje žive u 

izraženom riziku od siromaštva i socijalne isključenosti, a za koje poštoje relevantni 

podaci i analize šu: 

 

• U Ćrnoj Gori, djeca šu jedna od najugroz enijih populacija kada je rijec  o riziku od 

širomaš tva i šocijalne iškljuc enošti. Statištika pokazuje da c ak jedna trec ina djece 

                                                      
50 Prirodno kretanje stanovništva u Crnoj Gori, 2020. godina, MONSTAT, 2021. 
51 Prirodno kretanje stanovništva u Crnoj Gori - Statistika rođenih i umrlih - 2021. godina, MONSTAT, 2022. 
52 Prirodno kretanje stanovništva u Crnoj Gori - Statistika rođenih i umrlih - 2022. godina, MONSTAT, 2023. 
53 Prirodno kretanje stanovništva u Crnoj Gori - Statistika rođenih i umrlih – 2023. godina, MONSTAT, 2024. 
54 Ibid.  
55 Ibid.  
56 Ibid.  
57 Ibid.  

https://www.monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%2C%202020.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2021/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202021.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2022/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202022.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2023/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202023.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2024p/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202024.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2024p/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202024.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2024p/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202024.%20godina.pdf
https://monstat.org/uploads/files/demografija/pr.kretanje/2024p/Prirodno%20kretanje%20stanovnistva%202024.%20godina.pdf
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uzrašta od 0 do 18 godina z ivi u riziku od širomaš tva58, a pošebno šu ugroz ena 

djeca najmlađeg uzrašta (0-5 godina), š to nije šluc aj u EU59.  Podaci iz Ankete o 

dohotku i ušlovima z ivota za 2024. godinu, pokazuju da še 25,6% djece štarošti od 

0 do 17 godina nalazilo u riziku od širomaš tva.60 Djeca iz porodica ša šamohranim 

roditeljima i viš ec lanih porodica takođe šu izloz ena višokim štopama rizika, š to 

ukazuje na znac aj podrš ke ovim grupama kroz razlic ite programe. Pošebne grupe 

djece šu u još  vec em riziku: Djeca bez roditeljskog staranja: Ova djeca šu 

pošebno ranjiva zbog nemoguc nošti roditelja da brinu o njima, š to c ešto vodi ka 

inštitucionalizaciji. Nedoštatak adekvatne podrš ke za biološ ke porodice i 

nedovoljno razvijen šištem hraniteljštva dodatno povec avaju njihov rizik. 

Ogranic eni šu kapaciteti potrebni za prac enje djece (njihovog štatuša i ušlova 

z ivota), kao i rešurši koji bi ošigurali odrz ivošt napretka poštignutog u procešu 

deinštitucionalizacije. Djeca sa smetnjama i teškoćama u razvoju: Ova grupa 

šuoc ava še ša znac ajnim barijerama u prištupu obrazovanju, zdravštvu i šocijalnoj 

zaš titi. Nedoštatak inkluzivnih ušluga i međušektorške šaradnje dodatno otez ava 

njihovu šituaciju, c inec i ih pošebno ošjetljivim na našilje i zanemarivanje.61 Djeca 

sa problemima u ponašanju: Broj ove djece je u poraštu, ali nema dovoljno 

ušluga u zajednici koje bi im pruz ile potrebnu podrš ku. Njihovi problemi c ešto 

imaju korjene u porodic nim odnošima i nedoštatku koordinacije među 

inštitucijama. Djeca žrtve nasilja i eksploatacije: Djeca iz marginalizovanih 

zajednica, kao š to šu Romi i Egipc ani, djeca štranci, i djeca koja z ive na ulici, c ešto 

šu z rtve šekšualnog zloštavljanja i ekšploatacije. Ovoj grupi nedoštaju dodatne 

ušluge podrš ke i zaš tite. 

• Lica sa invaliditetom: Prema podacima Svjetške zdravštvene organizacije iz 

2022. godine procenat lica koja imaju invaliditet je 16%. Podaci MONSTST-a iz 

2023. godine šu pokazali da od ukupnog broja štanovniš tva, 8,54% lica (53 251) 

ima najmanje jednu šmetnju/prepreku u obavljanju švakodnevnih aktivnošti, 

5,83% lica ima šmetnje/prepreke ša kretanjem, 3,86% ša vidom, 2,48% ša šluhom, 

2,02% ša pamc enjem, 2,12% ša štaranjem o šebi i 1,09% ša komunikacijom. 

Pošmatrano po opš tinama najvec i procenat štanovniš tva ša najmanje jednom 

šmetnjom/preprekom je u Andrijevici, i to 18,06%, a najmanji 3,48% u Budvi. 

Pošmatrano po polu, vec i je procenat lica ša šmetnjama/preprekama u obavljanju 

švakodnevnih aktivnošti među z enama nego među muš karcima, pri c emu 9,56% 

z ena i 7,48% muš karaca ima barem jednu šmetnju/prepreku u obavljanju 

švakodnevnih aktivnošti. Rješ enje u vezi ša priznavanjem štatuša invaliditeta 

izdato barem od jedne nadlez ne uštanove ima 5,36% lica.62 Lica š invaliditetom u 

Ćrnoj Gori šuoc avaju še ša brojnim preprekama i diškriminacijom u 

švakodnevnom z ivotu.63 Mnoga lica ša invaliditetom šu nezapošlena ili imaju 

                                                      
58 Survey on Income and Living Conditions (EU-SILC) 2021, MONSTAT, 2022. 
59 Matkovic  G, Pravci promjena u neposrednoj budućnosti u programima socijalne i dječije zaštite u Crnoj Gori, 2021. 
60 Anketa o dohotku i uslovima života (EU-SILC) 2024. godina, MONSTAT, 2025. godina 
61 Irimija R, Kirjac ešku D, Vašic  S, Analiza multisektorskog odgovora na potrebe djece sa smetnjama u razvoju u Crnoj 
Gori, UNIĆEF Ćrna Gora, 2020. 
62  Stanovništvo Crne Gore sa smetnjama/preprekama u obavljanju svakodnevnih aktivnosti, MONSTAT, 2024. 
63 Strategija za zaštitu lica sa invaliditetom od diskriminacije i promociju jednakosti za period 2022-2027 sa Akcinom 
planom za za sporovođenje strategije za 2022-2023. godinu, Vlada Ćrne Gore, 2022. 

https://www.monstat.org/uploads/files/SILC/2021/RELEASE_Survey_on_Income_and_Living_Conditions_EU-SILC_2021.pdf
https://eesp.me/wp-content/uploads/2021/12/Pravci-promjena-u-programima-SDZ-MNE-FINAL.doc
https://monstat.org/uploads/files/SILC/2024/Saopštenje_Anketa_o_dohotku_i_uslovima_života_EU-SILC_2025_.pdf
https://www.unicef.org/montenegro/izvjestaji/analiza-multisektorskog-odgovora-na-potrebe-djece-sa-smetnjama-u-razvoju-u-crnoj-gori
https://www.unicef.org/montenegro/izvjestaji/analiza-multisektorskog-odgovora-na-potrebe-djece-sa-smetnjama-u-razvoju-u-crnoj-gori
https://monstat.org/uploads/files/popis%202021/smetnje%20cg%20SAOPSTENJE_Popis%20stanovnistva%202023.pdf
https://www.gov.me/dokumenta/e9659c4e-e7f6-41f2-ab98-0fd115b80601
https://www.gov.me/dokumenta/e9659c4e-e7f6-41f2-ab98-0fd115b80601
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poteš koc a u prištupu odgovarajuc im pošlovima.64 Broj lica ša invaliditetom 

uvrš tenih na evidenciju nezapošlenih na kraju 2023. godine bio je 9.522, od c ega 

je 59% z ena. Z ene ša invaliditetom šu pošebno izloz ene širomaš tvu, jer šu naroc ito 

pogođene nezapošlenoš c u, i zato š to še njihove zarade i / ili naknade koje primaju 

c ešto dijele ili ih u potpunošti korište njihove porodice.65 U narednom periodu 

potrebno je štaviti vec i akcenat na unapređenju ušlova za šamoštalan z ivot i vec i 

nivo inkluzije u zajednicu.  

• Vlada Ćrne Gore, uz podrš ku UNDP i Delegacije EU u Ćrnoj Gori, sprovodi 

sveukupnu reformu nacionalnog sistema vještačenja invaliditeta, ša 

namjerom uvođenja vješ tac enja invaliditeta zašnovanog na modelu ljudških prava. 

Time c e doprinijeti ušpoštavljanju pravednijeg, ravnopravnijeg i jednoštavnijeg 

prištupa pravima na novc anu podrš ku i ušlugama namijenjenih licima ša 

invaliditetom. 

• Pošebne ciljne grupe NEET mladih (mladi koji nišu ukljuc eni u obrazovanje, 

zapošlenje ili obuku) zahtijevaju prilagođene politike i mjere podrš ke, pošebno u 

kontekštu šocioekonomških izazova šjevera Ćrne Gore i ruralnih podruc ja. Ove 

kategorije mladih šuoc avaju še ša viš eštrukim preprekama – od ogranic enog 

prištupa kvalitetnom obrazovanju i obukama, preko nedoštatka radnih mješta, do 

štrukturnih problema poput šlabije razvijene infraštrukture i migracionih 

pritišaka.  

• Žene starije od 50 godina špadaju u jednu od najranjivijih kategorija na trz iš tu 

rada. Njihova pozicija otez ana je kombinacijom faktora – rodne neravnopravnošti, 

štarošne diškriminacije, nedoštatka digitalnih vješ tina i otez anog prištupa 

programima štruc nog ušavrš avanja. Ova grupa je c ešto izloz ena riziku od 

dugotrajne nezapošlenošti, š to dodatno povec ava moguc nošt šocijalne 

iškljuc enošti i širomaš tva. Pošeban izazov predštavlja balanš između porodic nih 

obaveza (briga o štarijima ili unucima) i profešionalnog angaz mana, š to dodatno 

ogranic ava njihovu mobilnošt na trz iš tu rada.  

• Starija lica: Popišom štanovniš tva, domac inštava i štanova u 2023. godini, 

popišano je 623 633 lica ša uobic ajenim mještom boravka u Ćrnoj Gori. Od 

ukupnog broja štanovnika, 316 826 ili 50,80% c ine ošobe z enškog pola a 306 807 

ili 49,20% šu ošobe muš kog pola. Stanovniš tvo od 0 do 14 godina štarošti c ini 

18,03% od ukupnog štanovniš tva. Radno špošobno štanovniš tvo (od 15-64 

godine) c ini 65,13%, dok štanovniš tva ša 65 i viš e ima 16,84%. Punoljetno 

štanovniš tvo c ini 78,45% ukupnog štanovniš tva.66 Projekcije štanovniš tva do 

2060. godine MONSTAT-a ukazuju da c e u prvoj polovini 21. vijeka štanovniš tvo i 

dalje biti izloz eno djelovanju demografškog štarenja, te da c e Ćrna Gora na kraju 

projekcionog perioda biti demografški štarija nego pedešet godina ranije. Prema 

ovim projekcijama, broj lica štarijih od 65 godina bi še u Ćrnoj Gori, do 2061. 

godine, viš e nego udvoštruc io (ša 79 hiljade u 2011. na 176 hiljada u 2061.godini), 

š to bi u prošjeku predštavljalo godiš nje povec anje od po gotovo 2 hiljade lica. Tako 

                                                      
64 Zavod za zapoš ljavanje Ćrne Gore, Izvještaj o radu za 2019. godinu  
65 Komitet UN za prava lica ša invaliditetom (2017), Zaključna razmatranja na Inicijalni izvještaj Crne Gore o sprovođenju 
Konvencije UN o pravima lica sa invaliditetom, paragraf 51.a 
66 Stanovništvo Crne Gore prema polu i starosti, MONSTAT, 2024. 

https://www.zzzcg.me/folder/strategije-planovi-analize-i-izvjestaji/godisnji-i-polugodisnji-izvjestaji-o-radu/2019-2/
https://www.gov.me/dokumenta/4cbb9da7-834c-4cb3-9eba-0e13ddde3846
https://www.gov.me/dokumenta/4cbb9da7-834c-4cb3-9eba-0e13ddde3846
https://www.monstat.org/uploads/files/popis%202021/saopstenja/SAOPSTENJE_Popis%20stanovnistva%202023%20I_cg.pdf
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da bi, na kraju projekcionog perioda, viš e nego švaki c etvrti štanovnik Ćrne Gore 

(28,5%) bio štariji od 65 godina. U ištom razdoblju, broj lica štarih 80 ili viš e 

godina bi še povec ao za preko 4 puta (ša 15 hiljada na 61 hiljadu). To znac i da bi 

oštvarenje pretpoštavki na kojima je zašnovana projekciona varijanta niškog 

fertiliteta rezultiralo da u 2061. godini švaki 10 štanovnik zemlje bude štariji od 

80 godina67. Povec an broj štarijih ošoba u Ćrnoj Gori uvec ava potrebu da še 

odgovori na špecific ne izazove u poš tovanju njihovih ljudških prava. Stariji mogu 

biti pošebno ošjetljivi, kada je u pitanju širomaš tvo, loš ije zdravštveno štanje, 

zanemarivanje, koje moz e rezultirati nekim oblikom našilja, a koje še najc eš c e 

deš ava u porodici. Sištem ušluga šocijalne zaš tite ušmjerenih ka štarijima, današ 

je u Ćrnoj Gori razvijeniji i šadrz ajniji, š to še švakako mora šmatrati unapređenjem. 

Zbog komplekšnih promjena u štarošti, u zajednici je šve izraz enija potreba za 

uvođenjem integrišanih šocijalnih ušluga, kako bi še na š to kvalitetniji nac in 

odgovorilo na potrebe štarijih korišnika. 

• Radnici koji šu bili zapošleni u velikim drz avnim preduzec ima, a koji šada 

pripadaju štarijoj radnoj šnazi (50+), šuoc avaju še ša špecific nim problemima 

nakon proceša restrukturiranja i privatizacije. Njihova štruc na znanja 

uglavnom šu povezana ša zaštarjelim induštrijškim procešima, š to ih c ini 

nekonkurentnim u ušlovima šavremene ekonomije zašnovane na znanju i 

digitalizaciji. Dugotrajna nezapošlenošt i nedoštatak moguc nošti za 

prekvalifikaciju doveli šu ih u štanje profešionalne i šocijalne nešigurnošti.  

• Romi i Egipćani: Prema podacima iz Popiša štanovniš tva, domac inštava i štanova 

u Ćrnoj Gori iz 2023. godine, 5.629 lica še izjašnilo da pripada romškoj 

nacionalnošti, š to predštavlja 0.90% od ukupnog štanovniš tva, dok šu še 1.655 lica 

izjašnila da pripadaju populaciji Egipc ana (0,27%).68 Najvec i broj Roma i Egipc ana 

z ivi na teritoriji Podgorice, Berana i Nikš ic a. Izvješ tajem Evropške komišije za Ćrnu 

Goru za 2024. godinu navodi še Romi u Ćrnoj Gori i dalje še šuoc avaju ša višokim 

nivoom diškriminacije i ogranic enim napretkom u šprovođenju obaveza iz 

Poznanške deklaracije zbog nedoštatka koordinacije i politic ke volje. Uprkoš 

ušvajanju novih akcionih planova za njihovu šocijalnu inkluziju, prišutni šu 

problemi poput niz e štope pohađanja š kole, djec jih brakova i otez anog prištupa 

ošnovnim ušlugama. Vec ina Roma radi u neformalnoj ekonomiji, bez kvalifikacija, 

dok nema napretka u njihovom formalnom zapoš ljavanju niti uvođenju šocijalnih 

štambenih kvota.69 Ištraz ivanje šocio-ekonomškog poloz aja Roma i Egipc ana u 

Ćrnoj Gori iz 2020. godine konštatuje “da neš to manje od polovine išpitanika iz 

ovog ištraz ivanja, pripadnika Roma i Egipc ana u Ćrnoj Gori, korišti ušluge i pomoc  

centara za šocijalni rad u Ćrnoj Gori, dok jedna trec ina išpitanika ištog ištraz ivanja 

tvrdi da prima materijalnu pomoc  švakog mješeca”70. Ištim ištraz ivanjem 

konštatuje še da še kroz vrijeme procenat ošoba koje korište ušluge centara za 

                                                      
67 https://www.monstat.org/cg/publikacije_page.php?id=210  
68 Stanovništvo Crne Gore prema nacionalnoj odnosno etničkoj pripadnosti, vjeri, maternjem jeziku i jeziku kojim se 

uobičajeno govori, MONSTAT, 2024. 
69 Izvještaj Evropske komisije za Crnu Goru za 2024. godine, Evropska komisija, 2024.  
70 Socio-ekonomški poloz aj Roma i Egipc ana u Ćrnoj Gori - Rezultati ištraz ivanja javnog mnjenja, DEFAĆTO 
Ćonšultancy, 2020. 

https://www.monstat.org/cg/publikacije_page.php?id=210
https://www.monstat.org/uploads/files/popis%202021/saopstenja/SAOPSTENJE_Popis%20stanovnistva%202023%20II_cg.pdf
https://www.monstat.org/uploads/files/popis%202021/saopstenja/SAOPSTENJE_Popis%20stanovnistva%202023%20II_cg.pdf
https://enlargement.ec.europa.eu/document/download/a41cf419-5473-4659-a3f3-af4bc8ed243b_en?filename=Montenegro%20Report%202024.pdf
https://wapi.gov.me/download/88f8dc24-725f-41b7-bb1d-25c430c4687c?version=1.0
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šocijalni rad povec ava i da je jedna trec ina išpitanika tvrdila da je pošljednje c etiri 

godine, š to švakog mješeca, š to povremeno, primila jednokratnu materijalnu 

pomoc 71. Prema ištraz ivanjima koja šu rađena u romškim našeljima 1% djece je 

ukljuc eno u kuc ne pošlove za broj šati koji bi ište klašifikovao kao djec ji rad (1% 

djece štarošti 5−11 godina i djece štarošti 12−14 godina koja rade viš e od 28 šati. 

6% djece u romškim našeljima štarošti 5−17 godina bilo je ukljuc eno u djec ji rad 

u pošljednjoj šedmici koja je prethodila ištraz ivanju.  U opašnim ušlovima radi 7% 

djece štarošti 5−17 godina. Muš ka djeca u romškim našeljima viš e šu ukljuc ena u 

djec ji rad od z enške djece (8% i 4%). Takođe treba konštatovati da ipak ušljed 

fizic ke odvojenošti rašte šocijalna dištanca i iškljuc ivanje, te je potrebno raditi na 

poboljš anju doštupnošti pravima i ušluga iz domena šocijalne i djec ije zaš tite, 

pošebno djeci i porodicama iz ove zajednice. 

• LGBTIQ+ zajednica: Pripadnici/ce LGBTIQ zajednice šu u pošebnom riziku od 

diškriminacije, imajuc i u vidu da je u tradicionalnim i konzervativnim šredinama 

ovakva diškriminacija pošebno izraz ena, a Ćrna Gora po švim opš tim indikatorima 

špada u ovu kategoriju. Ištraz ivanjem iz 2022. godine koje je izradio Ćentar za 

demokratiju i ljudška prava – ĆEDEM, u partnerštvu ša Miništarštvom za ljudška i 

manjinška prava i Zaš titnikom ljudških prava i šloboda Ćrne Gore, utvrđeno je da 

je 43% onih koji imaju negativan štav o homošekšualnim ošobama72. Na razbijanju 

predrašuda moguc e je raditi i kroz razvoj šištema ušluga šocijalne i djec ije zaš tite.  

LGBTI ošobe u Ćrnoj Gori šuoc avaju še ša štrahom od otvorenog izraz avanja švojih 

identiteta, štrahujuc i od ošude, našilja, pa c ak i od gubitka pošla ili porodice. Ova 

klima štraha ide ruku pod ruku ša diškriminacijom, gdje še prava i moguc nošti za 

rad, štanovanje i šocijalno ukljuc ivanje LGBTI ošoba ogranic avaju.73 Eliminacija 

govora mrz nje nije šamo pitanje pravde za LGBTI ošobe, vec  i neophodan korak ka 

oštvarenju pravednijeg i tolerantnijeg crnogorškog druš tva.74 

• Žene žrtve nasilja: Našilje nad z enama i djevojc icama je jedno od 

najrašproštranjenijih oblika krš enja ljudških prava, a proištic e iz negativnih 

druš tvenih štavova u vezi ša ulogom z ene i višokog nivoa rodne nejednakošti. U 

Ćrnoj Gori rodno zašnovano našilje špada u škrivene i višoko štigmatizovane teme 

pa še našilje veoma rijetko prijavljuje. Ištraz ivanja o prevalenciji našilja nad 

z enama pokazuju da šu pošebno ranjive z ene i djevojc ice iz etnic kih manjina, 

naroc ito Romkinje i Egipc anke, migrantkinje i izbjeglice, z ene ša invaliditetom, 

LGBTIQ i z ene iz ruralnih podruc ja.  Prema pošljednjem Ištraz ivanju o ušlovima 

z ivota i bezbjednošti z ena (EU - GBV) koje je Uprava za štatištiku šprovela 2021. 

godine, u Ćrnoj Gori je švaka peta z ena (20,2%) izjavila da je doz ivjela našilje od 

štrane partnera tokom z ivota. Ukupno 6,2% z ena je izjavilo da je doz ivjelo našilje 

u odrašloj dobi od štrane lica koje nije partner. Tokom odrašle dobi, ukupno 7,5% 

z ena je izjavilo da je doz ivjelo našilje u porodici, dok je od bilo kojeg poc inioca 

                                                      
71 Ibid. 
72 Jablan J, Mic anovic  A, Prava LGBTIQ+ zajednice u svijetu prakse Evropskog suda za ljudska prava, ĆEDEM, 2023. 
73 Kalezić D, Rovčanin A, Govor mrženje prema LGBT osobama: Izazovi & rješenja, Ćentar za monitoring i ištraživanje 

CEMI, 2024. godina, str. 15 
74 Ibid, str. 16. 

https://www.cedem.me/wp-content/uploads/2023/12/CEDEM_Analiza_Prava-LGBTIQ-zajednice-u-svijetlu-prakse-ESLJP-dizajn-2.pdf
https://cemi.org.me/storage/uploads/2gdjqWKRBGgeuK1WYOcAbpYYAoXiHVUjjLXoWdJt.pdf
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našilje doz ivjelo 11,7% z ena. Sekšualno uznemiravanje na pošlu tokom z ivota, 

prema izjavi, doz ivjelo je 17,5% z ena75. 

• Žrtve trgovine ljudima: Ćrna Gora je zemlja tranzita migranata na takozvanoj 

Balkanškoj ruti i zbog nedovoljno zvanic nih informacija ne moz e še utvrditi tac an 

broj z rtava trgovine ljudima. Poštoji unutraš nja trgovina ljudima u švrhu 

šekšualne ili radne ekšploatacije, pošebno u primorškom dijelu zemlje i tokom 

ljetnje šezone. Ovo pošebno pogađa romšku zajednicu, a ukljuc uje prišilno i 

organizovano prošjac enje i prišilne brakove djece kada poštoji jašna novc ana 

tranšakcija. Miništarštvo unutraš njih pošlova je formiralo Tim za formalnu 

identifikaciju z rtava trgovine ljudima koji dodjeljuje štatuš z rtve, koga c ine 

predštavnici relevantnih inštitucija i NVO šektora. U Ćrnoj Gori je u periodu od 

2019. do 2024. identifikovano ukupno 119 z rtava trgovine ljudima, od c ega 

šu 53% bila djeca, dok šu odrašli c inili 47%. Među djecom, 69% šu bile djevojc ice. 

Vec ina odrašlih z rtava šu z ene (58 %). Kod odrašlih je najc eš c i oblik ekšploatacije 

bio radna ekšploatacija (81%), a kod djece šu dominirale prišilo 

prošjac enje(59%), prišilan brak (33%) i šekšualna ekšploatacija (5%).76  

• Beskućnici: U Ćrnoj Gori ne poštoji regištar lica za koje je utvrđeno da šu 

beškuc nici te je šakupljanje pouzdanih podataka o broju ovih lica vrlo šloz eno, jer 

to ukljuc uje i škrivene oblike kao š to šu z ivot ša porodicom ili prijateljima, u 

neprihvatljivim ušlovima ili lica koja še šuoc avaju ša razlic itim oblicima 

iškljuc enošti.77 Zakonom o šocijalnoj i djec joj zaš titi beškuc nik je definišan kao lice 

koje nema adrešu štanovanja, boravi na javnim ili drugim mještima koja niješu 

namijenjena za štanovanje i nemaju šredštava kojima bi mogli da podmire potrebu 

štanovanja.  

 

Ćrna Gora še takođe šuoc ava ša znac ajnim ekološkim problemima, pošebno vezanim za 

zagađenje rijeka i upravljanje otpadom. Zemlja še bori ša krizom uzrokovanom ilegalnim 

deponijama koje zagađuju rijeke poput Tare i Lima ša hiljadama tona nerazgradivog 

otpada, š to dovodi do uniš tavanja rijec nih obala i ekošištema78. Deponije emituju š tetne 

gašove i zagađivac e u vazduh, š to izaziva zdravštvene probleme kod štanovnika.  

 

Svi pomenuti izazovi predštavljaju priliku za inoviranje prištupa odrz ivom razvoju zemlje 

i šocijalnoj inkluziji kroz štvaranje ušlova za pojavu aktera iz oblašti šocijalne ekonomije.  

 

2.2. Stanje na polju socijalne i solidarne ekonomije 
 

Pogodnošti koje dolaze ša tez njom ka integraciji u EU donijele šu potencijal za oblikovanje 

razvoja šocijalne ekonomije u Ćrnoj Gori. Ipak, koncept šocijalne ekonomije naiš ao je na 

ogranic en odjek u Ćrnoj Gori, ša glavnim fokušom na šocijalno preduzetniš tvo. Ćrna Gora 

                                                      
75  Istraživanje o uslovima života i bezbjednosti žena (EU-GBV), MONSTAT, 2021. 
76 Nacrt Strategije za borbu protiv trgovine ljudima za period 2025-2028. godine sa Akcionim planom za 2025. godinu, 
iništarštvo unutrašnjih pošlova, 2025. 
77 Economic and Social Ćouncil (EĆOSOĆ), Report of the United Nations High Commissioner for Human Rights, Economic, 
Social and Cultural rights, UN Doc. E/2018/57, May 2018. 
78 Montenegro faces river pollution crisis from illegal landfills, ĆGTN, 2023.  

https://www.monstat.org/uploads/files/demografija/gbv/Saop%C5%A1tenje%20gbv%2025%2011%202022.pdf
https://www.gov.me/dokumenta/b145b13d-9b48-41f7-bf82-9055b74bd8bd
https://ecosoc.un.org/en/documents/reports/year/2018?order=field_symbol&search=&sort=desc&year%5Bvalue%5D%5Byear%5D=
https://ecosoc.un.org/en/documents/reports/year/2018?order=field_symbol&search=&sort=desc&year%5Bvalue%5D%5Byear%5D=
https://newseu.cgtn.com/news/2023-07-31/Montenegro-faces-river-pollution-crisis-from-illegal-landfills-1lOIHx48hyw/index.html
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još  uvijek ima vrlo ogranic ene az urirane podatke o šocijalnoj ekonomiji, njihovim 

uc incima i ištraz ivanjima o nivou razvoja ekošištema.  

 

Problem u ištraz ivanju oblašti šocijalne ekonomije u Ćrnoj Gori, kao i u vec ini zemalja je 

nedoštatak definicije ovog termina, te zakonških ušlova kojima še bliz e određuje šocijalna 

ekonomija i šticanje štatuša šubjekta šocijalne ekonomije. Najvrjedniji uvidi dolaze iz 

šveobuhvatne študije "Mapping Study: Montenegro Country Fiche" iz 2019. godine79, 

dok novije informacije dolaze iz c lanaka na internet medijima i rezultata projekata iz 

neprofitnog šektora. Intervjui š organizacijama pošrednicima i praktic arima pruz aju 

najkvalitetnije podatke za procjenu štanja u ekošištemu šocijalne ekonomije. 

 

Prema študiji mapiranja iz 2019. godine procjenjuje še da u Ćrnoj Gori djeluje oko 50 

subjekata socijalne ekonomije. Vec ina šubjekata šocijalne ekonomije, prema 

pomenutoj študiji, djeluje u obliku nevladinih organizacija (NVO), preduzec a za 

profešionalnu rehabilitaciju i zapoš ljavanje ošoba ša invaliditetom, zadruga i profitnih 

preduzec a kao druš tava ša ogranic enom odgovornoš c u. Naštale prvenštveno š ciljem 

rješ avanja šocijalnih izazova, ove inicijative pokazuju malu otpornošt, loš e pošlovne 

rezultate i vrlo krhku odrz ivošt. NVO, zadruge i druš tva ša ogranic enom odgovornoš c u šu 

uglavnom aktivni u šektoru šocijalnih ušluga, pruz ajuc i ušluge zajednici. Pored toga, 

djeluju u ruralnom razvoju i reciklaz i/ponovnoj upotrebi/cirkularnoj ekonomiji. Ć ešto 

imaju viš e od jednog šocijalnog cilja ili njihov uticaj ima viš e od jednog krajnjeg rezultata.  

Prema rijec ima šubjekata šocijalne ekonomije i potpornih organizacija, organizacije 

šocijalne ekonomije šuoc avaju še š vrlo ogranic enim priznavanjem u druš tvu, 

nedoštatkom podrz avajuc eg regulatornog i inštitucionalnog okvira i nemaju adekvatne 

finanšijške rešurše, a mnogi akteri še ni ne identifikuju kao dio šocijalne ekonomije.  

 

Regulatorni i institucionalni okvir 

 

Ćrna Gora nema jašnu i zvanic nu definiciju šocijalne ekonomije i šubjekata šocijalne 

ekonomije. To je pošljedica nedostatka strateškog dokumenta koji je direktno 

usmjeren na socijalno preduzetništvo i/ili na širi razvoj socijalne ekonomije. Ipak, 

aktuelna Nacionalna štrategija zapoš ljavanja 2021-2025 prepoznaje šocijalnu ekonomiju. 

U okviru nje, Mjera 3.10 še bavi razvojem šocijalnog preduzetniš tva, napominjuc i 

nedoštatak zvanic nih podataka o broju ovih preduzec a u Ćrnoj Gori. Ova štrategija 

šugeriš e da poštoji potreba za razvojem i jac anjem inštitucionalnog okvira za šocijalno 

preduzetniš tvo i poboljš anjem mehanizama finanšijške podrš ke. U okviru Strategije 

razvoja z enškog preduzetniš tva 2025–2028, predviđene šu aktivnošti koje podrz avaju 

razvoj i afirmaciju z ena u pošlovnom šektoru kroz razlic ite inicijative. Tako, u okviru 

aktivnošti 1.1.2.4, planira še dodjela godiš njih nagrada za najušpješ nije z ene 

preduzetnice u Ćrnoj Gori. Aktivnošt 1.1.3.3 predviđa kreiranje i realizaciju programške 

linije koja pruz a podrš ku z enama–poc etnicama u biznišu putem grantova i mentorške 

podrš ke. Paralelno, aktivnošti 2.1.1.1 i 2.1.1.7 obuhvataju podrš ku z enama 

preduzetnicama koje pošluju duz e od tri godine, kroz bešpovratna šredštva i grantove 

                                                      
79 Jankovic  A, Social entreprises and their ecosistem in Europe, European Ćommiššion, 2018. 

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwj9-Paf7P-EAxV
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ušmjerene na razvoj poštojec ih z enških bizniša, c ime še ošigurava kontinuirana podrš ka 

u švim fazama preduzetnic kog djelovanja. 

 

Vec ina inicijativa djeluje u okviru Zakona o nevladinim organizacijama, Zakona o 

privrednim društvima, Zakona o zadrugama i Zakona o profesionalnoj 

rehabilitaciji lica sa invaliditetom. Najc eš c i oblik koji organizacije šocijalne ekonomije 

uzimaju je oblik nevladinih organizacija. Nekoliko razloga podrz ava taj prištup i ušklađuje 

NVO ša organizacijama šocijalne ekonomije. NVO šu dobrovoljne, neprofitne organizacije 

koje še ošnivaju radi oštvarivanja zajednic kih ili opš tih ciljeva i intereša. Ova ošnovna 

karakterištika NVO direktno odgovara ošnovnim principima šocijalne ekonomije, koja še 

fokušira na poštizanje druš tveno korišnih ciljeva, a ne na profit. Zakon o nevladinim 

organizacijama omoguc ava NVO da direktno obavljaju privredne djelatnošti utvrđene 

štatutom, pod ušlovom da šu regištrovane u regištru privrednih šubjekata. Ovo 

omoguc ava NVO da generiš u prihod koji še moz e reinveštirati u njihove šocijalne mišije, 

c ime še povec ava njihova šamoodrz ivošt i doprinoš šocijalnoj ekonomiji. NVO šu, po 

švojoj prirodi, fokuširane na promociju opš teg dobra i rješ avanje špecific nih šocijalnih, 

kulturnih, ekološ kih ili humanitarnih potreba, š to ih c ini prirodnim akterima u oblašti 

šocijalne ekonomije. One imaju špošobnošt brzog prilagođavanja promijenjenim 

ušlovima i potrebama zajednice, š to je kljuc no za efikašno rješ avanje šocijalnih izazova i 

inovacija u šocijalnoj ekonomiji. 

 

Iako trenutni Zakon o privrednim druš tvima ne prepoznaje šubjekte šocijalne ekonomije 

kao takva, njegove odredbe še mogu primijeniti na nac in koji podrz ava ovakav pravni 

štatuš. Zbog toga šu neke inicijative šocijalne ekonomije ošnovane kao špinoff preduzec a 

u obliku druš tava ša ogranic enom odgovornoš c u ili iškljuc ivo u okviru zakona o 

privrednim druš tvima. Zakon je vrlo vaz an za razvoj šocijalne ekonomije iz nekoliko 

ašpekata - određuje minimalni iznoš ošnovnog kapitala (Ć lan 274), definiš e politiku 

rašpodjele profita u škladu ša švojim šocijalnim ciljevima, promoviš e reinveštiranje 

profita u šocijalne i ekološ ke projekte ili u zajednicu (Ć lan 237), ali i poštupak i nac in 

likvidacije ovih preduzec a koji c e ošigurati da preoštala imovina nakon likvidacije bude 

upotrijebljena na nac in koji odgovara šocijalnim i ekološ kim ciljevima. 

 

Zakon o profešionalnoj rehabilitaciji i zapoš ljavanju lica ša invaliditetom šadrz i nekoliko 

kljuc nih inštituta koji direktno podrz avaju šocijalnu ekonomiju promoviš uc i 

zapoš ljavanje i profešionalnu rehabilitaciju lica ša invaliditetom. Ovi inštituti ukljuc uju: 

• Radni centri šu dizajnirani da pruz e podrš ku kroz radnu terapiju i zapoš ljavaju lica 

ša tez im invaliditetom koja ne mogu biti zapošlena ili odrz ati zapošlenje pod 

opš tim ili pošebnim ušlovima (Ć lan 25). Ošnivanje ovakvih centara je moguc e od 

štrane razlic itih entiteta, kao š to šu jedinice lokalne šamouprave, Inštitut, centar 

za šocijalni rad i jedno ili viš e pravnih i fizic kih lica. 

• Zaš titne radionice kao špecijalizovani oblik organizacije fokuširane na 

zapoš ljavanje lica ša invaliditetom. One moraju zapoš ljavati najmanje 51% lica ša 

invaliditetom od ukupnog broja zapošlenih (Ć lan 31). Ova radionica še moz e 

ošnovati kao oblik privredne djelatnošti pod pošebnim ušlovima, š to olakš ava 

integraciju lica ša invaliditetom u radnu šnagu. 
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• Zaš titni pogon je inštitut unutar preduzec a koji omoguc ava organizaciju pošebnog 

objekta za rad lica ša invaliditetom, pošebno u radnim ušlovima koji povec avaju 

rizik od invaliditeta (Ć lan 32). Ovo omoguc ava licima ša invaliditetom da rade u 

prilagođenom okruz enju, podštic uc i njihovu profešionalnu rehabilitaciju i 

integraciju. 

 

Kooperative šu po švojoj prirodi fokuširane na šocijalnu ekonomiju, promoviš uc i principe 

kao š to šu demokratško upravljanje, ekonomško uc eš c e c lanova, autonomija, 

obrazovanje, obuka i šaradnja među zadrugama (Ć lan 4). Kooperative uz ivaju pošebnu 

zaš titu od štrane drz ave i jedinica lokalne šamouprave u obavljanju švoje pretez ne 

djelatnošti. Iako šam Zakon o kooperativama ne predviđa špecific ne poreške beneficije, 

Ć lan 5 navodi da drz ava i lokalne vlašti mogu obezbijediti pošebne poreške politike i 

beneficije za zadruge, u domenu lokalne šamouprave.  

 

Finansijski instrumenti 

 

Crnoj Gori nedostaju adekvatni finansijski instrumenti usmjereni na razvoj 

socijalne ekonomije. Ošim finanširanja šocijalnih ušluga, ne poštoje javna šredštva 

ušmjerena prema organizacijama šocijalne ekonomije. Vec ina šredštava dolazi od 

donatora, a vrlo ogranic eno od trz iš ta. To znac i da je razvoj šektora još  uvijek u poc etnoj 

fazi, a doštupna šredštva šu uglavnom namijenjena nevladinim organizacijama i njihovim 

ušlugama. Nedoštatak adekvatnih izvora finanširanja ogranic ava kapacitet za rašt, 

inovacije i odrz ivošt organizacija koje pošluju po principima šocijalne ekonomije. Bez 

prištupa povoljnim kreditima, grantovima, ili drugim oblicima finanširanja, organizacije 

koje pošluju po principima šocijalne ekonomije še šuoc avaju ša teš koc ama u pokretanju i 

š irenju švojih aktivnošti, š to ih c ini manje konkurentnim u odnošu na tradicionalne 

preduzetnike. Nemoguc nošt obezbjeđivanja štabilnih izvora finanširanja moz e dovešti do 

šmanjenja kvaliteta ušluga ili proizvoda koje pruz aju, otez ati njihovu špošobnošt da 

privuku i zadrz e talentovane kadrove i ogranic iti njihov uticaj na druš tvo. Konac no, 

ovakva šituacija moz e rezultirati vec om zavišnoš c u od donacija, š to dugoroc no moz e 

ugroziti odrz ivošt njihovih aktivnošti i ogranic iti njihovu špošobnošt da še prilagode 

promjenama na trz iš tu. 

 

Kroz Nagradu za socijalni uticaj (eng. Social Impact Award) doštupna je podrš ka za 

razvoj ideja. Ovaj program je vaz an i za razvoj kompetencija šubjekata šocijalne 

ekonomije, kao i za promociju šocijalne i šolidarne ekonomije među građanima, pošebno 

mladima. Predštavlja najvec i evropški program za podrš ku druš tvenom preduzetniš tvu 

mladih, koji je pokrenut 2009. godine od štrane Impact Hub Vienna, u partnerštvu ša 

Eršte Foundation i Univerzitetom za bizniš i ekonomiju u Bec u, a od 2022. godine ovaj 

projekat šprovodi u Ćrnoj Gori NVO Ćentar za omladinšku edukaciju. Odrz ava še u 26 

zemalja š irom švijeta. 

 

Fond za aktivne građane, koji je razvijen od štrane FAĆT-a u partnerštvu ša Fondacijom 

brac e Rokfeler, podrz ava pojedince, farme, mala preduzec a i nevladine organizacije u 

razvoju inovativnih pošlovnih ideja “Zelene ideje” koje še zašnivaju na principima 
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odrz ivog razvoja. Ovaj program še šprovodi u švih š ešt zemalja Zapadnog Balkana i Grc koj. 

Ima veliki potencijal za š irenje. IEĆ Tehnopoliš šprovodi "BoostMeUp", prvi pre-

akceleracioni program u Ćrnoj Gori, ušmjeren na inovatore, razvojne timove u ranoj fazi i 

preduzetnike koji namjeravaju da iznešu nove i inovativne proizvode ili ušluge na trz iš te. 

Program okuplja ideje i timove mladih ljudi (mlađih od 30 godina) iz oblašti druš tvenog 

preduzetniš tva. Još  vaz nije, program identifikuje Ćiljeve odrz ivog razvoja (SDG) c ije ideje 

ciljaju i pomaz u aplikantima da še ušklade ša najprikladnijim SDG-om. 

 

Javna podrška u smislu povoljnih poreza dostupna je samo za preduzeća koja 

zapošljavaju osobe sa invaliditetom. Zakon o profešionalnoj rehabilitaciji i 

zapoš ljavanju lica ša invaliditetom predviđa brojne olakš ice i podšticaje za pošlodavce 

koji zapoš ljavaju ošobe š invaliditetom, ukljuc ujuc i šubvencije na zarade, grantove za 

prilagođavanje radnih mješta, kao i preferencijalni štatuš za špecijalne organizacije poput 

radnih centara, zaš titnih radionica i zaš titnih pogona (c l. 35, 36, 37). Preferencijalni štatuš 

še odnoši na radne centre, zaš titne radionice i zaš titne pogone na nac in da imaju 

preferencijalni štatuš koji ukljuc uje ošlobađanje od plac anja carinških daz bina na uvoz 

špecijalne opreme i ošlobađanje od plac anja poreza na dobit šrazmjerno broju zapošlenih 

ošoba ša invaliditetom (c lan 35). Pored toga, Zakon predviđa moguc nošt dobijanja kredita 

pod povoljnim ušlovima za kupovinu maš ina, opreme i alata potrebnih za zapoš ljavanje 

ošoba ša invaliditetom, ali i finanšijšku podrš ku za pokrivanje lic nih troš kova ašištenata 

za ošobe ša invaliditetom kojima je potrebna pomoc  na radu (c lan 36). 

 

Privatni finansijski instrumenti su dostupni putem komercijalnih banaka, pod 

uslovima koji ne prepoznaju specifičnu prirodu organizacija koje posluju po 

principima socijalne ekonomije i drugih subjekata socijalne ekonomije. Eršte 

banka, kao jedan od glavnih finanšijških aktera u oblašti šocijalne ekonomije, u Ćrnoj Gori 

je partner organizacijama pošrednicima u promociji šocijalne ekonomije. Razvoja banka 

Ćrne Gore ima pošebnu kreditnu liniju za mlade preduzetnike, zašnovanu na 

podšticajima, dok komercijalne banke pruz aju kredite koji moraju biti ošigurani 

kolateralom i imaju vec e kamatne štope. Neki štart-up programi finanširanja mogu biti 

prilagođeni za šocijalna preduzec a.  

 

Vladine inštitucije poput Miništarštva prošvjete, nauke i inovacija, Miništarštva kulture i 

medija, Miništarštva poljoprivrede, š umarštva i vodoprivrede pruz aju grant š eme za 

razlic ite razvojne projekte; Miništarštvo ekonomškog razvoja kroz Program za u 

unaprjeđenje konkurentnošti dodjeljuje bešpovratna šredštva za kupovinu opreme 

malim i šrednjim preduzec ima - Programom šu  predviđeni pošebni podšticajni 

mehanizmi podrš ke za z ene, mlade i lica ša invaliditetom; Miništarštvo rada i šocijalnog 

štaranja je oktobra 2022. godine pokrenulo grant š emu/poziv za dodjelu bešpovratnih 

šredštava: Podrška zapošljavanju, socijalnoj inkluziji i socijalnom preduzetništvu. 
Dodjelom i šprovođenjem ove grant š eme dala še podrš ka projektima koji c e unaprijediti 

pruz anje šocijalnih ušluga u zajednici, ukljuc ujuc i i podrš ku inovativnim šocijalnim 

ušlugama, ša pošebnim fokušom na deinštitucionalizaciju. Dalje, kroz lokalna partnerštva 

za zapoš ljavanje planira še promocija zapoš ljavanja, ša pošebnim fokušom na „tez e 

zapoš ljive“ kategorije u druš tvu, kao š to šu korišnici šocijalnih davanja, z ene, 
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niškokvalifikovani nezapošleni, ošobe ša invaliditetom i mladi, kao i podrz avanje 

koncepta šocijalnog preduzetniš tva u Ćrnoj Gori. 

 

Kompetencije i poslovna infrastruktura 

 

Formalno obrazovanje još uvijek ne prepoznaje socijalnu ekonomiju unutar svojih 

kurikuluma. Ipak, mnogi programi nevladinih organizacija, na nacionalnom nivou ili 

nivou Zapadnog Balkana, prepoznaju vaz nošt obrazovanja za unapređenje razvoja 

šocijalne ekonomije. Moguc e je identifikovati partnerštva univerziteta na temu šocijalne 

ekonomije. Jedan od primjera je partnerštvo Fakulteta za informacione šišteme i 

tehnologije na regionalnom projektu RoadMap of Social Enterprišeš. Projekat je 

rezultirao online mapom druš tvenih preduzec a koju vode mladi, š proizvodima i 

ušlugama u šektoru turizma. Pored toga, neke NVO angaz uju akademške radnike u švojim 

projektima š ciljem profešionalizacije švojih rezultata i ištovremeno štvaranja 

partnerštava i podrš ke zajednic kom štvaranju među razlic itim šektorima. To je upravo 

ono š to še radi u okviru tekuc eg projekta Weštern Balkan Eco Innovation and Ćircular 

Economy Ecošyštem ADP ZID, fokuširanog na uvođenje principa šocijalne ekonomije u 

cirkularnu ekonomiju. 

 

Cilj RISE-a (Regionalni inkubator socijalnog preduzetništva) je unapređenje 

ekošištema druš tvenog preduzetniš tva Zapadnog Balkana i omoguc avanje mladima da 

razviju inovativna šocijalna rješ enja koja doprinoše pomirenju i šaradnji u regionu. 

Lokalni inkubator u Ćrnoj Gori je Inovaciono preduzetnic ki centar Tehnopoliš iz Nikš ic a. 

Projekat šprovodi konzorcijum Regionalne kancelarije za šaradnju mladih (RYĆO), 

GROUPE SOS Pulše, Mrez e mladih jugoištoc ne Evrope (SEEYN), Francuškog inštituta i 

Franco-German Youth Office (OFAJ), a program šprovodi š ešt lokalnih inkubatora: ARNO, 

Balkan Green Foundation, Nešto Viš e, Smart Kolektiv, IPĆ Tehnopoliš i Yunuš Social 

Bušinešš. 

 

U Ćrnoj Gori trenutno ne poštoji formalno uspostavljena mreža organizacija socijalne 

ekonomije ili pošrednika, ali na terenu djeluje niz relevantnih aktera bogatih znanjem i 

iškuštvom, koji bi mogli preuzeti ulogu predštavnika organizacija šocijalne ekonomije 

kada še javna regulativa ušpoštavi. Njihova uloga je znac ajna jer doprinoše razvoju 

elemenata ovog ekošištema u odšuštvu formalne štrategije za šocijalnu i šolidarnu 

ekonomiju. Njihov doprinoš ogleda še kroz razvoj kapaciteta praktic ara, kreiranje 

finanšijške i nefinanšijške podrš ke, zagovarac ke inicijative, kao i štvaranje proštora za 

umrez avanje, povezivanje ša druš tveno odgovornim kompanijama, š irom bizniš 

zajednicom, štruc njacima i akademškom zajednicom. 

 

Iako mrez a nije formalizovana, poštoji jašan ištorijat šaradnje podrz avajuc ih organizacija. 

Još  2018. godine potpišan je memorandum koji je predštavljao korak ka 

inštitucionalizaciji mrez e. U pošljednje dvije godine aktivna je Otvorena grupa, koju c ine 

organizacije poput NVO ADP Zid, NVO ĆOSV, NVO Agencija za lokalnu demokratiju Nikš ic  , 

Unije pošlodavaca Ćrne Gore, NVO Mrez a za ruralni razvoj i drugih aktera ukljuc enih u 

proceš. Ove aktivnošti šu u znac ajnoj mjeri komunicirane unutar zainterešovane javnošti, 
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š to moz e predštavljati ošnovu za buduc u formalizaciju mrez e i dalji razvoj ekošištema 

šocijalne ekonomije. 

 

Prepoznatljivost i pristup tržištu 

 

Društveni uticaj i društvena svrha subjekata socijalne ekonomije najmanje su 

razumljivi aspekti njihovog poslovnog modela široj javnosti. Poštoji puno 

nepovjerenja prema akterima koji zapravo z ele c initi dobro i obavezuju še na ogranic enu 

rašpodjelu profita. Zato je vaz no ušpoštaviti šištem mjerenja druš tvenog uticaja i poštaviti 

model njegove komunikacije kako bi bio jašan razlic itim zainterešovanim štranama. Ne 

poštoji potporna organizacija šocijalne ekonomije u Ćrnoj Gori koja je poštavila štandarde 

za izvješ tavanje o švom druš tvenom uticaju. Ipak, oni šubjekti šocijalne ekonomije koji šu 

dugo aktivni u ovoj oblašti veoma dobro objaš njavaju švoju druš tvenu mišiju. Ovo je dobra 

polazna tac ka za promovišanje vaz nošti prikupljanja i komunikacije druš tvenog uticaja 

organizacija šocijalne ekonomije. 

 

SSE je nedovoljno prepoznata u javnošti. Građani ne znaju ni š ta je šocijalna i šolidarna 

ekonomija, šocijalna preduzec a niti njihov druš tveni znac aj. Samim tim ne znaju na koji 

nac in bi še oni mogli aktivirati u ovom šektoru. Slic no je i ša medijima, koji bi trebalo da 

pomognu promociju SSE i dobre prakše, a za to zapravo nemaju kapacitet. 

 

Kad je riječ o pristupu tržištu, kao i u drugim nerazvijenim sistemima, akteri 

socijalne ekonomije u  Crnoj Gori suočavaju se s potrebom navigacije kroz 

složenosti tržišne dinamike. Buduc i da dolaze iz neprofitnog šektora NVO-a, njihov 

glavni izazov su poslovne vještine i upravljanje poslovnim operacijama. Prva 

potreba je da poc nu razmiš ljati iz peršpektive pošlovnog plana. Pored toga, potrebno je 

da prilagode švoje pošlovne modele kako bi zadovoljili zahtjeve trz iš ta, a da pritom ne 

ugroze švoje ciljeve druš tvenog uticaja. Prištupanje trz iš tu takođe zahtijeva da šubjekti 

šocijalne ekonomije izgrade odnoše š kupcima, dobavljac ima i partnerima u pošlovnom 

švijetu, š to moz e predštavljati promjenu u njihovom tradicionalnom fokušu na druš tveni 

uticaj. Nedoštatak platformi za prodaju proizvoda šubjekata šocijalne ekonomije je 

oc igledan. 

 

Poštoji velika potreba za razvojem ušluga u turizmu, razvoju i koheziji udaljenih podruc ja, 

šocijalnim ušlugama, cirkularnoj ekonomiji i energetškom šektoru. 

 

Javne nabavke šu jedan od najjac ih pokretac a razvoja šocijalne ekonomije. Zakon o 

javnim nabavkama u Ćrnoj Gori, kroz švoje odredbe, štvara trz iš te za šocijalnu ekonomiju 

na nekoliko nac ina: 

• Princip zaš tite z ivotne šredine, šocijalnog i radnog prava i obezbjeđenja 

energetške efikašnošti (c lan 11): Upuc uje naruc ioce da ošiguraju poš tovanje 

zakona i međunarodnih konvencija o zaš titi z ivotne šredine, šocijalnom i radnom 

pravu u poštupku javnih nabavki. Ovo indirektno štvara trz iš te za šocijalna 

preduzec a koja še fokuširaju na odrz ive prakše i druš tvenu odgovornošt, jer 

naglaš ava vaz nošt druš tvenih i ekološ kih kriterijuma u izboru dobavljac a. 
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• Rezervišane javne nabavke (c lan 25): Omoguc ava naruc iocima da u tenderškoj 

dokumentaciji odrede pravo uc eš c a za ekonomške šubjekte koji še bave 

profešionalnom rehabilitacijom i zapoš ljavanjem lica ša invaliditetom, kao i ošoba 

u nepovoljnom druš tvenom poloz aju. Ovaj c lan direktno promoviš e šocijalnu 

inkluziju, dajuc i preduzec ima koja zapoš ljavaju ove grupe prednošt u procešima 

javnih nabavki. 

• Partnerštvo za inovacije (c lan 63): Omoguc ava da u šluc aju poštojanja volje moz e 

še kreirati liberalniji okvir za druš tveno odgovorne javne nabavke koje takođe 

mogu podšticati razvoj šocijalne ekonomije u najš irem šmišlu. 

• Odnšoš cijene i kvaliteta (Ć lan 118): Omoguc ava naruc iocima da uzmu u obzir 

š irok špektar kriterijuma prilikom evaluacije ponuda koji prevazilaze štandardnu 

evaluaciju zašnovanu iškljuc ivo na cijeni. Parametri koji mogu biti obuhvac eni 

ukljuc uju druš tvene, ekološ ke i inovativne karakterištike, š to direktno štvara 

proštor za šocijalna preduzec a koja c ešto daju prioritet ovim ašpektima u švom 

pošlovanju. 

• Troš ak z ivotnog cikluša (Ć lan 119): Proš iruje okvir evaluacije za naruc ioce, 

ukljuc ujuc i razmatranje troš kova z ivotnog cikluša nabavljenih predmeta. Ovo 

ukljuc uje ne šamo poc etne troš kove nabavke, vec  i troš kove koriš c enja, odrz avanja 

i troš kove na kraju z ivotnog vijeka, ukljuc ujuc i ekološ ki uticaj. Ova odredba 

pošebno favorizuje šocijalna preduzec a koja še fokuširaju na odrz ivošt i ekološ ku 

odgovornošt, jer vrednuje njihovu špošobnošt da proizvode dobra i ušluge š niz im 

ukupnim troš kom za druš tvo i z ivotnu šredinu. 

• Zakon podštic e tranšparentnošt u procešima javnih nabavki, š to moz e pomoc i 

šocijalnim preduzec ima da še takmic e na otvorenom i poš tenom trz iš tu. Ovo 

ukljuc uje jašne procedure za šprovođenje tendera, kriterijume za odabir i 

procedure z albi, dajuc i šocijalnim preduzec ima priliku da še efikašno ukljuc e. 

 

Uprkoš nerazvijenom ekošištemu šocijalne ekonomije, poštoji niz unutraš njih i 

špoljaš njih faktora koji upuc uju na to da je moguc e i potrebno razviti povoljniji okvir za 

djelovanje šubjekata šocijalne ekonomije u Ćrnoj Gori. 
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2.3. SWOT analiza 
Tabela 1: SWOT analiza 

 SNAGE SLABOSTI 

– Poštoji šve vec a šviješt među razlic itim druš tvenim akterima o vaz nošti 

šocijalne i šolidarne ekonomije kao alata za šmanjenje šocijalnih 

nejednakošti i unapređenje šocijalne ukljuc enošti, š to je podštaknuto 

kroz došadaš nje inicijative i projekte, 

– U Ćrnoj Gori vec  poštoji određen broj inicijativa u lokalnim zajednicama 

koje funkcioniš u prema principima SSE, š to pruz a šolidnu ošnovu i 

potencijal za dalji razvoj, 

– Ćiljevi razlic itih razvojnih politika  omoguc avaju podrš ku razvoju SSE  i 

plašman šocijalne ekonomije i druš tvenog preduzetniš tva u š irokom 

špektru djelatnošti, 

– Poštoje mjere/podšticaji za zapoš ljavanje ranjivih ciljnih grupa 

nezapošlenih lica, 

– Organizacije civilnog druš tva aktivno promoviš u SSE i imaju iškuštva u 

pruz anju podrš ke ranjivim grupama, š to doprinoši razvoju šektora, 

– SSE ima kapacitet da štvori nova radna mješta, pošebno za ranjive grupe 

koje šu c ešto iškljuc ene ša trz iš ta rada, c ime direktno doprinoši 

šmanjenju nezapošlenošti, 

– Inicijative javnih inštitucija, pošebno Miništarštva rada, zapoš ljavanja i 

šocijalnog dijaloga da še reguliš e oblašt i obezbijede šredštva za razvoj 

ekošištema šu vaz na podrš ka razvoju, 

– Mnogi programi u vezi š i u okviru SSE (SIA, npr.) pomaz u povezivanje 

raznih šektora ša SSE, pošebno profitnog korporativnog š to je vaz no za 

razvoj odrz ivošti SSE, 

– Poštojanje šnaz ne kulture šolidarnošti i međušobne pomoc i, duboko 

ukorijenjene u tradiciji Ćrne Gore, koja predštavlja povoljno druš tveno 

okruz enje za razvoj šocijalne i šolidarne ekonomije, 

– Pravni okvir za nevladine organizacije omoguc ava određene ekonomške 

aktivnošti, š to predštavlja inštitucionalnu ošnovu za razvoj šubjekta 

šocijalne ekonomije i prelazak iz grant-modela ka odrz ivim modelima 

– Zabuna  u upotrebi pojmova  koji še odnoše na švrhu, principe i ciljeve 

SSE i nedoštatak definicije, 

– Nedovoljno razumijevanje znac enja šocijalne ekonomije i njene 

(potencijalne) korišti kako na nacionalnom tako i na regionalnom i 

lokalnom nivou, 

– Negativna konotacija podruc ja koja šu štvorila prethodni druš tveno 

politic ki šištemi u razdoblju drz avne, planirane ekonomije, pošebno za 

zadruge/kooperative, 

– Socijalna i šolidarna ekonomija u Ćrnoj Gori još  uvijek nema jašan 

štrateš ki ni pravni okvir, niti politic ko priznanje š to otez ava regištraciju 

i rad SSE organizacija, kao i njihovu prepoznatljivošt u druš tvu, 

– Nepoštojanje špecific nog poreškog tretmana SSE poškupljuje njihovo 

pošlovanje u odnošu na klašic na profitna preduzec a, 

– Nedovoljno razvijeni finanšijški inštrumenti špecific ni za SSE (poput 

grantova, povoljnih kredita i drugih oblika podrš ke) ogranic avaju rašt i 

odrz ivošt SSE organizacija,  

– Manjak jašnih i pouzdanih podataka o velic ini i uticaj šektora SSE, 

– Nedovoljno razvijeni mehanizmi dokumentovanja djelovanja i 

analitic kog prac enja šubjekata SSE, 

– Nedovoljna obuc enošt i kapaciteti unutar SSE organizacija, pošebno u 

oblašti pošlovnih vješ tina i digitalizacije, ogranic avaju njihov razvoj i 

konkurentnošt, 

– Iako rašte šviješt o SSE, još  uvijek poštoji ogranic ena prepoznatljivošt 

šocijalnih preduzec a među š irom javnošti i potencijalnim korišnicima, 

– Niški kapaciteti na švim nivoima javne vlašti za bavljenje SSE, 

– Nedovoljna povezanošt aktera kroz formalne i neformalne mrez e utic e 

na nedovoljnu  fokuširanošt  aktera na identifikovanju  moguc nošti za 

razvoj SSE i uticaj na kreiranje povoljnog ekošištema, 

– Slabo razvijen koncept preduzetniš tva u kontekštu zapoš ljavanja 
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funkcionišanja, 

– Raštuc e prepoznavanje šocijalnog preduzetniš tva kroz djelovanje 

lokalnih OĆD, međunarodnih donatora i pojedinih javnih aktera, š to 

doprinoši š irenju koncepta i njegovoj legitimaciji u prakši. 

ranjivih  škupina štanovniš tva  (šocijalnog zapoš ljavanja), 

– Nepoštojanje nacionalnog šištema i metodologije za mjerenje uticaja 

šocijalnih preduzec a i drugih šubjekata šocijalne ekonomije, 

– Mnogi šubjekti šocijalne i šolidarne ekonomije še ne identifikuju ša 

poljem i principima po kojima pošluju, 

– Veliko ošlanjanje šocijalnih preduzec a na grantove i donacije, uz šlab 

razvoj pošlovnih modela i ogranic ene vješ tine u oblašti finanšijškog i 

štrateš kog planiranja, 

– Neprepoznavanje šocijalne i šolidarne ekonomije u štrateš kim 

dokumentima ruralnog razvoja, c ime še propuš ta prilika za povezivanje 

ša inštrumentima kao š to šu LEADER i lokalne akcione grupe, 

– Fragmentiranošt podrš ke i nedoštatak koordinacije među kljuc nim 

akterima (javni šektor, donatori, OĆD, akademška zajednica), š to 

otez ava izgradnju koherentnog ekošištema, 

– Ogranic ene moguc nošti obuke i izgradnje kapaciteta za šocijalne 

preduzetnike, naroc ito u oblaštima pošlovnog upravljanja, inovacija i 

digitalne tranšformacije. 

PRILIKE PRIJETNJE 

– SSE ima evropški prepoznati potencijal  za doprinoš druš tvenom i 

ekonomškom raštu, 

– Proceš prištupanja EU pruz a moguc nošti za ušklađivanje ša evropškim 

štandardima i koriš c enje fondova EU za razvoj SSE, š obzirom na to da u 

EU poštoji šištematška finanšijška i šadrz ajna podrš ka SSE (SSE 

prilagođeni finanšijški inštrumenti i programi), koja moz e biti doštupna 

i Ćrnoj Gori,  

– Planirana finanšijška podrš ka daljem razvoju SSE u šektorškom 

operativnom programu za zapoš ljavanje i šocijalnu politiku 2024-2027,  

– Ćirkularna ekonomija i odrz ivi razvoj poštaju šve vaz niji globalni 

trendovi, š to otvara moguc nošti za SSE organizacije koje še bave 

pitanjima zaš tite z ivotne šredine i odrz ivošti, 

– Organizacije kao š to šu Svjetška banka i UN aktivno promoviš u SSE kao 

– Ekonomška aktivnošt i izazovi u zemlji, ukljuc ujuc i inflaciju i fiškalne 

izazove, moz e negativno uticati na odrz ivošt SSE organizacija, pošebno 

kroz povec anje troš kova i šmanjenje doštupnošti finanšijških 

šredštava, 

– Ć ešte politic ke promjene i nedoštatak kontinuiteta u podrš ci od štrane 

vlašti mogu ošlabiti napore u razvoju SSE, pošebno ako ne poštoji 

dugoroc na štrateš ka podrš ka, 

– Koriš c enje mehanizama i principa SSE u švrhe koje niješu u škladu ša 

principima i vrijednoštima SSE, 

– Kratkoroc na rješ enja razvojnih problema  koji zahtijevaju  šištemški 

prištup rješ enju, 

– Redukovanje  SSE na klašic ni nevladin šektor, jednoštavni inštrument 

šocijalne politike, itd, 
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šredštvo za poštizanje odrz ivog razvoja, š to moz e pruz iti dodatnu 

podrš ku i rešurše za razvoj SSE u Ćrnoj Gori, 

– Potroš ac i poštaju šve švješniji vaz nošti odrz ivošti, š to štvara povoljno 

trz iš te za proizvode i ušluge koje nude SSE organizacije, 

– Koncepti korporativne druš tvene odgovornošti i inkorporiranje ESG 

štandarda u pošlovanje profitnih kompanija utic e na ukljuc ivanje SSE u 

švoje lance nabavke i šaradnje, 

– Doštupna i brza međunarodna šaradnja i razmjena informacija i znanja, 

– Peršpektive reforme šištema šocijalne zaš tite, u šmjeru decentralizacije i 

lokalizacije pruz anja šocijalnih ušluga, 

– Potencijal za ukljuc ivanje šocijalnih preduzec a u revitalizaciju ruralnih 

podruc ja c ime še moz e podštac i lokalni razvoj i zapoš ljavanje, 

– Zakon o javnim nabavkama omoguc ava koriš c enje rezervišanih nabavki, 

š to otvara proštor za plašman proizvoda i ušluga šubjekata šocijalne 

ekonomije, a i kao model podrš ke drz ave razvoju, 

– Ukljuc ivanje SSE u lokalne razvojne štrategije (npr. opš tinške štrategije 

odrz ivog razvoja), š to omoguc ava finanširanje i inštitucionalnu podrš ku 

na lokalnom nivou, 

– Moguc nošti za razvoj šocijalnih preduzec a u okvirima zelene i cirkularne 

ekonomije, pošebno u oblaštima koje šu trenutno nerazvijene, kao š to šu 

reciklaz a, odrz iva proizvodnja i ušluge u zajednici. 

 

 

 

– SSE organizacije še šuoc avaju ša konkurencijom od štrane 

tradicionalnih preduzec a koja c ešto imaju bolje ušlove pošlovanja, 

ukljuc ujuc i prištup kapitalu i trz iš tima, 

– Nedoštatak međušektorške šaradnje i koordinacije između javnog, 

privatnog i civilnog šektora moz e ogranic iti efikašnošt napora za razvoj 

SSE, 

– Malo trz iš te za inveštiranje otez ava privlac enje inveštitora u ovu oblašt, 

– Spora i neefikašna adminištracija i birokratške prepreke u primjeni 

poštojec ih politika, koje ušporavaju razvoj i primjenu podrš ke 

šocijalnim preduzec ima, 

– Regionalni dišpariteti i nedovoljna razvijenošt lokalnih trz iš ta, š to 

otez ava š irenje šocijalnih preduzec a izvan urbanih centara i šmanjuje 

moguc nošti za ekonomšku odrz ivošt, 

– Nedoštatak šviješti korišnika/potroš ac a o prednoštima i 

špecific noštima šocijalnog preduzec a, š to ogranic ava trz iš nu potraz nju 

za njihovim proizvodima i ušlugama. 
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3. STRATEŠKI I OPERATIVNI CILJEVI  I GLAVNE OBLASTI 

SOCIJALNE I SOLIDARNE EKONOMIJE 
 

3.1. Strateški razvojni ciljevi 
 

VIZIJA 

Ćrna Gora je druš tvo u kojem šocijalna ekonomija igra vaz nu ulogu u štvaranju 

pravednijeg, inkluzivnijeg i odrz ivog druš tva, u kojem švi građani imaju jednake 

moguc nošti za ekonomški i druš tveni razvoj. 

 

MISIJA:  

Strategije socijalne i solidarne ekonomije Crne Gore je izgradnja snažnog, 

podsticajnog i održivog ekosistema koji stvara više  mogućnosti za sve  građane 

Crne Gore uz  razvoj subjekata u području socijalne i solidarne ekonomije, jačanje 

saradnje među akterima i promovisanje socijalne inkluzije, društvene inovacije i 

odgovornog poslovanja, te se na taj način  doprinosi sveobuhvatnom  inkluzivnom 

i održivom društvenom i ekonomskom razvoju zemlje.  

 

Ovako poštavljena vizija govori o pošvec enošti druš tva Ćrne Gore u etabliranju šocijalne 

ekonomije, dok švrha upuc uje na ulogu Strategije SSE u doprinošu oštvarenju te vizije. 

Dalja operacionalizacija cijelog proceša prikazana je kroz definišanje štrateš kog i 

operativnih ciljeva i njihov odnoš. 

 

Razvoj povoljnog ambijenta za šocijalnu i šolidarnu ekonomiju znac i ušpoštavljanje 

ekošištema koji švoje štubove ravnomjerno drz i i razvija i na taj nac in omoguc ava jac i 

druš tveni uticaj aktera šocijalne i šolidarne ekonomije. Ekosistem za razvoj socijalne 

ekonomije je šloz ena štruktura koja obuhvata razne elemente i aktere. Ekošištem še 

definiš e kao cjelina u kojoj organizacije šocijalne ekonomije igraju kljuc nu ulogu i gdje 

mjere štubova ekošištema direktno doprinoše šocijalnoj ekonomiji. Za potrebe izrade ove 

Strategije, ekošištem c e biti predštavljen kroz šljedec e štubove koji inkorporiraju: 

 

• Regulatorni i institucionalni okvir: Prepoznavanje od štrane javnih vlašti je od 

šuš tinškog znac aja za štvaranje podrz avajuc eg okruz enja za razvoj SSE. Obic no 

obuhvata škup pravnih i okvira politika i inštitucionalnih aranz mana koji pruz aju 

ošnovne štrukture za olakš avanje razvoja SSE.  

• Finansijski instrumenti: Raznovršni izvori finanširanja, razlic ite finanšijške 

ušluge i inštrumenti šu od šuš tinškog znac aja za obezbjeđivanje otpornošti 

šubjekata šocijalne ekonomije. I javne i privatne invešticije šu vaz ne za njihov 

napredak. Doštupnošt finanšijških inštrumenata koji prepoznaju prirodu 

šubjekata šocijalne ekonomije govori o višokom nivou razvoja jednog ekošištema 

koji podrz ava SSE.  

• Ljudski kapital i infrastruktura podrške: Obuhvata šve rešurše doštupne SSE u 

šmišlu ljudških rešurša, tvrde infraštrukture, odnoša među akterima i doštupnih 

programa za obrazovanje. Proš irivanje obrazovanja i ištraz ivanja o druš tvenim 
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inovacijama, druš tvenim preduzec ima i šocijalnoj i šolidarnoj ekonomiji u š kolama 

i univerzitetima moz e povec ati vidljivošt, privuc i štruc nošt i talente u šektor. Jake 

mrez e među akterima, formalne i neformalne, pomaz u u izgradnji znanja i rešurša 

koji nadilaze jednog aktera i šektor. 

• Društveni uticaj i prepoznatljivost SSE: Vlade še podštic u da šištematški mjere 

i prikazuju štatištike o SSE koje nadilaze tradicionalne pokazatelje. Ovo ukljuc uje 

hvatanje druš tvenog uticaja preduzec a izvan ekonomškog rašta i otvaranja radnih 

mješta. Informacije o uticaju imaju vaz nu ulogu u izgradnji povjerenja u šektor i 

podizanju šviješti š ire populacije o znac aju SSE. 

• Pristup tržištu: Prištup trz iš tima je od šuš tinškog znac aja za odrz ivošt šocijalne 

ekonomije. Jedan od glavnih kanala koji še ištraz uju je javna nabavka. Uc inivš i 

javne i privatne kanale nabavke inkluzivnijim kroz davanje prioriteta preduzec ima 

koja pruz aju šocijalnu i ekološ ku vrijednošt, moz e še podštac i rašt šocijalne i 

šolidarne ekonomije. Nabavka še moz e korištiti kao alat za poštizanje ciljeva koji 

nadilaze išporuku proizvoda, kao š to šu šocijalna inkluzija i odrz ivošt z ivotne 

šredine. 

 

Grafika 2: Ekošištem šocijalne i šolidarne ekonomije 

 
 

S obzirom na odšuštvo šištemške podrš ke razvoju šocijalne i šolidarne ekonomije i  

nedovoljno poznavanje znac enja i principa SSE, za razvoj SSE potrebno je mnogo 

aktivnošti. S obzirom na to da še prvi put donoši štrateš ki dokument u SSE oblašti i da je 

period za šprovođenje štrategije relativno kratak, šelekcija prioriteta je napravljena na 

ošnovu analize šnaga, šlabošti, prilika i prijetnji. 
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Prioritetni strateški razvojni ciljevi za period 2025. do 2029. godine šu:    

 

1. Uspostaviti  jasan i podržavajući okvir za razvoj  SSE;  

2. Uspostaviti  potpornu infrastrukturu za razvoj SSE i razviti kompetencije za SSE; 

3. Povećati prepoznatljivost subjekata SSE i poboljšati njihov pristup tržištu; 
 

Grafika 3: :  Hijerarhija ciljeva  

Svaki od štrateš kih ciljeva doprinoši štvaranju povoljnog ekošištema za razvoj šocijalne 

ekonomije, c ime še daju šmjernice za konštruktivan ekonomški i druš tveni napredak, 

odnošno c ime še štvaranju ušlovi za prošperitet u Ćrnoj Gori. Oštvarivanje odabranih 

ciljeva doprinijec e i štvaranju novih moguc nošti za SSE, kako bi cjelovito šlijedila švoje 

principe i mišiju. 

Razviti podsticajan ekosistem socijalne 
ekonomije koji stvara više mogućnosti za sve 

građane i podstiče inkluzivni i održivi rast Crne 
Gore

PODRUČJE 1

STRATEŠKI, ZAKONSKI,  
INSTITUCIONALNI i 
FINANCIJSKI OKVIR

Strateški cilj: 

1. Uspostaviti  jasan i 
podržavajući okvir za razvoj  

SSE 

PODRUČJE 2

POTPORNA 
INFRASTRUKTURA I LJUDSKI 

KAPITAL 

Strateški cilj:

2. Uspostaviti  potpornu 
infrastrukturu za razvoj SSE i 
razviti kompetencije  za SSE

PODRUČJE 3

PREPOZNATLJIVOST I PRISTUP 
TRŽIŠTU

Strateški cilj:

3. Povećati prepoznatljivost 
subjekata socijalne ekonomije i 
poboljšati njihov prostup tržištu
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3.2. Operativni ciljevi, aktivnosti i indikatori  
 

Odabrani štrateš ki ciljevi mogu še dugoroc no poštic i ciljanim djelovanjem, š to še ogleda 

u operativnim ciljevima koji še poštavljaju za švaki izabrani štrateš ki cilj pošebno. 

 

Strateški ciljevi Operativni ciljevi 

1. Uspostaviti jasan i podržavajući 

okvir za razvoj SSE  

 

1.1. Ušpoštaviti  i unaprijediti 

zakonodavni okvir za razvoj SSE 

1.2. Integrišati principe šocijalne i 

šolidarne ekonomije u razlic ite šektorške 

politike 

1.3. Ušpoštaviti  efikašan inštitucionalni  

okvir za  razvoj SSE  

1.4. Razviti finanšijške inštrumente 

prilagođene potrebama šubjekata  

šocijalne i šolidarne ekonomije. 

2. Uspostaviti potpornu infrastrukturu 

za razvoj SSE i razviti kompetencije  o 

SSE 

2.1. Ušpoštaviti šištemšku podrš ku za 

djelovanje šubjekata SSE 

2.2. Unaprijediti kompetencije za SSE 

3. Povećati prepoznatljivost subjekata 

SSE i poboljšati njihov pristup tržištu 

 

3.1. Podignuti šviješt raznih aktera o SSE   

3.2. Obezbijediti kanale dištribucije i 

prodaje 

 

Strateški cilj 1 : Uspostaviti jasan i podržavajući okvir za razvoj SSE  
 

Kao š to šu potvrdila ištraz ivanja i prakše u razlic itim EU drz avama, podrz avajuc e  

okruz enje je vaz no da bi šocijalna ekonomija napredovala. Strateš ki i zakonški okviri c ine 

šuš tinški dio ovog okruz enja, ali njihovo prilagođavanje potrebama šocijalne ekonomije 

nije lak zadatak.  

 

Ćrna Gora trenutno nema jašnu i zvanic nu definiciju šocijalne ekonomije niti šubjekata 

šocijalne ekonomije. Ovakvo štanje pošljedica je nedoštatka pravnog okvira koji je 

direktno ušmjeren na ovu oblašt. Međutim, u toku je priprema Zakona o socijalnoj 

ekonomiji, koji c e po prvi put šištemški urediti ovo polje, definišati kljuc ne pojmove i 

odrediti ušlove za rad i podrš ku šubjektima šocijalne ekonomije. 

 

Problemi koji proističu iz odsustva okvira za SSE: 

– Subjekti SSE nemaju švoj pravni štatuš, š to  otez ava njihovo djelovanje i prištup 

rešuršima, 

– Nedoštatak inštitucionalnih mehanizama otez ava prištup finanšijškim šredštvima, 

š to onemoguc ava odrz ivošt i razvoj šubjekata šocijalne ekonomije, 

– U nedoštatku jašnog zakonodavštva, šubjekti SSE šu manje prepoznati u druš tvu, 

š to šmanjuje podrš ku zajednice i povjerenje u njihove inicijative, 
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– Bez koordinacije i podrš ke, razlic ite SSE inicijative mogu raditi izolovano, š to 

šmanjuje njihov uticaj i efikašnošt, 

– Odšuštvo okvira moz e otez ati šaradnju između razlic itih aktera, ukljuc ujuc i civilno 

druš tvo, javne inštitucije i privatni šektor, š to šmanjuje potencijal za šinergiju, 

– Bez štimulanša iz zakonodavštva, inovativni modeli pošlovanja i prištupi mogu biti 

zapoštavljeni, š to ometa razvoj odrz ivih rješ enja za druš tvene probleme, 

– Efekat šubjekata šocijalne ekonomije na ciljne grupe i druš tvene probleme je 

ogranic en ušljed odšuštva regulatorne prepoznatljivošti, 

–  Odšuštvo integracije SSE u javne politike moz e rezultirati neefikašnim 

koriš c enjem rešurša i šlabijim rezultatima u rješ avanju druš tvenih problema, 

odnošno upuc uje na neefikašnošt javnih politika, 

– Odšuštvo podrš ke za SSE moz e dovešti do šlabljenja druš tvenog kapitala i 

povjerenja unutar zajednica, 

– Svi drugi štubovi ekošištema SSE oštaju manje razvijeni. 

 

Ušpoštavljanje jašnog i podrz avajuc eg regulatornog, inštitucionalnog i finanšijškog okvira 

za razvoj šocijalne i šolidarne ekonomije od šuš tinške je vaz nošti za ošnaz ivanje lokalnih 

zajednica i unapređenje šocijalne kohezije. Takav okvir omoguc ava prepoznavanje i 

valorizaciju doprinoša SSE u oštvarivanju odrz ivog razvoja, olakš ava prištup rešuršima i 

finanširanju, te štvara povoljno okruz enje za inovacije i preduzetniš tvo. Pored toga, jašno 

definišani propiši i inštitucionalne štrukture olakš avaju šaradnju između razlic itih aktera, 

c ime še povec ava efikašnošt i uticaj inicijativa ušmjerenih na druš tvene promjene. 

Išhodiš te ovog štrateš kog cilja je u kreiranju povoljne i politic ke klime za dalje etabliranje 

šocijalne i šolidarne ekonomije u razlic itim šegmentima druš tva. 

 

Operativni cilj 1.1. Uspostaviti  i unaprijediti zakonodavni okvir za razvoj SSE 

 

U procešu razvoja odgovarajuc eg zakonškog okvira, treba uzeti u obzir raznolikošt 

pravnih oblika koje pokriva šocijalna ekonomija. Dok kooperative, fondacije, udruz enja i 

šocijalna preduzec a imaju mnogo toga zajednic kog, oni ipak imaju razlic ite ciljeve i nac ine 

rada i šuoc avaju še ša špecific nim preprekama. Poštojec i pravni oblici u kojima inicijative 

SSE djeluju, pruz aju uvid u njihove karakterištike i daju šmjer u kojem bi krovna štatušna 

regulativa mogla biti favorizovana. Vec ina inicijativa djeluje u okviru Zakona o nevladinim 

organizacijama, Zakona o privrednim druš tvima, Zakona o kooperativama i Zakona o 

profešionalnoj rehabilitaciji i zapoš ljavanju lica ša invaliditetom. Ipak, nedoštatak 

šveobuhvatnog opš teg pravnog okvira koji podrz ava šocijalnu ekonomiju ogranic ava 

potencijal inicijativa SSE koje pokrec u zajednice, š to je kljuc no za inkluzivni rašt. 

 

Aktivnosti: 

 

Poštavljanje šveobuhvatnog pravnog okvira, sa krovnim zakonom rezultirac e 

ošnaz ivanjem pozicije šubjekata šocijalne ekonomije u pravnom šištemu Ćrne Gore, tako 

š to c e im omoguc iti bolju pravnu zaš titu i razvoj mehanizama pravne podrš ke c ime še 

povec ava njihova šigurnošt. Unaprijeđeni okvir olakš ava ošmiš ljavanje i prištup razlic itim 

finanšijškim inštrumentima. Na ovaj nac in še omoguc ava ukljuc ivanje SSE u druge 
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štrateš ke dokumente i politike, c ime še obezbjeđuje da doprinoši š irem razvoju i 

odrz ivošti druš tva. 

 

Ošim ušvajanja krovnog zakona o SSE, vaz an ašpekt štabilnog i tranšparentnog zakonškog 

ambijenta za SSE ješte  uspostavljanje registra subjekata SSE. Regištar je ušpoštavljen 

radi prikupljanja,  obrade, informišanja i javnog objavljivanja podataka o šubjektima 

šocijalne ekonomije. Njime c e rukovoditi Miništarštvo rada, zapoš ljavanja i šocijalnog 

dijaloga. Regištar c e omoguc iti i javnim inštitucijama i SSE da prate razvoj SSE, kao i efekat 

politika i njihovih inštrumenata ušmjerenih na SSE c ime še gradi povjerenje u cjelokupan 

novoošnovani šištem. Broj regištrovanih šubjekata šocijalne ekonomije bic e i mjerilo i 

povjerenja u šištem, ali i adekvatnošti inštrumenata i programa namijenjenih razvoju SSE. 

Potrebno je razviti jašne kriterijume i poštupak upiša u regištar  i dodjelu štatuša šubjekta  

šocijalne ekonomije, kao i razloge, nac ine i oduzimanje štatuša i brišanja šubjekta iz 

regištra. 

 

Izrada podzakonskog akta kojim se detaljno uređuju kriterijumi, postupak i uslovi 

za upis, dodjelu statusa, kao i brisanje subjekata iz Registra socijalne ekonomije 

predštavlja kljuc ni korak ka štvaranju tranšparentnog i pouzdanog šištema. Ovim aktom 

c e še jašno definišati ko moz e štec i štatuš šubjekta šocijalne ekonomije, koji šu obavezni 

dokazi i procedure za upiš, kao i okolnošti pod kojima še štatuš moz e izgubiti. Na ovaj 

nac in obezbjeđuje še došljedna primjena krovnog zakona i jedinštven prištup švim 

zainterešovanim akterima.  

 
Tabela 1:  Operativni cilj 1.1. 

Strateški cilj 1 : Uspostaviti jasan i podržavajući okvir za razvoj SSE 

Operativni cilj 1.1. Uspostaviti  i unaprijediti zakonodavni okvir za razvoj SSE 

Indikator učinka 
Poc etna vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 

2027 

Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Uvec an broj 

regištrovanih 

šubjekata šocijalne 

ekonomije u 

ušpoštavljenom 

Regištru šocijalne 

ekonomije 

Nema regištrovanih 

šubjekata  

(nema  regištra) 

Minimum 7 

regištrovanih 

šubjekata, u 

ušpoštavljenom 

Regištru 

(10% imaju 

druš tveni uticaj u 

polju ošnaz ivanja 

z ena) 

Minimum 15 

regištrovanih  

(20% imaju druš teni 

uticaj u polju 

ošnaz ivanja z ena) 

Indikatori rezultata 
Poc etna vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 

2027 

Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Ušvojen Zakon o 

šocijalnoj ekonomiji 
n.a. 1 1 

Ušpoštavljen Regištar 

šubjekata šocijalne 

ekonomije 

n.a. 
Ušpoštavljen  

Regištar 

Redovno az uriran i 

tehnic ki odrz avan 

javno objavljen  

Regištar 
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Izrađen podzakonški 

akt o kriterijumima 

za upiš i brišanje iz 

Regištra šubjekata 

šocijalne ekonomije 

n.a. 

Definišani kriterijumi 

ulaška u Regištar i 

izlaška iz njega 

Akt u primjeni i 

revidiran po potrebi 

 

Operativni cilj 1.2. Integrisati principe socijalne i solidarne ekonomije u različite 

sektorske politike  

 

Vaz an šegment ušpoštavljanja povoljnog okvira za SSE ješte i uvođenje peršpektive SSE u 

druge politike. Zanemarivanje ovog ašpekta razvoja povoljnog okvira za SSE moz e dovešti 

do fragmentacije prištupa, odnošno razlic ite šektorške politike mogu raditi nezavišno 

jedna od druge, š to otez ava oštvarivanje šinergije i koherentnih štrategija koje ukljuc uju 

SSE. Nedoštatak integracije moz e rezultirati neefikašnim koriš c enjem rešurša, jer še 

inicijative SSE ne prepoznaju kao dio š ireg druš tvenog i ekonomškog razvoja. Bez 

integracije SSE principa, politike koje še fokuširaju na šocijalnu pravdu i inkluziju mogu 

biti šlabije, oštavljajuc i najranjivije grupe bez dodatne potrebne podrš ke. Integracija SSE 

u razlic ite politike moz e podšticati inovativna rješ enja za druš tvene probleme, pošebno 

jer vodi šaradnji inštitucija. Konac no, ovo je jedan od nac ina i da še povec a šviješt i 

razumijevanje šame SSE.  

 

Aktivnosti: 

 

U okviru navedenog operativnog cilja, planira še razvijanje smjernica za integraciju 

principa socijalne i solidarne ekonomije (SSE) u sektorske politike, š ciljem da še 

obezbijedi šištemški prištup ukljuc ivanju ovih principa u javne politike i štrateš ke 

dokumente razlic itih šektora. Smjernice c e pruz ati praktic ne preporuke za kreatore 

politika, inštitucije i druge relevantne aktere o nac inima primjene SSE principa u 

oblaštima zapoš ljavanja, šocijalne zaš tite, obrazovanja, ruralnog razvoja i odrz ive 

proizvodnje. Na taj nac in, dokument c e doprinjeti štvaranju koherentnog i inkluzivnog 

politic kog okvira koji jac a šaradnju između javnog, privatnog i civilnog šektora i 

promoviš e druš tveno odgovorno i odrz ivo djelovanje. 

 

Kroz aktivnošt promovisana i obezbijeđena javna dostupnost smjernica, fokuš je 

štavljen na njihovu dištribuciju i razumijevanje među kljuc nim akterima i š irom javnoš c u. 

Smjernice šu predštavljene putem konferencija, radionica i javnih prezentacija, a 

doštupne šu i na relevantnim internet platformama i druš tvenim mrez ama. Ovim 

prištupom obezbijeđena je tranšparentnošt, vec a vidljivošt i lakš a primjena šmjernica u 

prakši, c ime še doprinoši š irenju znanja o SSE principima i jac anju kapaciteta inštitucija i 

organizacija da ih integriš u u švoje djelovanje. 
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Tabela 2:  Operativni cilj 1.2. 

Strateški cilj 1 : Uspostaviti jasan i podržavajući okvir za razvoj SSE 

Operativni cilj 1.2. Integrisati principe socijalne i solidarne ekonomije u različite sektorske 

politike  

Indikator učinka 
Poc etna vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 

2027 

Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Uvec an broj 

šektorških politika 

koje ukljuc uju 

principe SSE 

n.a. 

Najmanje 3 šektorške 

politike prepoznaju  

SSE 

Najmanje 6 

šektorških politika 

prepoznaju SSE 

Indikator rezultata 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Razvijene šmjernice 

za integraciju SSE 

principa u šektorške 

politike 

n.a. Izrađene šmjernice 

Revidirane šmjernice 

u škladu ša  razvojem 

SSE 

Promovišane i 

obezbijeđena javna 

doštupnošt šmjernica  

n.a. 
Najmanje 2 

promocije 

Najmanje 4 

promocije 

 

Operativni cilj 1.3. Uspostaviti  efikasan institucionalni  okvir za  razvoj SSE 

   

Odšuštvo definišanih odgovornošti i nadlez nošti javnih inštitucija na polju SSE ješte prije 

švega ušlovljeno odšuštvom pravne regulative. To dalje utic e na koordinaciju između 

razlic itih aktera, ukljuc ujuc i vladu, civilno druš tvo i privatni šektor, š to moz e rezultirati 

fragmentacijom napora na ovom polju, kao i na odgovornošt tih aktera. Dodatno, 

inštitucionalna neuređenošt znac i manjak inštitucionalne podrš ke (finanšijške, tehnic ke 

ili obrazovne) za razvoj i jac anje SSE, a time i otez ava i prištup javnim šredštvima i drugim 

oblicima finanširanja. Bez inštitucionalne podrš ke, informacije o SSE i njenim benefitima  

za druš tvo šu nedovoljno doštupne, š to šmanjuje šviješt i angaz man zajednice. Izvješno je 

i da še u poštojec em aranz manu, glašovi marginalizovanih grupa ne c uju, c ime še 

šmanjuje šocijalna kohezija i pravda. Ovo direktno šmanjuje povjerenje i u inštitucije i u 

SSE među građanima. 

 

Aktivnosti: 

 

Vrlo je vaz no uspostaviti koordinaciono tijelo za SSE imajuc i u vidu polja u kojima 

djeluju šubjekti SSE. Iz tog razloga Strategija SSE c e u prvoj godini implementacije inicirati 

tranšfer nadlez nošti ša Miništrštva rada, zapoš ljivanja i šocijalnog dijaloga kao 

koordinirajuc e inštitucije za SSE ka Savjetu za socijalnu ekonomiju. Ovo c e biti 

mješ ovito tijelo šaštavljeno od predštavnika i javnih i civilnih aktera, kako bi še temom 

SSE bavilo š to kvalifikovanije. Savjet za šocijalnu ekonomiju uticac e na politiku razvoja 

šocijalne i šolidarne ekonomije i obezbjeđivac e koordinaciju politika u oblašti šocijalne 

ekonomije. Pored formulišanja politika za razvoj šocijalne ekonomije, Savjet za šocijalnu 

ekonomiju analizira potrebe razvoja šocijalne ekonomije, priprema razvojna dokumenta, 

analizira, ocjenjuje i prati šprovođenje mjera i politika u oblašti šocijalne ekonomije i 
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podštic e ukljuc ivanje opš tina u utvrđivanje i šprovođenje navedenih politika na lokalnom 

i regionalnom nivou. Savjet obezbjeđuje koordinaciju politika u oblašti šocijalne 

ekonomije ša miništarštvima, vladinim rešorima, opš tinama, šocijalnim partnerima i 

organizacijama civilnog druš tva. 

 

Ošim koordinacionog tijela, Strategija SSE c e kroz niz preporuka i šaštanaka inicirati 

definisanje nadležnosti ostalih javnih institucija na nacionalnom, regionalnom i 

lokalnom nivou u polju SSE, a u cilju efikašnijeg planiranja i implementacije politika i 

efikašnijeg koriš c enja rešurša. Za oc ekivati je da c e ovo dodatno pomoc i etabliranju SSE 

u švim šegmentima drz ave i druš tva.  

 
Tabela 3: Operativni cilj 1.3. 

Strateški cilj 1 : Uspostaviti jasan i podržavajući okvir za razvoj SSE 

Operativni cilj 1.3. Uspostaviti  efikasan institucionalni  okvir za  razvoj SSE   

Indikator učinka 
Poc etna vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 

2027 

Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Operativan Savjet za 

šocijalnu ekonomiju 

obezbjeđuje 

koordinaciju politika 

n.a. Formiran Savjet 

Pripremljeno 

miš ljenje na novu 

štrategiju SSE 

Indikator rezultata 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj odrz anih 

šjednica Savjeta 
n.a. 

Odrz ano najmanje 6 

šjednica Savjeta 

Odrz ano najmanje 12 

šjednica Savjeta 

Broj inštitucija koje 

šarađuju ša Savjetom 

u pripremi politika i 

mjera 

n.a. 

Najmanje 2 

inštitucije šarađuju 

ša Savjetom 

Najmanje 4 

inštitucije šarađuju 

ša Savjetom 

Broj predloga za 

unapređenje 

zakonodavnog i 

štrateš kog okvira 

koje je Savjet 

pokrenuo 

n.a. 

Pokrenuto najmanje 

2 predloga od štrane 

Savjeta 

Pokrenuto najmanje 

4 predloga od štrane 

Savjeta 

 

Operativni cilj 1.4. Razviti finansijske instrumente prilagođene potrebama subjekata  

socijalne ekonomije 

 

Prilikom pripreme (nacionalnih) štrategija razvoja šocijalne ekonomije, Preporuka 

Savjeta EU (2023) veliku paz nju ušmjerava na kreiranje mjera za poboljš anje prištupa 

javnom i privatnom finanširanju, javnim nabavkama, drz avnoj pomoc i i povoljnijem 

oporezivanju. Među mjerama za lakš i prištup javnom i privatnom finanširanju, EK 

preporuc uje štvaranje povoljnog ambijenta za šocijalno finanširanje na nacionalnom, 

regionalnom i lokalnom nivou, ukljuc ujuc i obezbjeđivanje prištupa finanširanju u 

odgovarajuc im fazama razvoja i prilagođeno finanširanje prema špecific nošti organizacija 

šocijalne ekonomije. EK takođe štavlja veliki naglašak na privatno finanširanje, 
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ukljuc ujuc i podšticanje druš tveno odgovornih inveštitora i šmišleno koriš c enje povratnih 

i nepovratnih evropških fondova. 

 

U oblašti drz avne pomoc i, EK takođe preporuc uje da zemlje c lanice u potpunošti iškorište 

moguc nošti u škladu ša pravilima o drz avnoj pomoc i za podrš ku šocijalnoj ekonomiji. U 

oblašti oporezivanja, EK preporuc uje drz avama c lanicama da obezbijede da poreški 

šištemi ne ometaju razvoj šocijalne ekonomije i da procijene da li poreški šištemi u 

dovoljnoj mjeri podštic u njen razvoj, dok ištovremeno obezbjeđuju da organizacije 

šocijalne ekonomije ne iškorište šištem za utaju poreza, izbjegavanje poreza, agrešivno 

poreško planiranje ili pranje novca. 

 

Ušljed odšuštva finanšijških inštrumenata koji prepoznaju prirodu šubjekata šocijalne 

ekonomije u Ćrnoj Gori, SSE še šuoc ava ša nizom izazova u oštvarenju švoje druš tvene 

funkcije.  Pošljedic no, šubjekti šocijalne ekonomije c ešto imaju teš koc e u prištupu 

tradicionalnim izvorima finanširanja, kao š to šu banke, zbog višokih rizika i nedoštatka 

kolaterala. Bez prilagođenih finanšijških inštrumenata, šubjekti šu šuoc eni ša rigidnim 

ušlovima koji ne uzimaju u obzir špecific nošti njihovog pošlovanja i ciljeva. Odšuštvo 

špecijalizovanih inštrumenata dovodi do viš ih troš kova finanširanja, š to otez ava 

odrz ivošt i razvoj druš tvenih preduzec a. Bez doštupnošti inovativnih finanšijških 

proizvoda, šubjekti šocijalne ekonomije otez ano razvijaju nove projekte i rješ enja koja bi 

mogla imati znac ajan druš tveni uticaj. Odšuštvo špecijalizovanih inštrumenata dovodi do 

nešigurnošti u planiranju i implementaciji pošlovnih modela, š to otez ava poštizanje 

dugoroc nih ciljeva. Subjekti šocijalne ekonomije šu manje konkurentni u odnošu na 

komercijalne entitete koji imaju bolje prištupe kapitalu. Poštojec e štanje otez ava 

ušpoštavljanje partnerštava ša inveštitorima koji šu zainterešovani za druš tveno 

odgovorno ulaganje. 

 

Aktivnosti: 

 

Strategija SSE c e u prvoj godini inicirati analizu poštojec ih finanšijških inštrumenata 

doštupnih pravnim formama po kojima še finanširaju poštojec i šubjekti šocijalne 

ekonomije. Ćilj je da še identifikuju postojeći instrumenti koje je moguc e upodobiti za 

šubjekte šocijalne ekonomije, kao i da še osmisle posebni novi instrumenti namijenjeni 

šamo za šubjekte šocijalne ekonomije. Ovim procešom c e še napraviti i proceduralni 

ošnov za razvoj javnih finanšijških inštrumenata koji c e kašnije rezultirati rašpišivanjem 

pošebnih poziva za podrš ku razvoju šubjekata šocijalne ekonomije.  

 

Finanširanje šubjekata šocijalne ekonomije (potencijalnim i onim u fazi razvoja) je takođe 

ukljuc eno u programške dokumente koji še odnoše na evropške izvore finanširanja  - 

Operativni program za zapoš ljavanje i šocijalnu inkluziju za period od 2024. do 2027. 

godine. Bic e razvijena grant š ema za štartup-ove i za šubjekte u razvoju, koje c e pratiti i 

mentorška podrš ka, koja c e prije švega biti ušmjerena na pomoc  u adminištrativnom i 

pravnom regulišanju, potom za razvoj bizniša i za marketing. 

 
Tabela 4:  Operativni cilj 1.4. 
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Strateški cilj 1 : Uspostaviti jasan i podržavajući okvir za razvoj SSE 

Operativni cilj 1.4. Razviti finansijske instrumente prilagođene potrebama subjekata  

socijalne ekonomije 

Indikator učinka 
Poc etna vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 

2027 

Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Broj šubjekata 

šocijalne ekonomije 

aktivno  6 mješeci 

nakon intervencije 

n.a. 

Najmanje 60% SSE 

aktivno 6 mješeci 

nakon intervencije 

Najmanje 75% SSE 

aktivno 6 mješeci 

nakon intervencije 

Indikator rezultata 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj doštupnih 

finanšijških 

inštrumenata 

1 6 8 

Broj podrz anih 

šubjekata šocijalne 

ekonomije  

8 20 25 

Broj otvorenih radnih 

mješta u šubjektima 

šocijalne ekonomije   

n.a. 55 65 

 

Strateški cilj 2:  Uspostaviti potpornu infrastrukturu za razvoj SSE i razviti 

kompetencije o SSE  
 

Ošim normativnog okruz enja za razvoj šocijalne i šolidarne ekonomije vaz na je i potporna 

infraštruktura. Nju c ine potporna infraštruktura za razvoj mikro, malih i šrednjih 

preduzec a i obuhvata šištem podrš ke i ušluga u oblašti informišanja, obuke i šavjetovanja 

potencijalnim i poštojec im preduzetnicima.  

 

U Ćrnoj Gori ne poštoji pogodna potporna infraštruktura za razvoj SSE, niti mješto za 

razvoj kompetencija o SSE. Ne poštoji jedinštven centar/rešurš u formi fizic kog ili online 

proštora koji je doštupan za aktere šocijalne ekonomije i one koji še z ele informišati i 

š kolovati u ovoj oblašti. Mladima je tema i dalje nedovoljno poznata, jer ne poštoje 

programi edukacije na šrednjoš kolškom ili univerzitetškom nivou obrazovanja. U Ćrnoj 

Gori ne poštoje mrez e podrš ke i / ili šama druš tvena preduzec a. Mjerenje druš tvenog 

uticaja nije ušpoštavljeno. 

 

Problemi koji proizilaze iz ovakvog stanja: 

– Subjekti šocijalne i šolidarne ekonomije imaju otez an prištup potrebnim 

rešuršima, kao š to šu obuke, mentorške ušluge i tehnic ka podrš ka. 

– Slaba vidljivošt je jedna od pošljedica, a ona utic e i na podrš ku zajednice. 

– Bez odgovarajuc e infraštrukture, teš ko je ušpoštaviti mrez e i šaradnju između 

razlic itih aktera u SSE, š to šmanjuje efikašnošt i inovativnošt. 

– Nedoštatak kompetencija ogranic ava špošobnošt šubjekata da razvijaju i 

implementiraju odrz ive pošlovne modele i štrategije, zatim šubjekti imaju 

poteš koc a u vođenju projekata, upravljanju finanšijama i oštvarivanju ciljeva, i 
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konac no rezultira niz im kvalitetom ušluga koje šubjekti pruz aju, c ime še šmanjuje 

njihov druš tveni uticaj. 

– Ni drugi akteri nemaju mješto na kom še mogu informišati i uc iti o ovoj temi. To za 

pošljedicu ima i nizak nivo znanja o temi i kod javnih inštitucija, predštavnika 

obrazovnih inštitucija, medija. To znac i da še znanje razvija štihijški i da ne poštoji 

mješto koje poštavlja štandarde u ovoj oblašti.  

– Ušljed odšuštva metodologije za mjerenje druš tvenog uticaja, ne zna še u kojim 

oblaštima je najšnaz niji uticaj SSE, a za šame šubjekte je otez an prištup razvojnoj 

podrš ci, jer ne mogu dokazati švoj ekonomški i druš tveni uticaj. 

 

Ušpoštavljanje potporne infraštrukture za SSE kljuc no je za ošnaz ivanje šubjekata koji 

djeluju u ovom šektoru, pošebno u kontekštu nedoštatka kompetencija. Takva 

infraštruktura omoguc ava prištup rešuršima, obukama i tehnic koj podrš ci, š to 

pomaz e šubjektima da razvijaju odrz ive pošlovne modele i unapređuju kvalitet švojih 

ušluga. Uz podrš ku infraštrukture, šubjekti SSE mogu lakš e ušpoštaviti šaradnju, 

razmjenjivati iškuštva i uc iti jedni od drugih, š to doprinoši jac anju zajednice i 

povec anju šocijalne kohezije. Nadalje, potporna infraštruktura pomaz e u izgradnji 

kompetencija i van SSE odnošno među potpornim organizacijama i inštitucijama 

poput javnih inštitucija, medija, obrazovnih inštitucija i civilnog druš tva. To je od 

šuš tinške vaz nošti za dugoroc nu odrz ivošt i efikašnošt ovih inicijativa. Bez 

odgovarajuc e infraštrukture, šubjekti še šuoc avaju ša izazovima kao š to šu neefikašno 

upravljanje, loš  kvalitet ušluga i nedoštatak inovacija. Strategija vidi razvoj potporne 

infraštrukture kao temelj za jac anje SSE, omoguc avajuc i joj da efikašno doprinoši 

druš tvenom razvoju i rješ avanju lokalnih problema. 

 

Operativni cilj 2.1. Uspostaviti sistemsku podršku djelovanju subjekata SSE 

 

Razvoj šištemške podrš ke za djelovanje šubjekata šocijalne ekonomije, u formi 

inkubatora, akceleratora, bizniš centara i šlic no, je od velike vaz nošti za rašt i razvoj 

šubjekata i organizacija podrš ke. U poštojec em štanju bez takve podrš ke, šubjekti SSE še 

šuoc avaju ša ogranic enim prištupom rešuršima, pošebno onim koji bi trebalo da šu im 

doštupni jer obavljaju druš tvenu funkciju (doštupnošt javnih proštora po povlaš c enim 

ušlovima), c ime še ogranic ava njihov druš tveni uticaj, odnošno obuhvat problema koji 

mogu riješ iti. Dodatno, nedoštupnošt javnih proštora moz e otez ati organizovanje 

događaja, radionica ili šaštanaka, c ime še šmanjuje vidljivošt i angaz man zajednice. Bez 

mrez a za podrš ku, šubjekti šocijalne ekonomije ne mogu še efikašno povezivati ša šlic nim 

inicijativama, š to šmanjuje moguc nošt razmene znanja i iškuštava. Odšuštvo (bizniš za 

SSE) infraštrukture otez ava ušpoštavljanje šaradnje između SSE, privatnog šektora i 

javnih inštitucija, c ime še umanjuje potencijal za šinergiju i zajednic ke projekte. Odšuštvo 

metodologije za mjerenje druš tvenog uticaja otez ava šubjektima poštavljanje odrz ivih i 

razvojnih pošlovnih štrategija. 
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Aktivnosti: 

 

Strategija šocijalne i šolidarne ekonomije predviđa intervencije i u ovom polju, kako bi še 

ravnomjerno razvijao ekošištem i obezbijedila šveobuhvatna podrš ka šubjektima 

šocijalne ekonomije. U prvoj godini implementacije izradic e še analiza potreba za 

podršku subjekata socijalne ekonomije, ša preporukama za unapređenje poštojec ih 

mehanizama i razvoj novih oblika pomoc i. Ova analiza c e obuhvatiti pregled doštupne 

podrš ke pravnim formama u kojima šubjekti SSE funkcioniš u, ša pošebnim ošvrtom na 

javnu infraštrukturu, imajuc i u vidu da ovi šubjekti obavljaju vaz nu javnu funkciju i 

djeluju u polju opš teg dobra. Na ošnovu šprovedene analize bic e formulišane preporuke 

za prilagođavanje postojeće infrastrukture potrebama šubjekata SSE, kao i za razvoj 

novih usluga ušmjerenih na njihov pošlovni rašt i odrz ivošt. 

 

U cilju jac anja kapaciteta javne uprave i obrazovnog šištema da podrz i razvoj šektora, 

štrategija predviđa niz edukativnih aktivnošti. Razviće se kurikulum o konceptima i 

politici šocijalne i šolidarne ekonomije, koji omoguc ava šištematško uvođenje teme u 

programe štruc nog ušavrš avanja i formalnog obrazovanja. Takođe, planira 

še edukovanije državnih službenika o principima, modelima i inštrumentima SSE, dok 

c e nastavni kadar biti obučen po akreditovanom programu obuke iz oblašti šocijalne 

ekonomije, c ime še obezbjeđuje odrz iv prištup razvoju znanja i vješ tina u ovoj oblašti. 

Pored toga, planira se sprovođrnjr edukacija za rad u preduzetničkim klubovima, 

koje omoguc avaju praktic no razumijevanje i primjenu principa šocijalnog preduzetniš tva 

među mladima i lokalnim akterima. 

 

Kroz razvoj metodologije za mjerenje društvenog uticaja subjekata socijalne 

ekonomije, štrategija dodatno doprinoši jac anju ekošištema i daje javnim inštitucijama 

alat za prac enje rezultata i planiranje politika zašnovanih na dokazima. Analiza globalnih 

prištupa i prilagođavanje metodologije nacionalnom kontekštu Ćrne Gore omoguc ava 

šištematic no mjerenje doprinoša šektora razvoju druš tva i ekonomije. Na temelju toga 

bic e izrađene šmjernice za prikupljanje, obradu i koriš c enje podataka o uticaju SSE, š to 

c e pomoc i i šamim šubjektima da donoše pošlovne odluke zašnovane na c injenicama. 

 
Tabela 5: Operativni cilj 2.1.  

Strateški cilj 2:  Uspostaviti potpornu infrastrukturu za razvoj SSE i razviti kompetencije 

o SSE  

Operativni cilj 2.1. Uspostaviti sistemsku podršku djelovanju subjekata SSE 

Indikator učinka 

Poc etna 

vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 2027 Ćiljana  vrijednošt 2029 

Povec an prištup 

podrš ci za šubjekte 

SSE 
n.a. 

Najmanje 10 šubjekata 

SE koji imaju prištup 

rešuršima i ušlugama 

(npr. regištracija u 

Regištar, doštupne 

obuke, šavjetodavne 

Najmanje 20 šubjekata 

SE koji imaju prištup 

rešuršima i ušlugama 

(npr. regištracija u 

Regištar, doštupne 

obuke, šavjetodavne 
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ušluge, finanšijški 

inštrumenti). 

ušluge, finanšijški 

inštrumenti). 

Poboljš anje 

kapaciteta 

šubjekata SSE 

n.a. 

Najmanje 10 šubjekata 

SE koji šu unaprijedili 

švoje pošlovanje ili 

upravljanje zahvaljujuc i 

doštupnoj podrš ci (npr. 

novi 

proizvodi/ušluge/obuke, 

itd). 

Najmanje 20 šubjekata 

SE koji šu unaprijedili 

švoje pošlovanje ili 

upravljanje zahvaljujuc i 

doštupnoj podrš ci (npr. 

novi 

proizvodi/ušluge/obuke, 

itd). 

Integracija 

šubjekata SSE u 

relevantne politike 

i planove 

n.a. 

Najmanje 10 šubjekata 

SE koji šu ukljuc eni u 

inicijative, politike ili 

štrateš ke planove za 

šocijalnu ekonomiju. 

Najmanje 20 šubjekata 

SE koji šu ukljuc eni u 

inicijative, politike ili 

štrateš ke planove za 

šocijalnu ekonomiju. 

Indikator 

rezultata 

Početna 

vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Izrađena Analiza 

potreba za 

podrš ku šubjekata 

SE ša preporukama 

n.a. 

Analiza izrađena i 

ušvojena od štrane 

nadlez nog tijela 

Preporuke Analize 

integrišane u plan 

podrš ke SE 

Izrađena 

Metodologija za 

prac enje 

druš tvenog uticaja 

šubjekata šocijalne 

ekonomije 

n.a. 
Jedna metodologija 

razvijena 

Metodologija teštirana i 

primjenjena od štrane 

nadlez nog miništarštva 

Razvijen 

kurikulum 
n.a. 

Kurikulum izrađen i 

ušvojen za edukaciju  

Edukovano najmanje 

200 ošoba 

Edukovani drz avni 

šluz benici o 

konceptima i 

politici SSE 

n.a. 

Edukovano i 

ošpošobljeno najmanje 

10 drz avnih šluz benika 

za primjenjivanje 

koncepta šocijalne 

ekonomije u prakši 

Edukovano i 

ošpošobljeno najmanje 

30 drz avnih šluz benika 

za primjenjivanje 

koncepta šocijalne 

ekonomije u prakši 

Obuc en naštavni 

kadar iz oblašti 

šocijalne 

ekonomije po 

akreditovanom 

programu obuke 

n.a. 
Najmanje 200 

naštavnika edukovano 

Najmanje 300 

naštavnika edukovano 

Sprovedena 

edukacija za rad u 

preduzetnic kim 

klubovima 

n.a. 
Najmanje 1 šprovedena 

edukacija  

Najmanje 2 šprovedene 

edukacije 
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Razvijene nove 

ušluge za šocijalne 

preduzetnike 

n.a. 

Nove ušluge razvijene i 

doštupne šocijalnim 

preduzetnicima; broj 

korišnika/ušluga u prvoj 

godini primjene. 

Najmanje 10 šocijalnih 

preduzetnika (šubjekata 

šocijalne ekonomije) 

korišti ušluge 

 

Operativni cilj 2.2. Unaprijediti kompetencije za SSE 

 

Ušljed odšuštva adekvatnog šištema za razvoj kompetencija ni šam SSE ni druge 

organizacije u šamom ekošištemu nemaju neophodna znanja, vješ tine i motivaciju da še 

efikašnije ukljuc e u razvoj ekošištema za SSE. Sami šubjekti šocijalne ekonomije še 

šuoc avaju ša loš im upravljanjem i razvojem organizacijom, niškim kvalitetom ušluga i 

proizvoda i šamim tim neadekvatnim druš tvenim uticajem. S druge štrane, javne 

inštitucije, potporine organizacije nemaju adekvatna znanja da podrz e SSE niti da grade 

ša švoje štrane podrš ku ekošištemu.  

 

Aktivnosti: 

 

Strategija šocijalne i šolidarne ekonomije fokušira še i na izgradnju kompetencija svih 

relevantnih aktera u ekosistemu, prepoznajuc i da razvoj šektora zaviši od znanja, 

šaradnje i kapaciteta švih njegovih uc ešnika. Pošeban akcenat štavljen je na jac anje 

kapaciteta šubjekata šocijalne ekonomije, javnih šluz benika, obrazovnih inštitucija i 

mladih, kako bi švi akteri mogli efikašno doprinošiti razvoju odrz ivog i inkluzivnog 

druš tveno-ekonomškog modela. 

 

Za šame šubjekte šocijalne ekonomije, Strategija predviđa sprovođenje obuka i 

radionica za unapređenje kompetencija, ušmjerenih na razvoj pošlovnih, 

marketinš kih i adminištrativnih vješ tina. Ove aktivnošti imaju za cilj jac anje špošobnošti 

šubjekata da pošluju u škladu š novim zakonškim i inštitucionalnim okvirom i da 

dugoroc no unaprijede švoju odrz ivošt. Dodatno, planirano je šprovođenje edukacija za 

šubjekte – organizacije proizvođac a u poljoprivredi, c ime še doprinoši diveršifikaciji 

ruralne ekonomije i povec anju konkurentnošti kroz principe šocijalne ekonomije. 

 

Za javne službenike fokus će biti na jačanju kapaciteta za razvoj programa podrške 

i razumijevanje nac ina na koje še principi šocijalne i šolidarne ekonomije mogu 

inkorporirati u šektorške politike. Pošeban znac aj ima šticanje znanja iz oblašti 

finanšijških inštrumenata, šaradnje i javnih nabavki, kako bi še omoguc ila efikašnija 

inštitucionalna podrš ka šektoru. Takođe, bic e organizovan Info dan radi najave javnog 

konkurša za podrš ku idejama iz oblašti šocijalne ekonomije, š ciljem informišanja i 

ukljuc ivanja š to vec eg broja potencijalnih uc ešnika. 

 

U šaradnji ša obrazovnim inštitucijama i mladima, Strategija predviđa šprovođenje 

edukacija o šocijalnoj i šolidarnoj ekonomiji, c ime še promoviš e SSE kao peršpektivno 

polje za zapoš ljavanje i razvoj preduzetnic kih vješ tina. U tom okviru bic e organizovani 



Strategija razvoja socijalne i solidarne ekonomije 2025-2029 s Akcionim planom 2026-2027 
 

62 
 

bootcamp programi za razvoj poslovnih ideja iz oblasti socijalne ekonomije, koji c e 

omoguc iti mladima i timovima da švoje ideje pretvore u odrz ive pošlovne modele. 

 

Konac no, u okviru aktivnošti civilnog šektora, biće razvijeni klasteri za jačanje 

socijalne ekonomije kao podrz avajuc i mikro-ekošištemi koji pruz aju prištup 

zajednic kim rešuršima, mentorštvu, opremi i mrez i šaradnje. Ovi klašteri doprinoše boljoj 

povezanošti i odrz ivošti šubjekata, štvarajuc i šnaz nije lokalne mrez e i dodatnu podrš ku 

razvoju cijelog SSE ekošištema u Ćrnoj Gori. 

 
Tabela 6: Operativni cilj 2.2.  

Strateški cilj 2:  Uspostaviti potpornu infrastrukturu za razvoj SSE i razviti kompetencije 

o SSE  

Operativni cilj 2.2. Unaprijediti kompetencije za SSE 

Indikator učinka 
Poc etna vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 

2027 

Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Uvec an broj 

štejkholdera ša 

kompetencijama o 

SSE na ošnovu 

odrz anih obuka, 

edukacija, itd. 

n.a. 

Najmanje 50 

štejkholdera 

poboljš alo 

kompetencije 

Najmanje 100 

štejkholdera 

poboljš alo 

kompetencije 

Indikator rezultata 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj obuka/radionica 

za unapređenje 

kompetencija 

predštavnika 

šubjekata SSE 

n.a. 

Odrz ane najmanje 4 

obuke za 

špredštavnike 

šubjekata SSE 

Odrz ano najmanje 6 

obuka za 

špredštavnike 

šubjekata SSE 

Broj šprovedenih 

edukacija za mlade o 

SSE 

n.a. 
Sprovedena najmanje 

1 edukacija za mlade 

Sprovedene najmanje 

2 edukacije za mlade 

Odrz an Info dan – 

najava Javnog 

konkurš za podrš ku 

SSE ideja 

n.a. 

Najmanje 100 

zainterešovanih 

upoznato ša javnim 

konkuršom 

Najmanje 150 

zainterešovanih 

upoznato ša javnim 

konkuršom 

Broj šprovedenih 

edukacija za šubjekte 

organizacije 

proizvođac a u 

poljoprivredi 

n.a. 

Realizovano 

najmanje 2 edukacije 

za šubjekte 

organizacije 

proizvođac a u 

poljoprivredi 

Realizovano 

najmanje 2 edukacije 

za šubjekte 

organizacije 

proizvođac a u 

poljoprivredi 

Broj organizovanih 

bootcamp programa 

za razvoj pošlovnih 

ideja iz oblašti 

šocijalne ekonomije, 

kroz proceš 

n.a. 

Minimum 5 

razvijenih i 

dokumentovanih 

ideja 

Minimum 3 ideje koje 

šu dovele do odrz ivog 

pošlovanja 
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štrukturišane ideacije 

do kraja 2026. 

godine. 

Broj razvijenih 

klaštera za jac anje 

šocijalne ekonomije u 

okviru ADP-Zid-a, kao 

podrz avajuc eg mikro-

ekošištema koji 

ukljuc uje prištup 

zajednic kim 

rešuršima, 

mentorštvu, opremi i 

mrez i šaradnje. 

n.a. 

Razvijen funkcionalni 

klašter ša 

programom podrš ke 

Odrz iv funkcionalni 

klašter ša 

programom podrš ke 

 

Strateški cilj 3:  Povećati prepoznatljivost i razviti pristup tržištu za subjekte 

socijalne ekonomije 
 

Preporuka Savjeta EU (2023) nalaz e drz avama c lanicama da prilikom pripreme štrategije 

razvoja šocijalne ekonomije uzmu u obzir preporuke koje še odnoše na vidljivošt i 

prepoznatljivošt šocijalne ekonomije, uglavnom zbog doprinoša šocijalne ekonomije u 

poštizanju druš tvenih i ekološ kih ciljeva. Pri tome EK ištic e tri kljuc ne aktivnošti koje, po 

njenom miš ljenju, mogu doprinijeti oštvarivanju švrhe preporuka i ciljeva Akcionog 

plana. Među prvima, ištic e moguc nošt kreiranja ili prilagođavanja pošebnih pravnih 

formi, štatuša, oznaka i š ema izdavanja šertifikata za druš tvenu ekonomiju na ošnovu 

procjene njihove potencijalne dodatne vrijednošti. Pored toga, preporuka upuc uje drz ave 

c lanice da organizuju i finanširaju komunikacione kampanje i događaje za podizanje 

šviješti o šocijalnoj ekonomiji, šaradnji ša relevantnim nivoima menadz menta i drugim 

inštitucijama, kao š to šu npr. univerziteti i š irenjem ušpješ nih pilot inicijativa i dobrih 

prakši šocijalne ekonomije i promovišanjem mjera za š irenje ovih prakši u okviru mrez a 

šocijalne ekonomije i javnog informišanja. 

 

Socijalna i šolidarna ekonomija je i dalje nova pojava u Ćrnoj Gori. Sviješt građana o 

vaz nošti i ulozi šubjekata šocijalne ekonomije je na vrlo niškom nivou. Subjekti šocijalne 

ekonomije šuoc avaju še ša niškim kapacitetima za uc eš c e na trz iš tu i šamo trz iš te je vrlo 

škromno. S obzirom na to da dolaze iz šektora koji je fokuširan na rješ avanje problema 

vrlo c ešto na humanitaran viš e nego na trz iš ni nac in, razvoj bizniš vješ tina je od 

prešudnog znac aja. Ošim toga, razvoj šamog trz iš ta je vaz an da bi še šubjekti mogli 

adekvatno ušmjeriti.  

 

Problemi koji proističu iz ovakve pozicije: 

– Kada ljudi niješu švješni poštojanja i znac aja SSE, manje je vjerovatno da c e 

podrz ati ili uc eštvovati u inicijativama koje promoviš u šocijalnu koheziju i 

odrz ivošt. 

– Inveštitori i donatori c ešto preferiraju projekte i inicijative koje šu prepoznate i 

vidljive, pa niška vidljivošt otez ava SSE prištup potrebnim rešuršima. 
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– SSE u Ćrnoj Gori šu izolovane, š to im šmanjuje moguc nošt šaradnje i razmjene 

znanja i rešurša ša šlic nim organizacijama ili šektorima. 

– Kako javne vlašti niješu švješne znac aja SSE, onda ni ne kreiraju podrš ku i 

integraciju ovih inicijativa u š ire razvojne štrategije i javne politike. 

– Troš kovi marketinga i dištribucije šu višoki. 

– Slabe ekonomške performanše i šlab druš tveni uticaj. 

 

Vidljivošt doprinoša SSE razvoju pravic nog druš tva je od prešudne vaz nošti za 

povezivanje zajednice i njenu otpornošt. Kada šu razni akteri ukljuc eni u ekošištem za SSE 

onda šu inicijative šocijalne ekonomije vec eg uticaja i odrz ivije. Strategija SSE predviđa 

niz aktivnošti kojima pomaz e etabliranje SSE među razlic itim akterima. Ovo pošebno 

imajuc i u vidu da vidljivošt utic e na razvoj odnoša ša kupcima, te še direktno preliva i na 

rješ avanje problema prištupa trz iš tu, š to Strategija SSE vidi kao najšlabiju kariku 

ekošištema. Ćilj je da še omoguc i šnaz niji doprinoš lokalnoj zajednici, time š to c e še 

štvoriti ušlovi da šubjekti šocijalne ekonomije povec aju efikašnošt upravljanja, prozivode 

kvalitetnije proizvode i ušluge, koji imaju znac ajan element inovativnošti, imaju bolje 

štrategije marketinga i da imaju adaptibilnošt na promjene. Fokuš na razvoj trz iš ta še 

ogleda u podrš ci javnim inštitucijama da operacionalizuju javne nabavke ša šocijalnim 

elementima . Ušpoštavljanje online platforme za prodaju roba i ušluga šubjekata šocijalne 

ekonomije je još  jedan od nac ina da še diverzifikuju kanali dištribucuje za šubjekte 

šocijalne ekonomije. 

 

Operativni cilj 3.1. Podignuta svijest raznih aktera o SSE  

 

Vidljivost socijalne ekonomije i njena promocija u Crnoj Gori do šada šu še uglavnom 

šprovodile kroz projektne inicijative koje še finanširaju iz evropških izvora, a najvec i dio 

promotivnih aktivnošti realizovale šu nevladine organizacije. Takve aktivnošti, iako 

znac ajne, najc eš c e niješu bile kontinuirane niti dio šištemškog prištupa, vec  šu imale 

informativni karakter, fokuširan na podizanje šviješti o konceptima šocijalne ekonomije i 

druš tvenog preduzetniš tva. Kao rezultat toga, uticaj ovih aktivnošti na š irem 

inštitucionalnom i druš tvenom nivou bio je ogranic en. 

 

U okviru Strategije šocijalne i šolidarne ekonomije, kampanja podizanja svijesti o 

SSE predštavlja jednu od kljuc nih godiš njih aktivnošti, ša ciljem da še povec a 

razumijevanje i prepoznatljivošt koncepta među građanima, inštitucijama i pošlovnim 

šektorom. Kroz šprovođenje kampanja o SSE, fokuš c e biti na promociji moguc nošti koje 

šocijalna ekonomija nudi u pogledu odrz ivog zapoš ljavanja, šocijalnog ukljuc ivanja i 

razvoja lokalnih zajednica, naroc ito u manje razvijenim podruc jima Ćrne Gore. Aktivnošti 

c e ukljuc ivati kombinaciju uz ivo i online formata — sajmove, info dane, javne tribine i 

skupove, kao i digitalne kampanje i prisustvo na društvenim mrežama, c ime c e še 

omoguc iti š ira doštupnošt informacija i angaz ovanje razlic itih ciljnih grupa. 

 

Pored toga, Strategija predviđa kreiranje digitalnog sadržaja (video materijali, 

intervjui, promotivni tekštovi i grafike) kako bi še povec alo prišuštvo SSE tema u 

digitalnom proštoru i omoguc ila lakš a komunikacija ša mladima i š irom javnoš c u. Bic e 
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organizovana i gostovanja u medijima – na televiziji, radiju i online platformama – š 

ciljem promocije koncepta šocijalnog preduzetniš tva, predštavljanja ušpješ nih primjera i 

informišanja o doštupnim programima podrš ke.  

 

Kao dodatni alat za promociju i edukaciju, bic e razvijena posebna web stranica na 

sajtu Zavoda za školstvo pod nazivom „Finansijska pismenost i socijalno preduzetništvo“, 

koja c e šluz iti kao informativno-edukativna platforma za uc enike, naštavnike i š iru 

javnošt. Produkcija istraživačkih i promotivnih materijala koji prikazuju druš tveni 

uticaj SSE bic e vaz an šegment kampanje, jer doprinoši boljoj percepciji znac aja ovog 

šektora u razvoju druš tva i ekonomije Ćrne Gore. 

 
Tabela 7: Operativni cilj 3.1. 

Strateški cilj 3:  Povećati prepoznatljivost i razviti pristup tržištu za subjekte socijalne 

ekonomije 

Operativni cilj 3.1. Podignuta svijest raznih aktera o SSE 

Indikator učinka 

Poc etna 

vrijednošt 

2025 

Srednja 

vrijednošt 2027 

Ćiljana  

vrijednošt 2029 

Udio (%) građana koji je 

upoznat ša SSE 
n.a. 10% 20% 

Indikator rezultata 

Početna 

vrijednost 

2025 

Srednja 

vrijednost 

2027 

Ciljana 

vrijednost 

2029 

Broj šprovedenih kampanja o 

SSE 
Odrz ana najmanje 

1 kampanja 

Odrz ane 

najmanje 2 

kampanje 

Odrz ane 

najmanje 3 

kampanje 

Kreiranje digitalnog šadrz aja i 

prišuštvo na druš tvenim 

mrez ama 

Kreirana najmanje 

2 digitalna 

šadrz aja 

Kreirano 

najmanje 10 

digitalnih 

šadrz aja 

Kreirano 

najmanje 20 

digitalnih 

šadrz aja 

Odrz ana goštovanja u 

medijima za promociju SSE 
Odrz ano najmanje 

1 goštovanje u 

medijima 

Odrz ano 

najmanje 6 

goštovanja u 

medijima 

Odrz ano 

najmanje 10 

goštovanja u 

medijima 

Broj uc ešnika na promotivnim 

događajima u cilju promocije 

šocijalnog preduzetniš tva u 

okviru Programa podrš ke 

preduzetniš tvu 

Najmanje 100 

ošoba informišano 

Najmanje 200 

ošoba 

informišano 

Najmanje 300 

ošoba 

informišano 

Razvijanje web štranica na 

šajtu Zavoda za š kolštvo 

Finanšijška pišmenošt i 

šocijalno preduzetniš tvo 

n.ap. 
Razvijena 1 web 

štranica ZZS  

Stranica še 

uredno odrz ava 

 

 

 



Strategija razvoja socijalne i solidarne ekonomije 2025-2029 s Akcionim planom 2026-2027 
 

66 
 

Operativni cilj 3.2. Razvijati kanale distribucije i prodaje 

 

Za šubjekte šocijalne ekonomije odšuštvo kanala dištribucije i prodaje je glavna prepreka 

za pošlovanje. Takva šituacija utic e na ogranic en prištup kupcima, višoke troš kove 

dištribucije, ogranic enu moguc nošt rašta, mali broj partnerštava, nišku konkurentnošt i 

konc ano vidljivošt u druš tvu.  

 

Aktivnosti: 

 

Strategija SSE predviđa niz aktivnošti kojima c e še pomoc i šubjektima šocijalne 

ekonomije da povec aju švoje š anše na trz iš tu. Unapređenje šaradnje ša kompanijama kroz 

organizaciju sajmova, biznis2biznis događaja i drugih javnih događaja rezultirac e 

ušpoštavljanjem partnerštava šubjekata šocijalne ekonomije i kompanija, c ime c e 

šubjekti zapravo otvoriti nove kanale za prodaju švojih proizvoda i ušluga i time ojac ati 

švoje i ekonomške i druš tvene performanše. Mentorštvo kompanija c e takođe ojac ati veze 

dva šektora i time štvoriti još  viš e moguc nošti za jac anje SSE, ali ištovremeno uticati na 

vec u odgovornošt kompanija. Ušpoštavljanje onlajn platforme za prodaju roba i usluga 

pomoc i c e še SSE ne šamo da dođu do kupaca, vec  i do podraz avalaca SSE imajuc i u vidu 

da c e platforma pruz ati podatke ne šamo o proizvodima i ušlugama vec  i o SSE.  

 
Tabela 8: Operativni cilj 3.2.  

Strateški cilj 3:  Povećati prepoznatljivost i razviti pristup tržištu za subjekte socijalne 

ekonomije 

Operativni cilj 3.2. Razvijati kanale distribucije i prodaje 

Indikator učinka 

Poc etna 

vrijednošt 

2025 

Srednja vrijednošt 2027 
Ćiljana  vrijednošt 

2029 

Uvec ana prodaja ušluga i 

proizvoda šubjekata SSE 
n.a.  

Ušpoštavljena poc etna 

vrijednošt 
20% 

Indikator rezultata 

Početna 

vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj 

razvijenih/unaprijeđenih 

platformi / digitalnih 

alata za promociju i 

prodaju 

proizvoda/ušluga SSE 

n.a. 

Razvijena/unaprijeđena 

najmanje 1 

platforma/digitalni alat 

za promociju i prodaju 

proizvoda/ušluga SSE 

Odrz iva i 

funkcionalna 

platforma/digitalni 

alat za promociju i 

prodaju 

proizvoda/ušluga 

SSE 

Broj promotivnih 

kampanja za podizanje 

vidljivošti on-line 

platforme 

n.a. 

Odrz ana 1 promotivna 

kampanja za podizanje 

vidljivošti on-line 

platforme 

Odrz ane 2 

promotivne 

kampanje za 

podizanje vidljivošti 

on-line platforme 

Broj odrz anih šaštanaka 

š privatnim šektorom 
n.a. 

Odrz ano najmanje 2 

šaštanaka š privatnim 

šektorom 

Odrz ano najmanje 4 

šaštanaka š 

privatnim šektorom 
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Broj odrz anih B2B 

(bušinešš-to-bušinešš) 

događaja i umrez avanja 

n.a. 

Odrz ano najmanje 2 

B2B (bušinešš-to-

bušinešš) događaja i 

umrez avanja 

Odrz ano najmanje 3 

B2B (bušinešš-to-

bušinešš) događaja i 

umrez avanja 

 

3.3. Glavne oblasti socijalne ekonomije 
 

Organizacije šocijalne ekonomije šu privatni šubjekti ša razlic itim pošlovnim i 

organizacionim modelima. Djeluju u mnogim privrednim šektorima, poput poljoprivrede, 

ponovne upotrebe i popravke, upravljanja otpadom, trgovine, energije i klime, 

informacionih i komunikacionih ušluga, štruc nih, nauc nih i tehnic kih djelatnošti, 

obrazovanja, zdravštvene i šocijalne zaš tite, umjetnošti, kulture i medija itd., odnošno 

mogu raditi u švim oblaštima privrednih i vanprivrednih djelatnošti. Kako organizacije 

šocijalne ekonomije proizvode trz iš ne ili netrz iš ne proizvode i ušluge kojim zadovoljavaju 

potrebe švojih c lanova, korišnika ili š ire zajednica, lišta djelatnošti u koje še mogu upuštiti 

je neišcrpna. 

 

U okviru Strategije SSE identifikovano je nekoliko prioritetnih oblašti, koje proizilaze iz 

preliminarnih analiza SSE u Ćrnoj Gori i preporuka Savjeta EU u SSE, u kojima je pošebno 

vaz no promovišati razvoj aktivnošti šocijalne ekonomije ša ciljem povec anja doprinoša 

šocijalne ekonomije druš tvu blagoštanja. 

 

Stoga pošeban doprinoš realizacijom ove Strategije oc ekuje še u š irem šmišlu na šljedec im 

poljima: 

 

PRIORITETNA OBLAST DOPRINOS SOCIJALNE EKONOMIJE DRUŠTVU 

Cirkularna ekonomija, ekologija, 

ponovna upotreba i reciklaža, održiva 

mobilnost, organska proizvodnja, 

proizvodnja obnovljive energije 

• Fokuš na klimatšku neutralnošt i ublaz avanje 

klimatških promjena,  

• Oc uvanje biodiverziteta,  

• Smanjenje zagađenja i poboljš anje odrz ivog 

koriš c enja prirodnih rešurša i povec anje ponovne 

upotrebe,  

• Skrac ivanje lanaca šnabdijevanja, 

• Doprinoš obezbjeđivanju zelene infraštrukture i 

štanovanja,  

• Razvoj zelenih kompetencija i zadovoljavanje 

potreba lokalnih zajednica. 

• Napredak u oblašti upravljanja otpadom, 

mijenjanje obrazaca potroš nje i proizvodnih 

proceša ka odrz ivijim (centri ponovne upotrebe, 

prerada organškog otpada, zelena kancelarija, 

zeleno šnabdijevanje, energetška efikašnošt, 

poštrojenja za biološ ki tretman, eko-š umarštvo, 

itd).   
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Turizam, zanati i rukotvorine • Promovišanje odrz ivog turizma, uzimajuc i u obzir 

potrebe lokalnog štanovniš tva i ogranic enja 

nošivošti prirodnog okruz enja,  

• Zaš tita nematerijalnog i materijalnog kulturnog 

našleđa. 

Lokalni razvoj • Povec anje ukljuc enošti, otpornošti i odrz ivošti 

lokalnih zajednica, 

• Povec anje privredne aktivnošti i prihoda lokalnih 

zajednica ili štanovniš tva, pošebno u ruralnim 

podruc jima, 

• Pruz anje šocijalnih ušluga, koje šu c ešto 

ogranic ene u ruralnim i udaljenijim podruc jima, 

• Razvoj moguc nošti zapoš ljavanja i uc enja mladih 

u lokalnim zajednicama. 

Socijalne usluge ili usluge dugoročne i 

integrisane njege, lične usluge (kućna 

njega, čuvanje djece, čišćenje i druge 

usluge u domaćinstvu) i usluge u 

zajednici (zajedničke kuhinje, 

društvene bašte, distribucija hrane, 

zajednički život, prevoz, itd.) 

• Formiranje partnerštava između organizacija 

šocijalne ekonomije i javnih inštitucija u pruz anju 

šocijalnih i zdravštvenih ušluga i ušluga njege, 

• Smanjenje negativnih uticaja demografških 

promjena, 

• Razvoj novih moguc nošti zapoš ljavanja, 

• Povec anje šocijalne aktivacije i ukljuc enošti. 

Tržište rada • Povec anje moguc nošti za obuku, razvoj 

kompetencija i druš tveni razvoj,  

• Ravnopravna integracija ošoba ša invaliditetom, 

izbjeglica i migranata i drugih ranjivih  grupa na 

trz iš te rada 

Zastupanje (Advocacy) • Povec anje vidljivošti šocijalne ekonomije, 

• Profešionalizacija šocijalne ekonomije, 

• Poboljš anje ušlova za rašt šocijalne ekonomije, 

• Ćivilni dijalog i povec anje ukljuc enošti šocijalne 

ekonomije u kreiranje inštitucionalnog okvira. 

 Informativne i obrazovne usluge • Omoguc avanje pravedne i inkluzivne digitalne 

tranzicije,  

• Razvoj šubjekata šocijalne ekonomije koji 

omoguc avaju ukljuc ivanje građana i prodaju 

lokalno proizvedenih dobara i ušluga radi 

poštizanja boljih ušlova rada za švoje c lanove,  

• Unapređenje proceša rada. 

Kreativne industrije, kultura i 

umjetnost 
• Dizajniranje i pruz anje kvalitetnih ušluga kao š to 

šu inkluzivno obrazovanje i šlobodne kulturne 

aktivnošti, 

• Smanjenje nešigurnošti zapošlenih u šektoru 

kulture i umjetnošti,  

• Povec anje dodatne vrijednošti proizvoda 

organizacija šocijalne ekonomije. 
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Ruralni razvoj • Moguc nošt razvoja novih ušluga u oblaštima 

obrazovanja, kulture, športa, šocijalne zaš tite, 

brige o djeci i dr. u ruralnim šredinama,   

• Dalji razvoj poljoprivrede kao  odgovor na 

oc ekivanja potroš ac a u cilju povec anja nivoa 

šamodovoljnošti Ćrne Gore,  

• Razvoj šamoodrz ivih zadruga, poš to poštoji 

tradicija zadrugarštva u poljoprivredi (ukljuc ujuc i 

prehrambenu, š umaršku, itd.), koja še moz e 

graditi i, u vezi ša lokalnim kupcima (ukljuc ujuc i 

javne uštanove), formirati lokalno trz iš te za 

kvalitetnu i prištupac nu hranu. Ištovremeno, 

ovakav šištem je prilika za zapoš ljavanje mladih 

štruc njaka, a proizvodno-dištributivna mrez a 

(npr. mobilne prodavnice i doštava) nudi 

moguc nošt zapoš ljavanja lica iz ranjivih grupa, 

odrz avanja kulturnog pejzaz a (uklanjanje 

zaraštanja), javne površ ine i škloniš ta za z ivotinje 

• oc uvanje prirodnog i kulturnog našleđa,  oc uvanje 

tradicionalnih zanata i znanja,  

• promovišanje razvoja odrz ivih zajednica (na 

primjer, ekošela, ekokomune). 

Društvene inovacije • Povec anje ukljuc enošti u ištraz ivac ko-razvojne 

aktivnošti i šaradnju ša tehnološ kim 

kompanijama, 

• Doprinoš formiranju druš tvenih odnoša koji mogu 

pruz iti nove prištupe i dovešti do šištemških 

promjena,  

• Povec anje šaradnje javnog šektora, civilnog 

druš tva i aktera druš tvenih invešticija u cilju bolje 

mobilizacije rašpoloz ivih rešurša i vec eg 

koriš c enja i implementacije druš tvenih inovacija. 

 

4.  OPIS AKTIVNOSTI NADLEŽNIH INSTITUCIJA  U 

SPROVOĐENJU STRATEGIJE SSE  
 

Koordinišano djelovanje miništarštava, opš tina, privrede, nevladinih organizacija i drugih 

inštitucija na švim nivoima i š ire javnošti od kljuc nog je znac aja za ušpoštavljanje 

cjelokupnog razvojnog ekošištema šocijalne i šolidarne ekonomije, kako ša štanoviš ta 

promocije i informišanja, tako i ša štanoviš ta unapređenja planiranja i šprovođenja 

odgovarajuc ih mjera za podrš ku, razvoj i rašt šubjekata šocijalne i šolidarne ekonomije. 

Primjenu Strategije razvoja šocijalne i šolidarne ekonomije za period 2025- 2029. godine 

do ošnivanja Savjeta za šocijalnu ekonomiju koordinirac e Ministarstvo rada, 

zapošljavanja i socijalnog dijaloga.  
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Za ušpješ nu primjenu Strategije SSE prinicip međurešorne i međušektorške šaradnje je 

prioritet. Ušpoštavljen Savjet za socijalnu ekonomiju bic e zaduz en za međurešornu i 

međušektoršku koordinaciju aktera na realizaciji ciljeva Strategije SSE. Ć ine ga 

predštavnici miništarštava nadlez nih za privredu, zapoš ljavanje, šocijalnu politiku, 

poljoprivredu, zdravštvo, z ivotnu šredinu, javnu upravu, finanšije, kulturu, predštavnik 

kabineta premijera, predštavnici šektora šocijalne ekonomije, predštavnik 

reprezentativnih udruz enja opš tina, dva predštavnika šocijalnih partnera i predštavnik 

štruke iz oblašti šocijalne ekonomije. Savjet je odgovoran za formulišanje politike razvoja 

šocijalne ekonomije, pripremu štrateš kih razvojnih dokumenata u ovoj oblašti i prac enje 

njihove implementacije. Kljuc ni zadaci Savjeta šu: priprema narednih štrategija razvoja 

šocijalne ekonomije, davanje miš ljenja na program mjera za šprovođenje štrategije, 

prac enje šprovođenja štrategije i ušmjeravanje i prac enje rada onih koji šprovode 

mjere/programe aktivnošti u okviru štrategije. Savjet za šocijalnu ekonomiju takođe 

analizira potrebe razvoja sektora socijalne ekonomije na temelju kojih dalje poštupa.  

Saradnja ša šektorom civilnog druš tva i međunarodnom zajednicom prešudna je za 

oštvarivanje ciljeva Strategije SSE. Međurešorna šaradnja c e še ogledati u zajednic kim 

aktivnoštima radi oštvarivanje ciljeva Strategije SSE, od izrade godiš njih akcionih planova, 

šprovođenja zajednic kih obuka profešionalaca iz razlic itih rešora, kreiranja potpornih 

ušluga i inštitucija ili prac enja šprovođenja i doštizanja ciljeva Strategije. U okviru 

međušektorške šaradnje moguc a šu partnerštva ša nevladinim organizacijama, lokalnim 

šamoupravama, Zajednicom opš tina Ćrne Gore i međunarodnim razvojnim 

organizacijama u oštvarivanju ciljeva Strategije kroz razlic ite projekte i programe. 

 

U procešu primjene, šve relevantne inštitucije c e ukljuc ivati rešore od znac aja za 

implementaciju štrategije. Ošim toga, radi prikupljanja relevantnih podataka o realizaciji 

štrategije, šarađivac e še ša inštitucijama i uštanovama koje še bave prikupljanjem i 

obradom podataka. 

 

Ošim rešornog miništarštva, za direktnu primjenu Strategije SSE bic e nadlez na 

miništarštva i inštitucije koje šu uc eštvovale u radu Radne grupe za izradu Strategije SSE, 

a koje imaju definišane nadlez nošti i odgovornošti precizno definišane Akcionim planom: 

 

• Ministarstvo rada, zapošljavanja i socijalnog dijaloga (MRZSD) c e kao 

odgovorno za šprovođenje politike razvoja šocijalne i šolidarne ekonomije u švojoj 

oblašti rada, aktivno doprinošiti realizaciji štrateš kih razvojnih ciljeva štrategije. 

Vaz an zadatak MRZSD je planiranje i šprovođenje programa aktivne politike 

zapoš ljavanja, koji interveniš u na trz iš tu rada prvenštveno u cilju šmanjenja štope 

nezapošlenošti i rješ avanja štrukturnih problema trz iš ta rada. MRZSD nudi 

podrš ku ciljnim grupama štanovniš tva kroz programe aktivne politike 

zapoš ljavanja. Na ošnovu odredbi Zakona, uloga miništarštva je da planira i 

šprovodi pošebne podšticaje za zapoš ljavanje tez e zapoš ljivih grupa nezapošlenih 

ošoba na trz iš tu rada (invalidi, dugotrajno nezapošleni, oni koji prvi put traz e 

pošao, nezapošleni štarije z ivotne dobi i druge, kao š to šu Romi, mladi koji napušte 

š kolovanje i šlic no). Miništarštvo c e takođe biti aktivno u povec anju vidljivošti 

šocijalne i šolidarne ekonomije i šviješti o njenim principima.  
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• Ministarstvo  socijalnog staranja, brige o porodici i demografije c e kao 

odgovorno za šprovođenje politike razvoja šocijalne i šolidarne ekonomije u švojoj 

oblašti rada aktivno doprinošiti realizaciji štrateš kih razvojnih ciljeva štrategije, 

prije švega u šaradnji ša šubjektima šocijalne i šolidarne ekonomije u razvoju i 

šprovođenju programa šocijalne  aktivacije  za korišnike materijalnih davanja i 

šprovođenje šocijalnih ušluga u lokalnim zajednicama, npr, za djecu, z rtve 

(porodic nog) našilja, RE populaciju, zavišnike, beškuc nike, izbjeglice, lica ša 

zatvorškom kaznom, i šlic no. 

• Ministarstvo  ekonomskog razvoja c e kao odgovorno za šprovođenje politike 

razvoja šocijalne i šolidarne ekonomije u švojoj oblašti rada aktivno doprinošiti 

realizaciji štrateš kih razvojnih ciljeva štrategije. Miništarštvo  igra vaz nu ulogu u 

štvaranju, razvoju i raštu preduzec a,  ša ciljem povec anja konkurentnošti i 

dugoroc ne šamoodrz ivošti druš tvenih preduzec a. Miništarštvo c e ošim vec  

ušpoštavljenih inštrumenata podrš ke raštu i razvoju preduzec a, biti zaduz eno za  

nadogradnju nekih  od poštojec ih  inštrumenata podrš ke koju nude preduzec ima, 

uglavnom u vidu podrš ke u ošnivanju šocijalnih preduzec a i šavjetovanje 

šocijalnih preduzec a u švim fazama njihovog rada, koje c e šprovoditi pojedini 

šubjekti okruz enja podrš ke. Zadatak miništarštva je i aktivna šaradnja ša drugim 

rešornim miništarštvima u oblašti pilot projekata promocije šocijalnog 

preduzetniš tva. 

• Ministarstvo regionalno-investicionog razvoja i saradnje sa nevladinim 

organizacijama c e kao odgovorno za šprovođenje politike razvoja šocijalne i 

šolidarne ekonomije u švojoj oblašti rada aktivno doprinošiti realizaciji štrateš kih 

razvojnih ciljeva štrategije. U oblašti šaradnje ša jedinicama lokalne šamouprave i 

oštalim nošiocima regionalnog razvoja, miništarštvo je nadlez no za podrš ku  

razvoju moguc nošti  šocijalne ekonomije u lokalnim zajednicama, a u oblašti 

šaradnje ša nevladinim organizacijama (NVO), miništarštvo je nadlez no za 

rješ avanje horizontalnih pitanja NVO. Ovo prvenštveno obuhvata pripremu i 

šprovođenje mjera za jac anje civilnog dijaloga, jac anje uc eš c a nevladinih 

organizacija u procešima pripreme i šprovođenja javnih politika, te ušpoštavljanje 

šištemških ušlova za njihov razvoj, koji djelimic no mogu pokriti i šocijalnu i 

šolidarnu ekonomiju. 

• Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede kao odgovorno za 

šprovođenje politike razvoja šocijalne i šolidarne ekonomije u švojoj oblašti rada, 

miništarštvo c e aktivno doprinošiti realizaciji štrateš kih razvojnih ciljeva 

štrategije.  Za miništarštvo promovišanje šocijalne i šolidarne ekonomije u okviru 

štrateš kih razvojnih ciljeva je prilika za razvoj ruralnih podruc ja i izjednac avanje 

ušlova z ivota na šelu ša onima u urbanim šredinama.  

• Ministarstvo finansija, Ministarstvo  prosvjete, nauke i inovacija, 

Ministarstvo ekologije, održivog razvoja i razvoja sjevera i druga relevantna 

ministartstva c e  kao odgovorna za šprovođenje politike razvoja šocijalne i 

šolidarne ekonomije u švojoj oblašti rada aktivno doprinošiti realizaciji štrateš kih 

razvojnih ciljeva štrategije.  
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• Opštine kao odgovorne za planiranje, finanširanje i šprovođenje politike SSE na 

podruc ju opš tine, c e aktivno doprinošiti realizaciji štrateš kih razvojnih ciljeva 

štrategije. Jedna od bitnih karakterištika SSE je, prije švega, bliška povezanošt ša 

lokalnom šredinom, reagovanje na špecific ne probleme lokalnih zajednica, a 

šamim tim i otvaranje radnih mješta na lokalnom nivou, š to je za Ćrnu Goru 

znac ajno i u vezi ša štanovniš tvom  ruralnih podruc ja. Zbog toga šu opš tine od 

vitalnog znac aja pošebno u š irenju šviješti o znac aju i vidljivošti šubjekata 

šocijalne ekonomije na lokalnom nivou. Podizanje šviješti, edukacija i 

ošpošobljavanje nošilaca vaz nih funkcija i razvoja u lokalnim zajednicama i 

inštitucijama na regionalnom nivou je tu od kljuc nog znac aja, jer razvoj ovog 

šektora u pojedinim lokalnim šredinama umnogome zaviši od njihovog odnoša 

prema šubjektima šocijalne i šolidarne ekonomije  i njihovog znanja o ovom polju. 

Ćilj ovakvih aktivnošti je vec a ošjetljivošt na razlic ite inicijative za rješ avanje 

lokalnih problema i nuđenje inovativnih rješ enja za podšticajno okruz enje, npr. u 

vidu bešplatnog koriš c enja proštorija, volontiranja ili šlic ni oblici koji ne 

opterec uju opš tinški budz et. Ovo je i prilika za promociju javno-privatnog 

partnerštva, odnošno javnog šufinanširanja privatnih projekata koji šu od javnog 

intereša i koji še šprovode u druš tvenim preduzec ima. Lokalne zajednice/opš tine 

u šaradnji ša inicijativom šubjekata šocijalne ekonomije identifikuju lokalne 

probleme, predlaz u rješ enja i omoguc avaju rješ avanje ovih problema u šaradnji ša 

šubjektima SSE. Praktic no, delegiranjem dijela nadlez nošti, opš tine omoguc avaju 

otvaranje novih radnih mješta i moguc nošt rada šubjekata šocijalne ekonomije. 

 

U okviru međušektorške šaradnje moguc a šu partnerštva ša međunarodnim razvojnim 

organizacijama u oštvarivanju ciljeva Strategije kroz razlic ite projekte i programe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Strategija razvoja socijalne i solidarne ekonomije 2025-2029 s Akcionim planom 2026-2027 
 

73 
 

5. FINANSIJSKI OKVIR ZA SPROVOĐENJE STRATEGIJE  
 

Za realizaciju aktivnošti predviđenih štrategijom  potrebno je izdvajanje finanšijških 

šredštava u ukupnom iznošu od 4.096.140,00€. Metodologija koja je koriš c ena prilikom 

izrac una je metoda procjene. Sredštva je potrebno obezbijediti iz redovnog budz eta Ćrne 

Gore, kao i iz šredštava donatorške podrš ke. Detaljnije o šredštvima potrebnim za 

realizaciju švake pojedinac ne aktivnošti za jednogodiš nji period bic e predštavljeno u 

Akcionom planu. 

 

U šljedec oj tabeli dat je pregled finanširanja cjelokupnog štrateš kog dokumenta za 

naredni š eštogodiš nji period, gdje še kao glavni izvori finanširanja javljaju: 

 

- Budz et Ćrne Gore 

- Donatorška podrš ka. 

 

Godina 
Nacionalni 

budžet 
Javni sektor EU fondovi Donatori 

Privatni 

sektor 
Ukupno 

2026 877.000,00€ 84.000,00€ 18.000,00€ 11.700,00€ 0,00€ 990.700,00 € 

2027 282.440,00€ 84.000,00€ 2.004.000,00€ 5.000,00€ 0,00€ 
2.375.440,00 

€ 

2028 300.000,00€ 50.000,00€ 10.000,00€ 5.000,00€ 0,00€ 365.000,00€ 

2029 300.000,00€ 50.000,00€ 10.000,00€ 5.000,00€ 0,00€ 365.000,00€ 

Ukupno 1.759.440,00€ 268.000,00€ 2.042.000,00€ 26.700,00€ 0,00€ 4.096.140,00€ 
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Tabela procjene finansijskog okvira Akcionog plana za 2026-2027 

 

 
 

A
k
ti
v
n
o
št
i 

Sredštva 

planirana za 

šprovođenje 

aktivnošti u 

2026 

Sredštva 

planirana za 

šprovođenje 

aktivnošti u 

2027 

Izvori finanširanja 

Nacionalni 

budz et 
Javni šektor IPA Donatori 

Privatni 

šektor 

SĆ 1         USPOSTAVITI JASAN I PODRZ AVAJUĆ I OKVIR ZA RAZVOJ SSE 

OĆ 1.1     Ušpoštaviti i unaprijediti zakonodavni okvir za razvoj SSE 

OĆ 1.2    Integrišati principe SSE u razlic ite šektorške politike 

OĆ 1.3     Ušpoštaviti  efikašan inštitucionalni okvir za  razvoj SSE 

OĆ 1.4    Razviti finanšijške inštrumente prilagođene potrebama šubjekata SSE 

SĆ 1  934.500,00€ 2.325.940,00€ 1.093.440,00€ 150.000,00€ 2.017.000,00€ 0,00€ 0,00€ 

96,86% 27,76% 69,10% 33,54% 4,60% 61,86% 0% 0% 

A
k
ti
v
n
o
št
i 

2026 2027 

Izvori finanširanja 

Nacionalni 

budz et 
Javni šektor IPA Donatori 

Privatni 

šektor 

SĆ 2         USPOSTAVITI POTPORNU INFRASTRUKTURU ZA RAZVOJ SSE I RAZVITI KOMPETENĆIJE O SSE 

OĆ 2.1     Ušpoštaviti šištemšku podrš ku za djelovanje šubjekata SSE 

OĆ 2.2     Unaprijediti kompetencije za SSE 

SĆ 2 47.000,00€ 45.000,00€ 62.000,00€ 13.000,00€ 5.000,00€ 12.000,00€ 0,00€ 

2,73% 1,40% 1,34% 67,39% 14,13% 5,43% 13,04% 0% 

A
k
ti
v
n
o
št
i 

2026 2027 

Izvori finanširanja 

Nacionalni 

budz et 
Javni šektor IPA Donatori 

Privatni 

šektor 

SĆ 3         USPOSTAVITI POTPORNU INFRASTRUKTURU ZA RAZVOJ SSE I RAZVITI KOMPETENĆIJE O SSE 

OĆ 3.1     Podignuti šviješt raznih aktera o SSE   

OĆ 3.2     Obezbijediti kanale dištribucije i prodaje 

SĆ 3  9.200,00€ 4.500,00€ 4.000,00€ 5.000,00€ 0,00€ 4.700,00€ 0,00€ 

0,41% 0,27% 0,13% 29,20% 36,50% 0% 34,31% 0% 

Σ 986.200€ 2.375.440,00€ 1.159.440,00€ 168.000,00€ 2.017.500,00€ 16.700,00€ 0,00€ 
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6. NAČIN IZVJEŠTAVANJA I EVALUACIJE 

  
6.1. Praćenje 

 

Prac enje implementacije štrategije imac e za cilj prikupljanje i analizu podataka radi 

informišanja o napretku ka poštizanju planiranih rezultata, pokretanja proceša donoš enja 

odluka i izvješ tavanja o koriš c enju rešurša. Prac enje šprovođenja štrateš kog dokumenta 

vrš i še na ošnovu akcionog plana. O implementaciji akcionog plana izvješ tava še, po 

pravilu, jednom godiš nje.  

 

 Ukupan napredak u implementaciji štrateš kog dokumenta c e še pratiti kroz uc eš c e 

razlic itih zainterešovanih štrana:  

 

• Operativno tehnic ko i finanšijško prac enje šprovođenja ove štrategije bic e 

kontinuiran proceš i dio odgovornošti Ministarstvo rada, zapošljavanja i 

socijalnog dijaloga. Miništarštvo takođe upravlja procešom prikupljanja 

podataka od švih šubjekata koji šprovode aktivnošti i izrađuje objedinjeni godiš nji 

izvješ taj Vladi o šprovođenju štrateš kog dokumenta, ša fokušom na realizaciju 

aktivnošti iz akcionog plana. Samim tim, godiš nji izvješ taj c e dati prikaz napretka 

u šprovođenju i po indikatorima uticaja i uc inka.  

• Sva nadležna ministarstva c e u procešu primjene Strategije ukljuc ivati, u škladu 

š potrebama, uštanove koje šu dio njihovog rešora. Takođe, šva miništarštva i 

druge inštitucije c e u procešu primjene šarađivati ša NVO koje takođe prikupljaju 

i obrađuju razlic ite podatke u polju šocijalne i šolidarne ekonomije,  

• Međusektorski tim za praćenje i evaluaciju šprovođenja Strategije c e biti 

formiran nakon ušvajanja Strategije za cijeli period vaz enja Strategije i šaštajac e 

še na redovnim šaštancima pošvec enim procešu šprovođenja Strategije. Tim za 

prac enje i evaluaciju šprovođenja Strategije c e ušaglaš avati prijedloge akcionih 

planova i izvješ taja o šprovođenju Strategije i akcionih planova.  

• Savjet za socijalnu ekonomiju imac e ulogu da promoviš e koordinaciju aktivnošti 

i ukazuje na prioritete u šprovođenju mjera definišanih u Strategiji SSE. 

 

Godiš nji izvješ taji o šprovođenju štrateš kog dokumenta doštavlja še na miš ljenje 

Generalnom šekretarijatu Vlade. 

 

Završ ni izvješ taj o šprovođenju štrateš kog dokumenta priprema Miništarštvo rada, 

zapoš ljavanja i šocijalnog dijaloga po išteku vremenškog roka za koji je štrateš ki 

dokument donešen i doštavlja ga Generalnom šekretarijatu Vlade na miš ljenje. U pripremi 

završ nog izvješ taja, rešorno miništarštvo konšultuje  oštale šubjekte ukljuc ene u proceš 

šprovođenja štrateš kog dokumenta radi daljeg unapređenja razvoja javnih politika i 

ukljuc uje preporuke date od štrane Savjeta za šocijalnu ekonomiju. 
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6.2. Evaluacija 
 

Imajuc i u vidu znac aj štrateš kog dokumenta, bic e šprovedena završna evaluacija u 

švrhu odgovornošti i uc enja na razlic itim nivoima (ukljuc ujuc i i reviziju politike), pošebno 

uzimajuc i u obzir c injenicu da šu neke od šprovedenih intervencija uvedene kao nove 

štrateš ke šektorške politike. Ošim evaluacije šprovođenja pošebnih štrateš kih ciljeva i 

mjera, evaluacija c e obratiti paz nju i na šagledavanje proceša šprovođenja Strategije SSE. 

Ministarstvo rada, zapošljavanja i socijalnog dijaloga odgovorno je da obezbijedi 

šprovođenje završ ne evaluacije Strategije. Evaluaciju c e vrš iti štruc njaci ili organi, interni 

ili ekšterni, funkcionalno nezavišni od šištema upravljanja štrategijom. Evaluacioni 

izvješ taji bic e podijeljeni švim relevantnim štranama. 

 

Miništarštvo rada, zapoš ljavanja i šocijalnog dijaloga i Savjet za šocijalnu 

ekonomiju analizirac e zakljuc ke i preporuke evaluacije i zajedno odluc iti o naknadnim 

radnjama koje treba preduzeti i švim potrebnim prilagođavanjima, ukljuc ujuc i, ako je 

naznac eno, preušmjeravanje podrš ke. 

 

Prilikom planiranja evaluacije pošebna paz nja mora še ušmjeriti ka išpunjavanju zahtjeva 

utvrđenih zakonodavnim okvirom, ciljevima poštavljenim indikatorima, zahtjevima i 

potrebama zainterešovanih štrana i horizontalnim pitanjima. Sredštva za šprovođenje 

završ ne (ex pošt) evaluacije bic e predviđena u okviru relevantnih akcionih planova za 

period u kojem c e evaluacija biti šprovedena. 

  

Indikativne aktivnosti evaluacije Vrijeme 

Završ na evaluacija (Final evaluation)  štrategije 

 

Najkašnije godinu dana 

nakon završ etka štrategije 
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7. AKCIONI PLAN ZA 2026 - 2027. GODINU 
 

STRATEŠKI CILJ 1: Uspostaviti  jasan i podržavajući okvir za razvoj  SSE 

Operativni cilj 1.1: Uspostaviti  i unaprijediti zakonodavni okvir za razvoj SSE 

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj regištrovanih šubjekata 

šocijalne ekonomije 

Nema regištrovanih šubjekata  

(nema  regištra) 

Minimum 7 regištrovanih šubjekata, u ušpoštavljenom 

Regištru 

(10% imaju druš tveni uticaj u polju ošnaz ivanja z ena) 

Povec anje šubjekata SE za najmanje 10 

(20% imaju druš teni uticaj u polju 

ošnaz ivanja z ena) 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

1.1. 

Indikator 

rezultata za 

2025-2026. 

godinu 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

Planirana za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

Planirana za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Naciolan

lni 

budžet 

Javn

i 

sekt

or 

IPA 
Don

atori 

Privatn

i sektor 

1.1.1. Ušvajanje predloga 

Zakona o šocijalnoj ekonomiji 

na šjednici Vlade Ćrne Gore 

Ušvojen 

predlog Zakona 
MRZS 

IV kvartal 

2025 

I kvartal 

2026 
0€ 0€ / 

1.1.2. Kreiranje regištra 

šubjekata šocijalne ekonomije 

Kreiran 

funkcionalan 

regištar 

MRZS, 

MJU 

II kvartal 

2026 

IV kvartal 

2026 

1.000€ 

10.000€ 
1.440€ 

Nacionalni budzet  

EU fondovi 

1.1.3. Izrada podzakonškog 

akta o kriterijumima za upiš i 

brišanje iz Regištra šubjekata 

šocijalne ekonomije 

Kreiran i 

ušvojen 

podzakonški 

akt  

MRZS, 

MJU 

II kvartal 

2026 

IV kvartal 

2026 
3.000€ 0€ EU fondovi 

Operativni cilj 1.2: Integrisati principe socijalne i solidarne ekonomije u različite sektorske politike 

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 
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Broj šektorških politika koje 

ukljuc uju principe SSE 
n.a. Najmanje 3 šektorške politike prepoznaju  SSE 

Povec anje broja šektorških politika koje 

prepoznaju SSE za najmanje 3 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

1.2. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Naciolan

lni 

budžet 

Javn

i 

sekt

or 

IPA 
Don

atori 

Privatn

i sektor 

1.2.1. Izrada šmjernica za 

integraciju principa SSE u 

šektorške politike 

Izrađene 

šmjernice 
MRZS 

I kvartal 

2027. 

III kvartal 

2027. 
0€ 2.000€ EU fondovi 

1.2.2. Promocija i javna 

doštupnošt šmjernica 

(konferencije, radionice, web 

objave) 

Broj 

konferencija / 

promocija / 

web objava 

Obezbijeđena 

javna 

doštupnošt 

šmjernica 

MRZS,  

MJU 

III 

kvartal 

2027. 

IV kvartal 

2027. 
0€ 2.000€ EU fondovi 

Operativni cilj 1.3: Uspostaviti  efikasan institucionalni  okvir za  razvoj SSE 

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj izdatih i primjenjenih 

prepotuka i/ili mjera od štrane 

Savjeta za šocijalnu ekonomiju 

n.a. Najmanje 3 izdatih i primijenjenih preporuka i/ili mjera 
Povec anje broja izdatih i primijenjenih 

preporuka i/ili mjera za najmanje 3 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

1.3. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

Izvor finansiranja 

Naciolan

lni 

budžet 

Javn

i 
IPA 

Don

atori 

Privatn

i sektor 
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aktivnosti u 

2026. 

aktivnosti u 

2027. 

sekt

or 

1.3.1. Formiranje Savjeta za 

šocijalnu ekonomiju 

Formiran 

Savjet 

 

Najmanje 50% 

c lanica Savjeta 

šu z ene 

MRZS, drugi 

prepoznati 

organi 

drz avne 

uprave, 

šocijalni 

partnerni, 

inštiticije, 

organizacije 

civilnog 

druš tva, 

privatni 

šektor i drugi 

III 

kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2026. 
0€ 0€ / 

1.3.2. Odrz avanje redovnih 

šaštanaka Savjeta i 

komunikacija ša 

zainterešovanim štranama 

Odrz ano 

najmanje 2 

šaštanka 

Savjeta 

godiš nje 

 

Izrađena 

najmanje 2 

polugodiš nja 

izvješ taja 

MRZS, drugi 

prepoznati 

organi 

drz avne 

uprave, 

šocijalni 

partnerni, 

inštiticije, 

organizacije 

civilnog 

druš tva, 

privatni 

šektor i drugi 

IV kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
500€ 500€ Nacionalni budzet 

1.3.3. Izrada šektorške analize 

i identifikacija potencijala za 

razvoj šocijalnih inovacija u 

Izrađene i 

predate u 

proceduru 2 

MRZS 
I kvartal 

2026. 

III kvartal 

2027. 
0 € 0 € / 
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šubjektima šocijalne 

ekonomije 

šektorške 

analize (za 

2026. i 2027. 

godinu) 

Operativni cilj 1.4: Razviti finansijske instrumente prilagođene potrebama subjekata  socijalne i solidarne ekonomije 

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Broj realizovanih 

programa/projekata ša 

izraz enim druš tvenim 

uticajem 

n.a. 

Realizovano najmanje 15 programa/projekata ša 

izraz enim druš tvenim uticajem 

(najmanje 10% programa/projekata namijenjen z enama) 

Povec anje broja programa/projekata ša 

izraz enim druš tvenim uticajem za najmanje 

15 

(najmanje 20% programa/projekata 

namijenjen z enama) 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

1.4. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Naciolan

lni 

budžet 

Javn

i 

sekt

or 

IPA 
Don

atori 

Privatn

i sektor 

1.4.1. Realizacija programške 

linije za podšticanje inovacione 

kulture 

Realizovano 

najmanje 2 

javna poziva za 

podšticanje 

inovacione 

kulture 

 

Realizovano 

najmane 10 

projekta š 

izraz enim 

Fond za 

inovacije Ćrne 

Gore 

I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
25.000€ 25.000€ Nacionalni budz et 
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druš tvenim 

uticajem 

1.4.2. Finanšijška podrš ka 

mikro i malih preduzec a iz 

nedovoljno razvijenih opš tina 

u okviru Programa podrš ke 

invešticijama za 2026. godinu 

Najmanje  30 

privrednih 

šubjekata 

podrz ano kroz 

Program 

 

Najmanje 5 

podrz anih 

aplikacija iz 

nedovoljno 

razvijenih 

opš tina 

MIRN 

III 

kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2026. 
600.000€ 0€ Nacionalni budz et 

1.4.3. Finanšijška podrš ka 

mikro, malim i šrednjim 

preduzec ima kroz Program za 

unaprjeđenje konkurentnošti 

privrede za 2026. godinu 

Najmanje  30 

privrednih 

šubjekata (iz 

kategorije z ene, 

mladi, lica ša 

invaliditetom, 

manje 

razvijena 

opš tina, 

šocijalno 

preduzec e) 

podrz ano kroz 

Program 

MER 
II kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
200.000€ 200.000€ Nacionalni budz et 

1.4.4. Rapišivanje poziva za 

grant š emu za šocijalno 

preduzetniš tvo kroz IPA III 

Rapišan poziv 

za grant š emu 

 

MRZS, ZZZĆG 
I kvartal 

2027. 

IV kvartal 

2027. 
0€ 2.000.000€ EU fondovi 
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Najmanje 10% 

projekata 

namijenjeno 

z enama 

1.4.5. Podrš ka formiranju 

organizacija proizvođac a
u 

poljoprivredi 

Najmanje 2 

šubjekta 

podrz ana kroz 

godiš nji 

Agrobudz et 

MPS V 
I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
20.000€ 20.000€ Nacionalni budz et 

1.4.6. Javni konkurš za podrš ku 

SSE ideja 

Podrz ano 

najmanje 5 SSE 

ideja 

Sekretarijat 

za 

preduzetniš tv

o i invešticije 

(Glavni grad 

Podgorica) 

III 

kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2026. 
25.000€ 25.000€ Budz et Glavnog grada Podgorice 

1.4.7. Razvoj i teštiranje 

finanšijškog inštrumenta 

zašnovanog na principima 

blended finance, kao 

inštrumenta za podrš ku 

biznišima ša druš tvenim 

uticajem (impact bizniši). 

Razvijen i 

validiran model 

finanširanja 

NVO ADP-Zid  
I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
0€ 0€ / 

1.4.8. Realizacija Programa 

podrš ke preduzetniš tvu – 

direktna finanšijška podrš ka za 

bizniš ideje SSE 

Podrz ano 

najmanje 20 

bizniš ideja (po 

10 godiš nje) 

Sekretarijat 

za 

preduzetniš tv

o i invešticije 

(Glavni grad 

Podgorica) 

III 

kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
50.000€  50.000€ Lokalni budz et  

STRATEŠKI CILJ 2: Uspostaviti potpornu infrastrukturu za razvoj SSE i razviti kompetencije o SSE 

Operativni cilj 2.1: Uspostaviti sistemsku podršku za djelovanje subjekata SSE 
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Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Unapređenje kapaciteta 

šubjekata SSE 
n.a. 

Najmanje 10 šubjekata SE koji šu unaprijedili švoje 

pošlovanje ili upravljanje zahvaljujuc i doštupnoj podrš ci 

(npr. novi proizvodi/ušluge/obuke, itd)  

Povec an broj šubjekata SE koji šu 

unaprijedili švoje pošlovanje ili upravljanje 

zahvaljujuc i doštupnoj podrš ci (npr. novi 

proizvodi/ušluge/obuke, itd) za najmanje 

10 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

2.1. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Naciol

anlni 

budžet 

Javni 

sektor 

IPA/E

U 

fondo

vi 

Don

atori 

Privatn

i sektor 

2.1.1. Analiza potreba za 

podrš ku šubjekata SE ša 

preporukama 

Izrađena i 

objavljena 

analiza 

MRZS 
I kvartal 

2027. 

IV kvartal 

2027. 
0€ 5.000€ Nacionalni budz et 

2.1.2. Izrada Metodologije za 

prac enje druš tvenog uticaja 

šubjekata šocijalne ekonomije 

Izrađena 

metodologija 
MRZS 

II kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
5.000€ 0€ EU fondovi 

2.1.3. Razvoj kurikuluma 

Urađena i od 

štrane 

Nacionalnog 

šavjeta za 

obrazovanje 

ušvojena 

Međupredmetn

a tema 

Finanšijška 

pišmenošt i 

šocijalno 

preduzetniš tvo 

MPNI, ZZS , 

ĆSO 

IV kvartal 

2026. 

III kvartal 

2027. 
1.000€ 1.000€ Nacionalni budz et 
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2.1.4. Edukacije za drz avne 

šluz benike o konceptima i 

politici SSE 

Realizvana 

najmanje 1 

obuka 

 

Najmanje 10 

drz avnih 

šluz benika/ica 

pohađalo 

obuku, od c ega 

je najmanje 5 

z ena 

NVO, MRZS 
I kvartal 

2027. 

IV kvartal 

2027. 
10.000€ 10.000€ Nacionalni budz et 

2.1.5. Obuka naštavnika iz 

oblašti šocijalne ekonomije po 

akreditovanom programu 

obuke 

Obuku proš lo 

najmaje 200 

naštavnika/ica, 

od c ega je 

najmanje 100 

z ena 

ZZS  

III 

kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
6.000€ 6.000€ Nacionalni budz et 

2.1.6. Sprovođenje edukacije 

za rad u preduzetnic kim 

klubovima 

Edukovani 

naštavnici/ice 

u 6 obrazovno-

vašpitnih 

uštanova za 

ušpoštavljanje 

preduzetnic kih 

klubova 

ZZS , ĆSO 
II kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
6.000€ 6.000€ Nacionalni budz et 

2.1.7. Razvoj novih ušluga za 

šocijalne preduzetnike 

Broj ušluga 

koje šu 

špecific no 

prilagođene 

šocijalnim 

preduzetnicima 

UPĆG, OGRSP, 

MRZS 

I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
2.000€ 0€ UPĆG, OGRSP 
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Operativni cilj 2.2: Unaprijediti kompetencije za SSE 

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Uvec an broj štejkholdera ša 

kompetencijama o SSE na 

ošnovu odrz anih obuka, 

edukacija, itd. 

n.a. Najmanje 50 štejkholdera poboljš alo kompetencije 
Povec anje broja štejkholdera koji šu 

poboljš ali kompetencije za najmanje 50 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

2.2. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Naciol

anlni 

budže

t 

Javni 

sektor 
IPA 

Don

atori 

Privatn

i sektor 

2.2.1. Obuke/radionice za 

unapređenje kompetencija 

predštavnika šubjekata SSE  

Realizvane 

najmanje 4 

obuke 

 

Najmanje 100 

predštavnika/i

ca SSE 

pohađalo 

obuku, od c ega 

je najmanje 50 

z ena 

NVO, UPĆG, 

OGRSP, MRZS 

I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 

2.000€ 

 

5.000€ 

2.000€ 

 

5.000€ 

Nacionalni budz et 

 

Lokalni budz et  
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2.2.2. Sprovedene edukacije za 

mlade o SSE 

Realizvana 

najmanje 1 

obuka 

 

Najmanje 90 

mladih 

pohađalo 

obuku 

Sekretarijat 

za 

preduzetniš tv

o i invešticije 

(Glavni grad 

Podgorica), 

NVO, MRZS 

II kvartal 

2026 

IV kvartal 

2027. 

1000€ 

 

1500€ 

1000€ 

 

1500€ 

Nacionalni budz et 

 

Lokalni budz et 

2.2.3. Info dan – najava Javnog 

konkurš za podrš ku SSE ideja 

Najmanje 50 

zainterešovani

h upoznato ša 

javnim 

konkuršom (po 

godini) 

Sekretarijat 

za 

preduzetniš tv

o i invešticije 

(Glavni grad 

Podgorica) 

I kvartal 

2026 

IV kvartal 

2027 
0 € 0 € / 

2.2.4. Sprovođenje edukacija za 

šubjekte organizacije 

proizvođac a u poljoprivredi 

Realizovane 

najmanje 2 

obuke 

 

Najmanje 2 

šubjekta 

organizacija 

proizvođac a u 

poljoprivredi 

pohađalo 

obuku kroz 

edukaciju 

MPS V 
I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
2.500€ 2.500€ Nacionalni budz et 

2.2.5.  Organizacija bootcamp 

programa za razvoj pošlovnih 

ideja iz oblašti šocijalne 

ekonomije, kroz proceš 

Minimum 5 

razvijenih i 

dokumentovani

h ideja 

NVO ADP-Zid 
I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2026. 
2.500€ 2.500€ 

 

Donatori  
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štrukturišane ideacije do kraja 

2026. godine. 

2.2.6. Dalji razvoj klaštera za 

jac anje šocijalne ekonomije u 

okviru ADP-Zid-a, kao 

podrz avajuc eg mikro-

ekošištema koji ukljuc uje 

prištup zajednic kim rešuršima, 

mentorštvu, opremi i mrez i 

šaradnje. 

Funkcionalni 

klašter ša 

programom 

podrš ke 

NVO ADP Zid 
I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2026. 
2.500€ 2.500€ Donatori 

STRATEŠKI CILJ 3: Povećati prepoznatljivost subjekata SSE i poboljšati njihov pristup tržištu 

Operativni cilj 3.1: Podignuti svijest raznih aktera o SSE   

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Udio (%) građana koji je 

upoznat ša SSE 
n.a. Najmanje 10% građana upoznato ša SSE 

Povec anje procenta poznavanja principa SSE 

za najmanje 10% 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

3.1. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Nacio

lanlni 

budž

et 

Javni 

sektor 
IPA 

Don

atori 

Privatn

i sektor 

3.1.1. Organizacija kampanja o 

SSE 

Sprovedeno 

najmanje 2 

kampanje 

 

Obiljez en Dan 

šocijalnog 

preduzetniš tva 

MRZS, NVO 
I kvartal 

2026 

IV kvartal 

2027. 
2.000€ 2.000€ Nacionalni budz et 
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3.1.2. Kreiranje digitalnog 

šadrz aja i prišuštvo na 

druš tvenim mrez ama 

Najmanje 10 

objava na 

druš tvenim 

mrez ama 

MRZS, MJU, 

NVO 

I kvartal 

2026 

IV kvartal 

2027. 
0€ 0€ Nacionalni budz et 

3.1.3. Goštovanja ša medijima 

za promociju SSE 

Najmanje 6 

medijških 

goštovanja 

MRZS, NVO 
I kvartal 

2026 

IV kvartal 

2027. 
0€ 0€ Nacionalni budz et 

3.1.4. Sprovodjenje mjera u 

cilju promocije šocijalnog 

preduzetniš tva kao paradigme 

druš tvenog razvoja 

(predštavljanje ušpješ nih 

preduzetnic kih pric a, paneli i 

šl) u okviru Programa podrš ke 

preduzetniš tvu 

Najmanje 100 

ošoba godiš nje 

informišano 

Sekretarijat 

za 

preduzetniš tv

o i invešticije 

(Glavni grad 

Podgorica) 

II kvartal 

2022 

IV kvartal 

2027 
2.500€ 2.500€ Lokalni budz et 

3.1.5. Razvijanje web štranica 

na šajtu Zavoda za š kolštvo 

Finanšijška pišmenošt i 

šocijalno preduzetniš tvo 

Stranica še 

uredno 

dopunjava  

novim 

dokumentima 

ZZS  
I kvartal 

2026 

IV kvartal 

2027 
0€ 0€ / 

Operativni cilj 3.2: Razvijati kanale distribucije i prodaje 

Indikator učinka 
Početna vrijednost 

2025 

Srednja vrijednost 

2027 

Ciljana vrijednost 

2029 

Uvec ana prodaja ušluga i 

proizvoda šubjekata SSE 
n.a.  Ušpoštavljena poc etna vrijednošt 

Povec anje procenta prodaje ušluga i 

proizvoda šubjekata SSE za najmanje 10% 

Aktivnost koja utiče na 

realizaciju Operativnog cilja 

3.2. 

Indikator 

rezultata 

Nadležne 

institucije 

Datum 

početka 

Planirani 

datum 

završetka 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2026. 

Sredstva 

planirana 

za 

sprovođenje 

aktivnosti u 

2027. 

Izvor finansiranja 

Naciolan

lni 

budžet 

Javn

i 

sekt

or 

IPA 
Don

atori 

Privatn

i sektor 
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3.3.1. Unapređenje on-line 

platforme za promociju i 

prodaju proizvoda i ušluga 

šocijalnih preduzec a 

Unaprijeđena i 

funkcionalna 

platforma 

 

Povec ana 

vidljivošt 

proizvoda i 

ušluga SSE 

šektora 

UPĆG, OGRSP, 

MRZS  

I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
2.000€ 0€ UPĆG 

3.3.2. Promotivna kampanja za 

podizanje vidljivošti on-line 

platforme 

Realizovana 

kampanja 

 

Broj pošjeta na 

platformi 

UPĆG, OGRSP, 

MRZS, NVO 

I kvartal 

2027. 

IV kvartal 

2027. 
1.200€ 0€ Donatori 

3.3.3. Ušpoštavljanje šaradnje 

ša privatnim šektorom (B2B 

šaštanci, MOU) 

Broj šaštanaka MRZS, UPĆG 
I kvartal 

2027. 

IV kvartal 

2027. 
0€ 0€ / 

3.3.4. B2B (bušinešš-to-

bušinešš) događaji i 

umrez avanje 

Razvijeni 

partnerški 

odnoši između 

privatnih 

šektora i SSE 

 

Povec anje 

prodaje kroz 

prištup novim 

kanalima 

dištribucije 

UPĆG, OGRSP, 

MRZS 

I kvartal 

2026. 

IV kvartal 

2027. 
1.500€ 0€ Donatori 

 

Broj: 09-113/25-216/36 

Podgorica, 17. novembar 2025. godine 


